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Séance plénière Plenumvergadering 
 

du 

 

JEUDI 28 MARS 2024 

 
Après-midi 

 
______ 

 

 

van 

 

DONDERDAG 28 MAART 2024 

 
Namiddag 

 
______ 

 
 
 
La séance est ouverte à 14 h 25 par Mme Eliane 
Tillieux, présidente. 
 

De vergadering wordt geopend om 14.25 uur en 
voorgezeten door mevrouw Eliane Tillieux, 
voorzitster. 
 

Ministre du gouvernement fédéral présent lors de 
l'ouverture de la séance: M. Alexander de Croo. 
 

Aanwezig bij de opening van de vergadering is de 
minister van de federale regering: de heer Alexander 
De Croo.  
 

01 Ordre du jour 

 

01 Agenda 

 
La présidente: Conformément à l’avis de la 
Conférence des présidents du 27 mars 2024, vous 
avez reçu un ordre du jour modifié pour la séance 
d'aujourd'hui. 
 

De voorzitster: Overeenkomstig het advies van de 
Conferentie van voorzitters van 27 maart 2024 heeft 
u een gewijzigde agenda voor de vergadering van 
vandaag ontvangen. 
 

Y a-t-il une observation à ce sujet? (Non) 
 

Zijn er dienaangaande opmerkingen? (Nee) 
 

En conséquence, l'ordre du jour est adopté. 
 

Bijgevolg is de agenda aangenomen. 
 

Questions 

 

Vragen 

 

02 Question de Vanessa Matz à Alexander 

De Croo (premier ministre) sur "Le Conseil 
national de sécurité" (55004273P) 
 

02 Vraag van Vanessa Matz aan Alexander 

De Croo (eerste minister) over "De Nationale 
Veiligheidsraad" (55004273P) 
 

02.01  Vanessa Matz (Les Engagés): Après bien 

des mesures prises, vous avez tenu hier encore un 
Conseil national de sécurité (CNS) sur la violence 
due à la drogue. Vous avez souligné la nécessité 
d’une meilleure coordination des informations entre 
les services, évidence déjà souvent relevée. 
 
 
 
Vous avez évoqué les ingérences étrangères et les 
fake news aux effets nuisibles à la démocratie. 
Pourquoi ne confiez-vous pas davantage de 
missions au Centre pour la Cybersécurité Belgique 
(CCB) qui possède l’expertise nécessaire mais dont 
le budget est trop faible? 
 
Vous avez procédé à des nominations, mais pas à 
celle du procureur du roi de Bruxelles. Qu'en est-il? 

02.01  Vanessa Matz (Les Engagés): Nadat er al 

heel wat maatregelen werden genomen, hebt u 
gisteren nog een vergadering van de Nationale 
Veiligheidsraad (NVR) belegd over het drugsgeweld. 
U hebt onderstreept dat de informatie beter 
gecoördineerd moet worden tussen de verschillende 
diensten, een vanzelfsprekendheid waar al vaak op 
gewezen werd. 
 
U hebt het gehad over buitenlandse inmenging en 
fake news, die schadelijke gevolgen hebben voor de 
democratie. Waarom vertrouwt u niet meer taken toe 
aan het Centrum voor Cybersecurity België (CCB), 
dat over de nodige expertise beschikt maar met een 
te gering budget moet werken? 
 
U hebt een aantal benoemingen goedgekeurd, maar 
die van de procureur des Konings van Brussel is 
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 daar niet bij. Hoe staat het daarmee? 
 

02.02  Alexander De Croo, premier ministre (en 

français): Le gouvernement a augmenté les moyens 
de la police fédérale à Bruxelles et ceux de la 
douane, et a renforcé les parquets et tribunaux. 
Nous avons présenté la coopération entre la police, 
les parquets et l'Office des étrangers. 
 
 
Tout le monde doit faire un effort. Dans les zones de 
police de Bruxelles, 650 postes sont ouverts mais il 
revient aux communes bruxelloises d'y pourvoir. 
 
 
La vision globale de la Région bruxelloise sur le sujet 
est un travail d'ampleur à mettre en œuvre dans un 
esprit de bonne coopération entre le fédéral, la 
Région et les communes bruxelloises. 
 
 
 
Cette législature a augmenté le budget du CCB de 
350 % et, internationalement, la Belgique est bien 
positionnée en matière de protection cyber. 
 
 
Vu la situation mondiale, il est normal d'organiser 
beaucoup de CNS, qui débouchent sur des 
investissements et des résultats. 
 

02.02 Eerste minister Alexander De Croo (Frans): 

De regering heeft de middelen van de federale politie 
in Brussel en van de douanediensten verhoogd, en 
ze heeft de parketten en rechtbanken versterkt. 
Tevens hebben we verduidelijkt hoe de 
samenwerking tussen de politie, de parketten en de 
Dienst Vreemdelingenzaken moet verlopen.  
 
Iedereen moet zijn duit in het zakje doen. In de 
Brusselse politiezones zijn er 650 betrekkingen 
vacant, maar het is de taak van de Brusselse 
gemeenten om die in te vullen.  
 
De uitvoering van de totaalvisie van het Brussels 
Hoofdstedelijk Gewest met betrekking tot dit 
probleem is een omvangrijke opdracht die in een 
geest van samenwerking tussen het federale niveau, 
het gewest en de Brusselse gemeenten gerealiseerd 
moet worden.  
 
Gedurende deze legislatuur werd het budget van het 
CCB met 350 % verhoogd en op het vlak van 
cyberveiligheid staat België internationaal hoog 
aangeschreven.  
 
Gelet op de toestand in de wereld is het normaal dat 
we veel vergaderingen van de NVR organiseren, die 
investeringen en resultaten opleveren.  
 

02.03  Vanessa Matz (Les Engagés): Il y a plus de 

800 postes ouverts dans les zones de police 
bruxelloises. Dire que c’est leur responsabilité est un 
peu simple, lorsque le gouvernement fédéral n’est 
pas parvenu à édicter une norme KUL qui tienne 
compte des besoins des zones de police. Tout le 
monde doit ramer dans le même sens pour lutter 
contre la cybercriminalité et la criminalité de la 
drogue.  
 
Vous n’avez pas répondu à ma question sur le 
procureur du Roi de Bruxelles ni sur les moyens 
dédiés à la cybercriminalité. Il faut qu’on ait une 
véritable culture du risque et de la dangerosité. 
 

02.03  Vanessa Matz (Les Engagés): Er zijn meer 

dan 800 vacatures in de Brusselse politiezones. Het 
is een beetje gemakkelijk om te zeggen dat het hun 
verantwoordelijkheid is, terwijl de federale regering 
er niet in geslaagd is een KUL-norm uit te vaardigen 
die rekening houdt met de noden van de 
politiezones. Iedereen moet aan hetzelfde zeel 
trekken in de strijd tegen de cybercriminaliteit en de 
drugscriminaliteit. 
 
U hebt niet geantwoord op mijn vraag over de 
procureur des Konings te Brussel en over de 
middelen voor de strijd tegen cybercrime. We 
moeten een heuse risico- en gevarencultuur 
ontwikkelen.  
 

L'incident est clos. 
 

Het incident is gesloten. 
 

03 Questions jointes de 

- Wouter De Vriendt à Alexander De Croo (premier 
ministre) sur "L'ingérence étrangère dans les 
élections" (55004276P) 
- Egbert Lachaert à Alexander De Croo (premier 
ministre) sur "L'ingérence étrangère dans les 
élections" (55004277P) 
- Franky Demon à Alexander De Croo (premier 
ministre) sur "L'ingérence étrangère" (55004285P) 

03 Samengevoegde vragen van 

- Wouter De Vriendt aan Alexander De Croo 
(eerste minister) over "Buitenlandse inmenging in 
de verkiezingen" (55004276P) 
- Egbert Lachaert aan Alexander De Croo (eerste 
minister) over "Buitenlandse inmenging in de 
verkiezingen" (55004277P) 
- Franky Demon aan Alexander De Croo (eerste 
minister) over "Buitenlandse inmenging" 
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- Peter De Roover à Alexander De Croo (premier 
ministre) sur "L'ingérence étrangère dans les 
élections" (55004288P) 
 

(55004285P) 
- Peter De Roover aan Alexander De Croo (eerste 
minister) over "Buitenlandse inmenging in de 
verkiezingen" (55004288P) 
 

03.01  Wouter De Vriendt (Ecolo-Groen): La Sûreté 

de l’État (VSSE) met en garde contre une ingérence 
étrangère lors des prochaines élections. Des pays 
comme la Russie et la Chine essaient de déstabiliser 
notre pays en lançant des cyberattaques, en 
diffusant des vidéos truquées et de fausses 
accusations. Comment le gouvernement entend-il 
protéger notre démocratie – une démocratie ouverte 
et, dès lors, vulnérable – contre ces phénomènes? 
 
Des acolytes de régimes autoritaires se promènent 
dans notre pays. Des députés du Vlaams Belang, 
comme Filip Dewinter, se font payer par des régimes 
tels que la Chine et la Russie pour affaiblir notre 
démocratie et dénigrer notre pays dans la presse 
étrangère. Il s'agit tout simplement de haute trahison 
et c'est tout à fait intolérable, à notre estime. Le 
Vlaams Belang ne cesse de réclamer davantage de 
moyens pour lutter contre l'insécurité, mais il 
contribue lui-même à cette insécurité par ses 
agissements. Les membres du groupe Vlaams 
Belang n'ont-ils pas honte? 
 
Comment le gouvernement et le monde politique en 
général gèrent-ils ce cheval de Troie qu'est l'extrême 
droite au sein de notre démocratie? 
 

03.01  Wouter De Vriendt (Ecolo-Groen): De 

Veiligheid van de Staat (VSSE) waarschuwt voor 
buitenlandse inmenging in de komende 
verkiezingen. Landen als Rusland en China trachten 
ons land te destabiliseren met cyberaanvallen, fake 
video's en valse beschuldigingen. Hoe wil de 
regering onze democratie – die open is en dus ook 
kwetsbaar – daartegen beschermen?  
 
 
Autoritaire regimes hebben in ons land echter 
handlangers rondlopen. Parlementsleden van het 
Vlaams Belang, zoals Filip Dewinter, laten zich 
betalen door regimes als China en Rusland om onze 
democratie te verzwakken en ons land zwart te 
maken in de buitenlandse pers. Dat heet zonder 
meer landverraad en dat is voor ons volkomen 
ontoelaatbaar. Het Vlaams Belang pleit altijd voor 
meer middelen in de strijd tegen de onveiligheid, 
maar het werkt die onveiligheid op die manier zelf in 
de hand. Leden van de Vlaams Belangfractie, zijn 
jullie niet beschaamd?  
 
Hoe gaan de regering en de politiek in het algemeen 
om met dat extreemrechtse Trojaanse paard in onze 
democratie? 
 

03.02  Egbert Lachaert (Open Vld): Cette semaine, 

le Conseil national de sécurité (CNS) s'est penché 
sur l'influence exercée par l'étranger sur nos 
élections. Au cours d'une visite de travail dans les 
États baltes, nous avons nous-mêmes appris que, 
ces dix dernières années, aucune élection en 
Europe n'a échappé à une tentative d'influence de la 
Russie. Ces dernières années ont été fortement 
marquées par la diffusion d'infox et l'instillation de la 
méfiance dans la société. L'influence de notre 
opinion publique fait partie de la stratégie de guerre 
de la Russie et de la politique étrangère de la Chine: 
ces deux pays ont tout à gagner d'une instabilité en 
Occident.  
 
J'ai aussi été très surpris de constater que certains 
groupes présents dans cet hémicycle travaillent pour 
des régimes étrangers. Après les remous 
concernant le frère d'un membre de la Chambre, il 
ressort de plusieurs documents que Filip Dewinter, 
membre du Parlement flamand, adresse des notes 
de frais à une asbl chinoise soupçonnée 
d’espionnage pour services rendus. Quels intérêts 
sert-on de la sorte: les intérêts de la Flandre ou ceux 
de la Chine?  
 

03.02  Egbert Lachaert (Open Vld): Deze week 

vergaderde de Nationale Veiligheidsraad (NVR) over 
de buitenlandse beïnvloeding van onze 
verkiezingen. Tijdens een werkbezoek in de 
Baltische staten konden we zelf vernemen dat er de 
laatste tien jaar geen enkele verkiezing in Europa is 
geweest die Rusland niet heeft getracht te 
beïnvloeden. De voorbije jaren waren gouden tijden 
voor het verspreiden van nepnieuws en het doen 
insijpelen van wantrouwen in de samenleving. De 
beïnvloeding van onze publieke opinie is deel van de 
oorlogsstrategie van Rusland en van de 
buitenlandse politiek van China: zij hebben allebei 
voordeel bij instabiliteit in het Westen.  
 
Groot was tevens mijn verbazing dat ook fracties in 
dit eigenste halfrond hand-en-spandiensten leveren 
aan buitenlandse regimes. Na de heisa over de broer 
van een Kamercollega blijkt nu uit documenten dat 
Filip Dewinter, lid van het Vlaams Parlement, fictieve 
kostennota's schrijft voor China als betaling voor 
bewezen diensten. Welke belangen dient men daar 
eigenlijk mee: die van Vlaanderen of die van China?  
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D'autres enquêtes sont-elles en cours parallèlement 
aux révélations de la semaine dernière? Le Conseil 
national de sécurité prendra-t-il des mesures 
supplémentaires à la lumière de celles-ci?  
 

Lopen er andere onderzoeken naast wat er vorige 
week aan het licht is gekomen? Zal de Nationale 
Veiligheidsraad na die onthullingen nog bijkomende 
acties ondernemen?  
 

03.03  Franky Demon (cd&v): Ceux qui croyaient 

encore que l'ingérence étrangère dans notre 
démocratie n'était que de la matière à discussion 
pour les films de série B en savent désormais qu'il 
en est autrement. Cette semaine, nous avons pu lire 
que certains députés vont régulièrement dîner aux 
frais du parti communiste chinois pour promouvoir 
les intérêts de la Chine. La République tchèque a 
mis au jour une campagne de désinformation 
prorusse à l'approche des élections européennes, 
dont le site d'information Voice of Europe était le 
pivot. Des personnalités politiques de différents pays 
européens ont été approchées et peut-être payées 
pour diffuser toutes sortes d’infox. La Belgique est 
également citée dans ce dossier. 
 
Dans l'intérêt de notre démocratie, nous devons 
prendre des mesures décisives et rapides contre ces 
formes de désinformation et d’infox. Pour le cd&v, la 
prochaine étape est d'informer et de sensibiliser 
notre population, à plus forte raison que les jeunes 
de 16 et 17 ans – qui sont particulièrement 
vulnérables – sont désormais soumis à l'obligation 
de vote pour les élections européennes.  
 
Notre pays a-t-il été en contact avec la République 
tchèque au sujet de la campagne de désinformation 
découverte? Quelle est l’incidence de cette 
campagne? Imposerons-nous également des 
sanctions? Quelles actions de sensibilisation le 
gouvernement mènera-t-il? 
 

03.03  Franky Demon (cd&v): Wie nog geloofde dat 

buitenlandse inmenging in onze democratie enkel 
stof is voor B-films, weet nu beter. Deze week 
konden we lezen hoe bepaalde parlementsleden ter 
bevordering van het Chinese belang regelmatig 
gaan dineren op kosten van de Chinese 
communistische partij. Tsjechië heeft in de aanloop 
naar de Europese verkiezingen een pro-Russische 
desinformatiecampagne blootgelegd, met de 
nieuwssite Voice of Europe als spil. Politici uit 
diverse Europese landen werden benaderd en 
eventueel betaald om allerlei nepnieuws te 
verspreiden. Ook België werd in dit dossier 
genoemd. 
 
 
In het belang van onze democratie moeten wij 
kordaat en snel optreden tegen dergelijke vormen 
van desinformatie en nepnieuws. Voor cd&v is de 
volgende stap het informeren en sensibiliseren van 
onze bevolking, zeker nu 16- en 17-jarigen – die 
extra kwetsbaar zijn – gebonden zijn aan een 
opkomstplicht bij de Europese verkiezingen.  
 
 
Heeft ons land contact gehad met Tsjechië over de 
ontdekte desinformatiecampagne? Wat is de impact 
van die campagne? Zullen ook wij sancties 
opleggen? Welke sensibiliseringsacties zal de 
regering voeren? 
 

03.04  Peter De Roover (N-VA): Outre les 

observations du Conseil national de sécurité, des 
avertissements concernant de possibles tentatives 
d'ingérence nous ont également été adressés par 
l'ancien chef des renseignements militaires, le 
SGRS. Ces risques ne datent pas d'hier. 
L'intelligence artificielle n'est d'ailleurs pas un 
phénomène nouveau. Des pays comme la Russie et 
la Chine, mais également le Maroc, la Turquie et le 
Qatar tentent d'influencer le cours des événements 
dans notre pays. À cet égard, il est essentiel de 
maintenir un équilibre entre la lutte contre la 
manipulation par des puissances étrangères et le 
respect de la liberté d'expression – un principe 
fondamental de notre démocratie. Nous devons dès 
lors nous garder de stigmatiser à tort et à travers les 
utilisateurs des réseaux sociaux parce qu'ils tiennent 
des propos qui ne semblent pas convenables ou qui 
nous déplaisent. Il faut en effet éviter que les 
pouvoirs publics ne deviennent une espèce de 
"ministère de la Vérité". 

03.04  Peter De Roover (N-VA): Naast de 

bemerkingen van de Nationale Veiligheidsraad 
kregen we ook al waarschuwingen over mogelijke 
beïnvloedingspogingen vanwege de gewezen baas 
van de militaire inlichtingendienst ADIV. De risico’s 
dateren niet van vandaag. Artificiële intelligentie is 
immers geen nieuw fenomeen. Landen als Rusland 
en China, maar ook Marokko, Turkije en Qatar 
proberen invloed uit te oefenen op de gang van 
zaken hier. Daarbij is het essentieel om een 
evenwicht te bewaren tussen de strijd tegen 
manipulatie door buitenlandse regimes en het 
respect voor de vrije meningsuiting – een hoog goed 
in onze democratie –, waarbij we gebruikers van 
sociale media niet zomaar op de korrel moeten 
nemen omdat ze iets zeggen dat niet fatsoenlijk 
klinkt of niet naar onze zin is. De overheid mag 
immers niet verworden tot een soort 'ministerie van 
Waarheid'.  
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Comment le premier ministre s'efforcera-t-il de 
concilier ces deux priorités? 
 

 
Hoe zal de premier beide aandachtspunten met 
elkaar proberen te verzoenen? 
 

03.05  Alexander De Croo, premier ministre (en 

néerlandais): Les régimes autoritaires voient d'un 
mauvais œil notre société prospère avec ses 
principes de démocratie, de liberté et de respect. 
C'est en effet comme si nous leur tendions un miroir 
dérangeant, car ils ne tolèrent pas les changements 
de pouvoir, les questions critiques et une opposition 
forte. Notre société doit donc être résiliente et nos 
services de sécurité nous appellent depuis 
longtemps déjà à prendre des mesures contre 
l'ingérence dans nos élections et leur manipulation. 
 
 
Il ne s'agit absolument pas d'un thème nouveau et 
cela n'a en fait rien à voir avec les infox. En l'espèce, 
l'objectif est de déstabiliser une société par 
l'intermédiaire de personnes qui reçoivent de l'argent 
pour jouer un rôle utile à cet égard. Pour les 
éléments qui ont été mis au jour cette semaine, les 
services de renseignement belges et tchèques ont 
collaboré très étroitement. La Russie a non 
seulement approché des députés européens, mais 
les a également payés pour promouvoir la 
propagande russe. 
 

03.05 Eerste minister Alexander De Croo 

(Nederlands): Autoritaire regimes moeten niet weten 
van onze welvarende maatschappij met haar 
principes van democratie, vrijheid en respect. 
Daarmee houden we hen immers een 
confronterende spiegel voor, omdat zij geen 
machtswisselingen, kritische vragen en een sterke 
oppositie verdragen. Onze samenleving moet dus 
weerbaar zijn en onze veiligheidsdiensten 
waarschuwen ons al lang om maatregelen te nemen 
tegen de inmenging in en manipulatie van onze 
verkiezingen. 
 
Dit is absoluut geen nieuw thema en het heeft 
eigenlijk niets te maken met nepnieuws. Hier is het 
doel om een samenleving te destabiliseren via 
mensen die geld ontvangen om daarbij een nuttige 
rol te spelen. Voor de zaken die deze week aan het 
licht zijn gekomen, hebben de Belgische en 
Tsjechische inlichtingendiensten heel nauw 
samengewerkt. Rusland heeft Europese 
parlementsleden benaderd, maar wel degelijk ook 
betaald voor de promotie van Russische 
propaganda.  
 

Nous faisons face à des pressions exercées de 
l'extérieur, mais également à une collaboration 
depuis l'intérieur, y compris en Belgique et même 
dans les plus hautes sphères de nos institutions 
démocratiques, à savoir dans l'un de nos parlements 
régionaux. Quels intérêts sert-on de la sorte? Il est 
désormais apparu que ce ne sont pas les intérêts 
flamands ni chinois qui sont servis, mais bien les 
intérêts russes, alors que ce pays veut précisément 
briser notre démocratie. Dans cette obsession 
aveugle de détruire la société libre et prospère dans 
notre pays, un certain parti est devenu un allié de la 
Russie en s'acoquinant avec les amis de Vladimir 
Poutine. Voilà qui donne vraiment à réfléchir!  
 

Er is hierbij niet alleen druk van buitenaf, maar ook 
samenwerking van binnenuit, ook in België en zelfs 
in de hoogste kringen van onze democratische 
instellingen, namelijk in een van onze regionale 
parlementen. Welke belangen dient men daarmee? 
Nu is gebleken dat noch de Vlaamse, noch de 
Chinese, maar de Russische belangen worden 
gediend, terwijl Rusland net onze democratie kapot 
wil. In die blinde obsessie van Rusland om de vrije 
en welvarende samenleving in ons land kapot te 
maken, is een bepaalde partij aldus een bondgenoot 
geworden van dat land door aan te schurken tegen 
de vrienden van Vladimir Poetin. Daar moet men 
toch echt eens bij stilstaan!  
 

03.06  Wouter De Vriendt (Ecolo-Groen): Avons-

nous enfin ouvert les yeux? Nous parlons en 
l'occurrence de partis d'extrême droite comme le 
Vlaams Belang, qui s'émerveillent devant les 
régimes autoritaires de la Russie et de la Chine et 
qui collaborent contre rémunération à la 
désinformation et à l'ingérence dans nos élections 
afin de détruire notre démocratie. Toute démocratie 
et chaque parti en son sein doivent s'armer contre 
ceux qui veulent la briser. La démocratie est 
extrêmement fragile. Les serviteurs de Moscou et de 
Pékin n'ont absolument pas leur place ici. 
 

03.06  Wouter De Vriendt (Ecolo-Groen): Zijn onze 

ogen nu eindelijk geopend? We spreken hier over 
extreemrechtse partijen als het Vlaams Belang, die 
zich vergapen aan buitenlandse autoritaire regimes 
als Rusland en China en die tegen betaling 
meewerken aan desinformatie en aan beïnvloeding 
van onze verkiezingen om zo onze democratie kapot 
te maken. Een democratie en elke partij daarbinnen 
moeten zich wapenen tegen diegenen die haar 
willen fnuiken. Een democratie is ontzettend fragiel. 
De loopjongens van Moskou en Peking hebben hier 
absoluut geen plaats. 
 

03.07  Egbert Lachaert (Open Vld): Nous ne 03.07  Egbert Lachaert (Open Vld): We zijn 
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sommes peut-être pas officiellement en guerre, mais 
en tant que démocratie et membre de l'OTAN, nous 
menons un combat en Ukraine contre un dictateur 
autoritaire. Ces derniers temps, nous sommes en 
train de perdre la guerre de l'information. Nous 
devons cesser immédiatement d'être naïfs. Nous 
devons protéger notre démocratie.  
 
Quels intérêts un parti comme le Vlaams Belang 
défend-il: les intérêts flamands, russes ou chinois? 
Soit dit en passant, M. De Roover peut-il expliquer à 
son collègue de parti, M. Jambon, que le Vlaams 
Belang n'est pas un parti comme un autre tant que 
des personnes comme Filip Dewinter en font partie? 
 

misschien niet officieel in oorlog, maar als 
democratie en als NAVO-lid voeren wij in Oekraïne 
een strijd tegen een autoritaire dictator. De laatste 
tijd zijn we de informatieoorlog aan het verliezen. De 
naïviteit moet nu onmiddellijk stoppen. We moeten 
onze democratie beschermen.  
 
 
Wiens belangen verdedigt een partij als het Vlaams 
Belang: de Vlaamse, de Russische of de Chinese? 
Tussen haakjes, kan de heer De Roover aan zijn 
partijgenoot Jambon eens uitleggen dat het Vlaams 
Belang geen partij als een andere is zolang mensen 
als Filip Dewinter er deel van uitmaken? 
 

03.08  Franky Demon (cd&v): Il incombe aux 

150 députés de protéger la démocratie, mais 
certains groupes politiques préfèrent manifestement 
servir des régimes autoritaires. Opposons-nous 
fermement à ces comportements et montrons à la 
population qui veille vraiment à ses intérêts. J'espère 
que les citoyens en tiendront également compte en 
juin! 
 

03.08  Franky Demon (cd&v): Het is de taak van de 

150 Kamerleden om de democratie te beschermen, 
maar sommige fracties lopen blijkbaar liever 
autoritaire regimes achterna. Laten we daartegen 
een ferme vuist maken en laten we aan de bevolking 
tonen wie er echt waakt over hun belangen. En 
hopelijk houden de burgers daar ook in juni rekening 
mee! 
 

03.09  Peter De Roover (N-VA): Il existe une 

différence entre le débat libre et démocratique et les 
manipulations orchestrées par certains régimes. 
C'est à juste titre que tous les groupes politiques 
sont appelés ici à réfléchir à la manière dont ils 
veulent fonctionner. Nous ne devons toutefois pas 
donner l'impression que la distinction entre les deux 
mesures commence à s'estomper. Malgré la critique 
justifiée envers le Vlaams Belang, je m'oppose à 
toute proposition visant à arguer de ces excès pour 
prendre des mesures qui discréditeraient un débat 
libre. J'espère que les libéraux souhaitent également 
être nos alliés à cet égard. 
 

03.09  Peter De Roover (N-VA): Er is een verschil 

tussen het vrije, democratische debat en 
manipulaties gestuurd door bepaalde regimes. 
Terecht worden hier alle fracties opgeroepen om na 
te denken over de manier waarop ze willen 
functioneren in dit spel. We mogen echter niet de 
indruk wekken dat het onderscheid tussen beide 
maatregelen begint te vervagen. Niettegenstaande 
de terechte kritiek op het Vlaams Belang, verzet ik 
mij tegen elk voorstel dat dergelijke uitspattingen 
omzet in maatregelen die het vrije debat zouden 
discrediteren. Ik hoop dat ook de liberalen daarin 
onze bondgenoot willen zijn. 
 

L'incident est clos. 
 

Het incident is gesloten. 
 

04 Questions jointes de 

- Barbara Pas à Alexander De Croo (premier 
ministre) sur "Les violences entre Turcs et 
Kurdes" (55004278P) 
- Jean-Marie Dedecker à Alexander De Croo 
(premier ministre) sur "Le conflit entre Turcs et 
Kurdes et l'ingérence étrangère d'Erdogan" 
(55004291P) 
 

04 Samengevoegde vragen van 

- Barbara Pas aan Alexander De Croo (eerste 
minister) over "De rellen tussen Turken en 
Koerden" (55004278P) 
- Jean-Marie Dedecker aan Alexander De Croo 
(eerste minister) over "Het conflict tussen Turken 
en Koerden en de buitenlandse inmenging door 
Erdogan" (55004291P) 
 

04.01  Barbara Pas (VB): Les centaines de milliers 

de primo-arrivants que compte notre pays importent 
leurs propres conflits. On a assisté tout au long de la 
semaine à des troubles entre Kurdes et Turcs. La 
police a arrêté 22 émeutiers armés de couteaux et 
de cocktails Molotov, dont la moitié se sont même 
avérés être des mineurs d'âge. Un café et une 
boulangerie kurdes ont été vandalisés à Gand, un 
bâtiment des Loups gris turcs a été incendié à Visé, 

04.01  Barbara Pas (VB): De honderdduizenden 

nieuwkomers in dit land brengen hun eigen 
conflicten mee. Al de hele week zijn er 
ongeregeldheden tussen Koeren en Turken. De 
politie heeft daarbij 22 met messen en 
molotovcocktails bewapende relschoppers 
gearresteerd, van wie de helft zelfs minderjarig bleek 
te zijn. In Gent zijn een Koerdisch café en een 
Koerdische bakkerij vernield, in Wezet werd een 
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une bombe incendiaire a été jetée à Maasmechelen 
et des bagarres ont éclaté devant le Parlement 
européen. À Heusden-Zolder, plusieurs personnes 
ont même été grièvement blessées lors d'une 
bagarre à coups de matraques et de couteaux. Le 
plan d'intervention provincial y a même été décrété. 
Selon les services de police, le danger n'est pas 
encore écarté. Il ne s'agit plus en l'occurrence de la 
diffusion de mèmes, mais de bandes armées qui 
représentent un danger pour nos citoyens.  
 
 
Comment le premier ministre fera-t-il en sorte que 
ces violences cessent? Comment empêchera-t-il 
que des conflits étrangers donnent encore lieu à des 
bagarres sur notre territoire? 
 

gebouw van de Turkse Grijze Wolven in brand 
gestoken, in Maasmechelen werd er een brandbom 
gegooid en voor het Europees Parlement braken er 
gevechten uit. In Heusden-Zolder vielen er zelfs 
zwaargewonden bij een gevecht met knuppels en 
messen. Het provinciale interventieplan werd er zelfs 
afgekondigd. Volgens de politiediensten is het 
gevaar nog niet geweken. Het gaat hier niet meer 
over het verspreiden van memes, maar over 
gewapende bendes die een gevaar vormen voor 
onze burgers.  
 
Hoe gaat de premier ervoor zorgen dat dit geweld 
stopt? Hoe zal hij voorkomen dat buitenlandse 
conflicten niet langer op ons grondgebied worden 
uitgevochten? 
 

04.02  Jean-Marie Dedecker (INDEP): La dernière 

fois que les Flamands et les Wallons se sont 
affrontés, c'était en 1979 à Fourons. Depuis, aucun 
affrontement n’a eu lieu dans notre paradis 
multiculturel, à l'exception des conflits importés, 
principalement de pays musulmans. Des violences 
se sont produites à quelques reprises sur notre 
territoire après des matchs de football disputés par 
la Turquie et le Maroc, et en 2017, des émeutes ont 
opposé des Kurdes et des Turcs à Anvers. 
Aujourd'hui, le théâtre de ce dernier conflit s'est 
déplacé dans le Limbourg. Le scénario est toujours 
le même: nous demandons aux imams de calmer un 
peu le jeu, tout comme nous aurions pu auparavant 
demander aux Pères blancs au Congo de résoudre 
les conflits ethniques qui y sévissaient. 
 
Tout à l'heure, j'ai entendu une question quelque peu 
hypocrite sur l'ingérence étrangère. Dans ces 
conflits entre Kurdes et Turcs, on observe aussi une 
ingérence étrangère. Le président turc Erdogan a lui-
même qualifié les agresseurs de jeunes Turcs de 
"voyous immoraux et méprisables". À Alost, une 
mosquée Diyanet a été fermée. La Diyanet est en 
quelque sorte le "ministère du Culte" d'Erdogan. Que 
fera le premier ministre face à ce type d'ingérence? 
 

04.02  Jean-Marie Dedecker (ONAFH): De laatste 

keer dat Vlamingen en Walen elkaar hier te lijf 
gingen, was in 1979 in Voeren. Daarna werd er niet 
meer gevochten in ons multiculturele paradijs, tenzij 
bij ingevoerde conflicten, vooral dan conflicten uit 
moslimlanden. Er deed zich op ons grondgebied al 
enkele keren geweld voor na voetbalwedstrijden van 
Turkije en van Marokko en in 2017 waren er in 
Antwerpen rellen tussen Koerden en Turken. 
Vandaag is het toneel van dat laatste conflict 
verschoven naar Limburg. Het scenario is steeds 
hetzelfde: we vragen aan de imams om de boel wat 
te sussen, net zoals we vroeger aan de Witte Paters 
in Congo hadden kunnen vragen om de etnische 
conflicten daar op te lossen. 
 
 
Ik heb daarnet een wat hypocriete vraag gehoord 
over buitenlandse inmenging. Bij die conflicten 
tussen Koerden en Turken doet er zich ook 
buitenlandse inmenging voor. De Turkse president 
Erdogan zelf omschreef de aanvallers van Turkse 
jongeren als "immoreel en verachtelijke schurken". 
In Aalst werd een Diyanetmoskee gesloten. Diyanet 
is zoiets als het 'ministerie van Geloof' van Erdogan. 
Wat zal de premier doen tegen deze vorm van 
inmenging? 
 

04.03  Alexander De Croo, premier ministre (en 

néerlandais): Il n'y a pas de place pour la violence 
dans ce pays. En Belgique, nous nous bagarrons 
avec des mots. C'est ce que j'ai encore rappelé hier 
à l'occasion du Conseil national de sécurité. Nous ne 
pouvons pas admettre qu'on exprime sa sympathie 
à l'égard d'une organisation qualifiée de terroriste en 
Europe. Le calme doit à présent revenir. Je remercie 
les services de police et de sécurité pour les efforts 
qu'ils ont déployés pour mettre fin aux violences. Je 
réitère également mon appel à cesser de commettre 
des actes de violence. Les appels à la violence et 
l'incitation à la violence sont absolument 

04.03 Eerste minister Alexander De Croo 

(Nederlands): In dit land heeft geweld geen plaats. 
Vechten doen wij hier met woorden. Dat heb ik 
gisteren naar aanleiding van de Nationale 
Veiligheidsraad nog eens duidelijk gemaakt. 
Sympathie uiten voor een organisatie die in Europa 
gelabeld staat als terroristisch, is niet toegelaten. De 
rust moet nu terugkeren. Ik dank de politie- en 
veiligheidsdiensten voor hun inspanningen om het 
geweld te stoppen. Ik roep ook andermaal op om te 
stoppen met geweld plegen. Oproepen tot geweld en 
provoceren tot geweld kunnen absoluut niet door de 
beugel.  
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inacceptables. 
 
Selon les services de sécurité, il n'y a pas d'indice 
d'une ingérence directe de l'État turc dans les conflits 
qui éclatent chez nous. L'Organe de coordination 
pour l’analyse de la menace (OCAM) n'établit pas 
non plus de lien avec l'État turc. Je comprends que 
M. Dedecker pose cette question pertinente, mais il 
s'agit bel et bien de personnes établies en Belgique. 
 

 
 
Volgens de veiligheidsdiensten is er geen indicatie 
van een rechtstreekse inmenging van de Turkse 
overheid in de conflicten bij ons. Ook het 
Coördinatieorgaan voor de dreigingsanalyse 
(OCAD) ziet geen enkele link met de Turkse 
overheid. Ik begrijp dat de heer Dedecker deze 
terechte vraag stelt, maar het gaat wel degelijk over 
mensen van bij ons.  
 

04.04  Barbara Pas (VB): Le premier ministre ne voit 

apparemment aucun lien avec la migration de 
masse. Celle-ci s'accompagne non seulement d'une 
importation de pauvreté, de retards linguistiques, de 
fossés culturels et de chômage, mais aussi de toutes 
sortes de conflits sanglants. C'est à cause de notre 
politique d'ouverture des frontières que certains 
Syriens, Afghans, Tchétchènes, etc. souhaitent 
mener ici leur propre guerre étrangère. Eh bien, c'est 
avec plaisir que je verrai partir au front dans leur 
pays d'origine, pour ne plus jamais en revenir, tous 
ceux qui souhaitent mener une telle guerre 
étrangère. Il n'y a pas de place pour eux ici! 
 

04.04  Barbara Pas (VB): De premier ziet blijkbaar 

geen link met massamigratie. Het gaat daarbij niet 
alleen om de import van armoede, taalachterstand, 
cultuurkloven, werkloosheid, maar ook van allerlei 
bloederige conflicten. Het is door ons 
opengrenzenbeleid dat bepaalde Syriërs, Afghanen, 
Tsjetsjenen enzovoort hun eigen buitenlandse 
oorlogen hier willen uitvechten. Wel, al diegenen die 
graag zo een buitenlandse oorlog willen uitvechten, 
zal ik met plezier uitzwaaien naar het front in hun 
land van herkomst om nooit meer terug te komen. 
Voor hen is hier geen plaats! 
 

04.05  Jean-Marie Dedecker (INDEP): Il s'agit, en 

l'espèce, de jeunes de la troisième génération, qui 
possèdent une carte d'identité belge. Ils persistent 
pourtant à mener dans notre pays des conflits qui 
divisent leur pays d'origine. Le président turc 
Erdogan téléphone en direct à des personnes dans 
notre pays et dit qu'il interfère avec l'ambassade. 
J'espère dès lors que le premier ministre rappellera 
à l'ordre l'ambassadeur de Turquie. 
 

04.05  Jean-Marie Dedecker (ONAFH): Het gaat 

hier over jongeren van de derde generatie, met een 
Belgisch paspoort. En toch blijven zij conflicten uit 
hun land van herkomst hier uitvechten. Turks 
president Erdogan belt rechtstreeks mensen in ons 
land op en hij zegt dat hij interfereert met de 
ambassade. Ik hoop dan ook dat de premier de 
Turkse ambassadeur eens op het matje roept. 
 

L'incident est clos. 
 

Het incident is gesloten. 
 

05 Question de Sander Loones à Alexander 

De Croo (premier ministre) sur "Les ambitions 
actuelles du gouvernement" (55004283P) 
 

05 Vraag van Sander Loones aan Alexander 

De Croo (eerste minister) over "De actuele 
ambities van de regering" (55004283P) 
 

05.01  Sander Loones (N-VA): D'autres pays 

européens ont à la fois géré les crises successives 
et veillé aux finances publiques, mais ce 
gouvernement a continué de dépenser des milliards, 
même lorsque les crises étaient derrière nous. Le 
budget est catastrophique et nous n'avons vu ni 
réforme du marché du travail, ni réforme des 
pensions, ni réforme fiscale. Le premier ministre n'a 
pas opté pour l'intérêt général mais pour son propre 
intérêt, comme l'a affirmé l'expert du budget Wim 
Moesen. 
 
Il y a quelques semaines, le premier ministre a 
déclaré qu'il gouvernerait jusqu'à la dernière minute. 
Dès lors, après quatre ans d'immobilisme, une 
solution verra-t-elle encore le jour pour les petits 
réacteurs nucléaires? Un code de la migration verra-

05.01  Sander Loones (N-VA): Andere Europese 

landen hebben de opeenvolgende crisissen én 
aangepakt én tegelijk op de centen gelet, maar deze 
regering is de miljarden blijven uitgeven, ook nadat 
de crisissen al voorbij waren. De begroting is een 
ramp, de arbeidsmarkt is niet hervormd, het 
pensioenstelstel en de fiscale hervorming evenmin. 
De premier heeft niet gekozen voor het algemeen 
belang, maar voor het eigen belang, zoals 
begrotingsexpert Wim Moesen zei. 
 
 
Enkele weken geleden verklaarde de premier "dat hij 
tot de laatste minuut zal regeren". Komt er dan, na 
vier jaar stilstand, alsnog een oplossing voor de 
kleine kernreactoren? Komt er alsnog een 
migratiewetboek? Komt er een knip in de 
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t-il encore le jour? Le financement des partis sera-t-
il revu à la baisse? Une solution sera-t-elle trouvée 
dans le dossier de l'amiante? Recevrons-nous les 
850 millions d'euros d'aides européennes à la 
relance? Non, bien sûr, rien de tout cela! Monsieur 
le Premier ministre, arrêtez de faire semblant! À pas 
moins de 64 reprises en 2023, les experts des 
Finances et du Budget ont mis en garde le premier 
ministre quant aux mesures prises. Ces signaux 
d'alerte ont cependant été systématiquement 
ignorés par la Vivaldi. J'appelle le premier ministre à 
arrêter les dégâts de toute urgence!  
 

partijfinanciering? Komt er een oplossing in het 
asbestdossier? Krijgen wij de 850 miljoen euro 
relancesteun van Europa? Neen natuurlijk, niets van 
dat alles! Mijnheer de premier, stop dus met te doen 
alsof! Liefst 64 keer hebben de experts van 
Financiën en van Begroting de premier in 2023 
gewaarschuwd om op te letten met de getroffen 
maatregelen. Die knipperlichten werden echter 
consequent genegeerd door Vivaldi. Ik roep de 
eerste minister op om daarmee dringend te stoppen!  
 

05.02  Alexander De Croo, premier ministre (en 

néerlandais): M. Loones a reçu un bon bulletin de la 
part du Nieuwsblad pour son travail de député. Notre 
pays a également obtenu de bons points, mais de la 
part du Financial Times. Ce dernier loue notre 
résilience économique et l'attractivité de notre pays 
pour les entreprises débutantes. Il insiste également 
sur le fait que la croissance économique de notre 
pays est trois fois plus élevée que la moyenne de la 
zone euro. L'aide que notre pays a apportée aux 
entreprises durant la crise nous permet à présent 
d'être plus performants que les Pays-Bas ou 
l'Allemagne, par exemple. D'ailleurs, ce n'est pas 
seulement la Flandre qui est attrayante, mais 
également le Brabant wallon et la Wallonie. En ne 
cessant de s'intéresser à nos mauvais résultats, la 
N-VA ignore les louanges dont notre pays fait l'objet 
dans la presse internationale. 
 

05.02 Eerste minister Alexander De Croo 

(Nederlands): De heer Loones kreeg in Het 
Nieuwsblad een goed rapport voor zijn werk als 
parlementslid. Ons land kreeg ook goede punten, 
maar dan van The Financial Times. Onze 
economische veerkracht en de attractiviteit van ons 
land voor startende bedrijven worden geloofd. Er 
wordt ook op gewezen dat de economische groei in 
ons land drie keer hoger is dan het gemiddelde van 
de eurozone. Dankzij de steun die we in ons land 
aan bedrijven gaven tijdens de crisis, staan we nu 
sterker dan bijvoorbeeld Nederland of Duitsland. 
Niet alleen Vlaanderen is trouwens attractief, ook 
Waals-Brabant en Wallonië zijn dat. Door steeds 
maar te zoeken naar hoe slecht wij het wel doen, 
sluit de N-VA de ogen voor de lovende woorden voor 
ons land in de internationale pers. 
 

05.03  Sander Loones (N-VA): Le gouvernement 

distribue des milliards et l'économie est en 
croissance. Quelle surprise. Une série de rapports 
ont visiblement échappé au premier ministre. Selon 
la Banque nationale, la Wallonie fait partie des pires 
régions d'Europe en matière de performances. 
D'après le FMI, l'économie belge connaîtra ces cinq 
prochaines années la plus faible croissance de 
toutes les économies européennes. Selon le 
professeur d'économie Stijn Baert, le nombre de 
créations d'emplois a été nettement supérieur dans 
d'autres pays. Le coût de la vie n'augmente nulle part 
ailleurs dans de telles proportions. Tel est le bilan de 
ce gouvernement. 
 

05.03  Sander Loones (N-VA): De regering strooit 

met miljarden en de economie groeit. Wat een 
verrassing. De eerste minister heeft blijkbaar een 
aantal rapporten gemist. Volgens de Nationale Bank 
maakt Wallonië deel uit van de slechtst presterende 
regio's in Europa. Volgens het IMF zal de Belgische 
economie de komende vijf jaar het minst groeien in 
vergelijking met de rest van Europa. Volgens 
professor arbeidseconomie Stijn Baert werden er in 
andere landen veel meer jobs gecreëerd. Nergens 
anders dan hier wordt het leven duurder. Dat is het 
rapport van deze regering. 
 

L'incident est clos. 
 

Het incident is gesloten. 
 

06 Question de Els Van Hoof à Alexander De Croo 

(premier ministre) sur "La situation à Gaza" 
(55004293P) 
 

06 Vraag van Els Van Hoof aan Alexander 

De Croo (eerste minister) over "De situatie in 
Gaza" (55004293P) 
 

06.01  Els Van Hoof (cd&v): Il n'y a pas de mots 

pour décrire le drame humanitaire qui se déroule à 
Gaza. La population est affamée dans le sud et tuée 
sous les bombardements dans le nord. Même pour 
les États-Unis, la situation a assez duré. Le Conseil 

06.01  Els Van Hoof (cd&v): Woorden schieten 

tekort om het humanitaire drama in Gaza te 
omschrijven. De bevolking wordt uitgehongerd in het 
zuiden en platgebombardeerd in het noorden. Zelfs 
voor de VS is het nu genoeg. De VN-Veiligheidsraad 
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de sécurité des Nations Unies réclame enfin un 
cessez-le-feu mais l'autorité internationale manque 
manifestement. L'axe franco-allemand fait, lui aussi, 
preuve de peu de volontarisme. 
 
La ministre Lahbib est actuellement en visite en 
Israël. En sa qualité de présidente du Conseil de 
l'Union européenne, la Belgique doit maintenir la 
pression. De quel message notre ministre des 
Affaires étrangères est-elle porteuse? Quelle est la 
position du premier ministre à propos d'une 
interdiction commerciale frappant les produits 
provenant des territoires occupés? Notre pays se 
joindra-t-il à l'Espagne, à l'Irlande, à Malte et à la 
Slovénie, à l'origine d'une initiative de 
reconnaissance de l'État palestinien? 
 

vraagt eindelijk een staakt-het-vuren, maar er is 
blijkbaar te weinig internationaal gezag. Ook de 
Frans-Duitse as toont weinig daadkracht.  
 
 
Minister Lahbib is nu op bezoek in Israël. Als 
voorzitter van de Raad moeten we druk blijven 
uitoefenen. Welke boodschap brengt onze minister 
van Buitenlandse Zaken in Israël? Wat is het 
standpunt van de eerste minister over een 
handelsverbod op producten uit de bezette 
gebieden? Zal ons land zich aansluiten bij het 
initiatief van Spanje, Ierland, Malta en Slovenië over 
de erkenning van de Palestijnse Staat?  
 

06.02  Alexander De Croo, premier ministre (en 

néerlandais): Cinq mois après le début du conflit, la 
situation à Gaza est effectivement dramatique. À 
chacun de mes passages dans la région, j'ai indiqué 
que la famine ne pouvait jamais être utilisée comme 
arme et qu'un occupant a aussi une responsabilité 
vis-à-vis de la population civile.  
 
 
Dès le départ, notre pays a défendu une position 
claire. Le droit humanitaire doit être respecté partout. 
Notre pays se joindra à l'action en justice intentée 
devant la Cour internationale de Justice. Ces 
dernières semaines, nous avons contribué à la 
livraison d'aide par voie aérienne. Nous collaborons 
également à l'aide par voie maritime. Cette aide est 
indispensable mais la seule solution est qu'Israël 
respecte l'obligation internationale qui lui est faite 
d'autoriser l'acheminement d'aide par voie terrestre.  
 
Nous continuerons à faire pression par tous les 
moyens dont nous disposons mais si nous 
manquons d'unité à l'échelon européen, nous 
faisons aveu de faiblesse. La semaine dernière, le 
Conseil européen a tout de même appelé à 
l'unanimité à un cessez-le-feu mais, jusqu'à présent, 
nous ne sommes pas encore suffisamment 
parvenus à formuler une position européenne 
commune. Des mesures telles qu'un embargo 
resteront sans effet si nous échouons à mettre tout 
le monde d'accord. Ce n'est hélas pas chose aisée 
en Europe à l'heure actuelle. 
 

06.02 Eerste minister Alexander De Croo 

(Nederlands): Vijf maanden na de start van het 
conflict is de situatie in Gaza inderdaad dramatisch. 
Telkens wanneer ik in de regio was, heb ik 
aangegeven dat hongersnood nooit een wapen mag 
zijn en dat een bezetter ook een 
verantwoordelijkheid heeft ten opzichte van de 
burgerbevolking.  
 
Ons land heeft van in het begin een heldere positie 
verdedigd. Het humanitaire recht moet overal 
gerespecteerd worden. Ons land zal zich aansluiten 
bij de zaak die bij het Internationaal Gerechtshof 
aanhangig is gemaakt. De voorbije weken hielpen 
we mee aan het leveren van hulp via de lucht. We 
werken ook mee aan hulp langs maritieme weg. Die 
hulp is noodzakelijk, maar de enige oplossing is dat 
Israël voldoet aan zijn internationale verplichting om 
hulp over de weg toe te laten.  
 
We blijven op allerlei mogelijke manieren druk 
uitoefenen, maar als we in Europa niet verenigd zijn, 
staan we zwak. Vorige week vroeg de Europese 
Raad wel eensgezind om een staakt-het-vuren, 
maar tot nu toe zijn we er onvoldoende in geslaagd 
om een gemeenschappelijk Europees standpunt te 
formuleren. Maatregelen zoals een embargo hebben 
geen impact als we niet iedereen op dezelfde lijn 
krijgen. Jammer genoeg is dat in Europa vandaag 
een moeilijke opdracht. 
 

06.03  Els Van Hoof (cd&v): En comparaison avec 

d'autres pays européens, notre pays a effectivement 
déjà pris de nombreuses mesures. Nous devons 
continuer à jouer ce rôle de pionnier pour obtenir un 
cessez-le-feu et la libération des otages. La 
suspension de l'accord d'association européen 
requiert effectivement l'unanimité, mais nous 
pouvons également plancher sur l'interdiction des 

06.03  Els Van Hoof (cd&v): In vergelijking met 

andere Europese landen heeft ons land inderdaad al 
veel stappen gezet. Die voortrekkersrol moeten we 
blijven spelen om een staakt-het-vuren en de 
vrijlating van de gijzelaars te bewerkstelligen. Om 
het Europese associatieakkoord op te schorten, is er 
inderdaad unanimiteit nodig, maar van een 
importverbod of de erkenning van de Palestijnse 
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importations ou la reconnaissance de l'État 
palestinien avec les États qui partagent notre point 
de vue. 
 

Staat kunnen we ook werk maken samen met 
gelijkgezinde staten.  
 

L'incident est clos. 
 

Het incident is gesloten. 
 

07 Question de Josy Arens à David Clarinval 

(VPM Classes moyennes, Indépendants, PME et 
Agriculture, Réformes instit. et Renouv. 
démocratique) sur "Le Conseil Agriculture et la 
nécessité de mesures à court terme pour la 
trésorerie des agriculteurs" (55004290P) 
 

07 Vraag van Josy Arens aan David Clarinval 

(VEM Middenstand, Zelfstandigen, Kmo's en 
Landbouw, Institutionele Hervormingen en 
Democratische Vernieuwing) over "De Raad 
Landbouw en de nood aan maatregelen op korte 
termijn voor de financiën van de landbouwers" 
(55004290P) 
 

07.01  Josy Arens (Les Engagés): J'aurais souhaité 

être informé des décisions du Conseil Agriculture de 
mardi dernier, et des mesures concrètement 
applicables. Même au niveau fédéral, nous devrions 
influencer les régions, notamment sur le report des 
échéances des prêts consentis aux agriculteurs, 
avec prise en charge des intérêts par les pouvoirs 
publics.  
 
 
 
En France, M. Le Maire a réuni le secteur des 
banques et des assurances pour permettre aux 
agriculteurs en difficulté de retarder d'un an le 
paiement de leurs dettes bancaires et de bénéficier 
de prêts à taux préférentiels.  
 
 
Chez nous, quelles mesures soulageront-elles les 
agriculteurs endettés, en particulier les jeunes?  
 

07.01  Josy Arens (Les Engagés): Ik zou graag 

vernemen welke beslissingen er op de vergadering 
van de Raad Landbouw van afgelopen dinsdag 
genomen werden en welke concrete maatregelen er 
geïmplementeerd zullen worden. Zelfs op het 
federale beleidsniveau zouden we invloed moeten 
uitoefenen op de gewesten, met name wat betreft 
het uitstel van betaling van de leningen die de 
landbouwers gesloten hebben, met tenlasteneming 
van de interesten door de overheid. 
 
In Frankrijk heeft Bruno Le Maire met de bank- en 
verzekeringssector om de tafel gezeten om ervoor te 
zorgen dat de landbouwers die in moeilijkheden 
verkeren een jaar langer de tijd krijgen om hun 
bankschulden af te lossen en dat ze leningen 
kunnen sluiten tegen een preferentieel tarief.  
 
Welke maatregelen zullen er bij ons genomen 
worden om de landbouwers die zich in de schulden 
gestoken hebben, in het bijzonder jonge 
landbouwers, te helpen? 
 

07.02  David Clarinval, ministre (en français): Au 

Conseil Agriculture de mardi, nous avons travaillé 
sur la mise en place d'un observatoire européen des 
prix et sur une réforme de la directive UTP 
concernant les pratiques commerciales déloyales; 
enfin, nous avons décidé de réformer la PAC dans 
un sens moins restrictif et plus incitatif.  
 
 
 
À court terme, les agriculteurs peuvent demander 
des facilités de paiement, notamment pour leurs 
cotisations sociales, via des dispenses, des plans 
d'apurement ou des remises de majorations 
réclamées en cas de retard. Ils peuvent le faire 
individuellement mais aussi au niveau des filières. Si 
une filière le demande, j'y répondrai favorablement. 
 
 
 
 

07.02 Minister David Clarinval (Frans): Tijdens de 

vergadering van de Raad Landbouw van dinsdag 
hebben we gewerkt aan de oprichting van een 
Europees prijzenobservatorium en aan een 
hervorming van de richtlijn inzake oneerlijke 
handelspraktijken (UTP-richtlijn). We hebben tot slot 
ook besloten om het gemeenschappelijk 
landbouwbeleid (GLB) te hervormen opdat het 
minder restrictief en stimulerender zou worden.  
 
Op korte termijn kunnen de landbouwers voor de 
betaling van hun sociale bijdragen 
betalingsfaciliteiten aanvragen. Die kunnen de vorm 
aannemen van een vrijstelling, een afbetalingsplan 
of de kwijtschelding van vermeerderingen die in 
geval van een betalingsachterstand aangerekend 
worden. Ze kunnen individueel een aanvraag 
indienen, maar ook op het niveau van de sectoren. 
Indien een sector de aanvraag indient, zal ik daarop 
ingaan.  
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Nous mettons aussi en place un mécanisme de 
tunnels, avec un système d'alarme pour permettre 
une réaction rapide de la chaîne. Nous projetons 
également de supprimer – voire d'interdire – les 
ventes à perte.  
 
Ces mesures augmenteront sensiblement les 
revenus des agriculteurs. 
 

We voeren ook een tunnelmechanisme in, inclusief 
een waarschuwingssysteem om een snelle reactie 
van de keten mogelijk te maken. Voorts zijn we van 
plan om verkoop met verlies af te schaffen of zelfs te 
verbieden.  
 
Dankzij deze maatregelen zal het inkomen van de 
landbouwers gevoelig stijgen.  
 

07.03  Josy Arens (Les Engagés): Certes, il s'agit 

d'avancées, mais le monde agricole attend 
probablement aussi un coup de main au niveau 
fiscal. Jeune, j’ai profité de ces différentes mesures. 
J’aimerais que les jeunes d’aujourd'hui, en difficulté, 
en bénéficient aussi. Je compte sur vous et sur ce 
gouvernement pour que les agriculteurs aient enfin 
des perspectives. 
 

07.03  Josy Arens (Les Engagés): Dat zijn absoluut 

punten waarop er vooruitgang is geboekt, maar de 
landbouwsector verwacht wellicht ook een fiscaal 
duwtje in de rug. Toen ik jong was, heb ik kunnen 
gebruikmaken van al die maatregelen. Ik zou willen 
dat de jongeren van tegenwoordig, die het niet 
gemakkelijk hebben, dat ook kunnen. Ik reken op u 
en op deze regering om de landbouwers eindelijk 
een toekomstperspectief te bieden. 
 

L'incident est clos. 
 

Het incident is gesloten. 
 

08 Questions jointes de 

- Joris Vandenbroucke à Vincent Van Peteghem 
(VPM Finances, Coordination lutte contre la 
fraude et Loterie Nationale) sur "Le manque de 
contrôles visant les fondations privées" 
(55004274P) 
- Raoul Hedebouw à Vincent Van Peteghem (VPM 
Finances, Coordination lutte contre la fraude et 
Loterie Nationale) sur "Les fondations privées" 
(55004286P) 
 

08 Samengevoegde vragen van 

- Joris Vandenbroucke aan Vincent 
Van Peteghem (VEM Financiën, Coördinatie 
fraudebestrijding en Nationale Loterij) over "Het 
gebrek aan toezicht op private stichtingen" 
(55004274P) 
- Raoul Hedebouw aan Vincent Van Peteghem 
(VEM Financiën, Coördinatie fraudebestrijding en 
Nationale Loterij) over "Private stichtingen" 
(55004286P) 
 

08.01  Joris Vandenbroucke (Vooruit): Les 

personnes possédant un vaste patrimoine peuvent 
soutenir un but désintéressé en créant une fondation 
privée. Dans la pratique, il s'avère toutefois que ce 
but n'est que trop souvent la fortune propre et que 
les fondations sont instrumentalisées pour financer 
un train de vie luxueux ou éviter des droits de 
succession. Les citoyens lambda qui travaillent dur 
paient trop d'impôts dans notre pays parce que les 
grandes fortunes recourent à des échappatoires 
pour y échapper. Or, les fondations privées ne sont 
pas des échappatoires, mais une grande porte 
d'accès, que même des milliardaires étrangers 
franchissent pour y placer leur fortune sans payer 
d'impôts. En outre, il ressort d'une étude réalisée par 
les quotidiens De Tijd et L'Écho que les fondations 
privées sont très peu contrôlées.  
 
Le ministre estime-t-il également que nous devons 
en finir avec ces paradis fiscaux officieux? 
 

08.01  Joris Vandenbroucke (Vooruit): Mensen 

met een groot vermogen kunnen via een private 
stichting een belangeloos doel ondersteunen. In de 
praktijk blijkt dat doel echter maar al te vaak de eigen 
portemonnee te zijn en worden stichtingen misbruikt 
om een luxueuze levensstijl te financieren of om 
erfbelasting te vermijden. Gewone hardwerkende 
mensen betalen in ons land te veel belastingen 
omdat grote vermogens achterpoortjes gebruiken 
om daaraan te ontsnappen. Private stichtingen zijn 
echter geen achterpoortjes, maar een grote 
toegangspoort, waar zelfs buitenlandse miljardairs 
van gebruikmaken om hun vermogen hier 
belastingvrij te parkeren. Uit een onderzoek van De 
Tijd en L'Echo blijkt voorts dat er heel weinig controle 
is op de private stichtingen.  
 
 
Vindt de minister ook dat we komaf moeten maken 
met deze papieren belastingparadijzen? 
 

08.02  Raoul Hedebouw (PVDA-PTB) (en 

néerlandais): En matière d'impôts, la Belgique 
applique toujours la même recette: les simples 
citoyens doivent sans cesse mettre la main au 
portefeuille alors que les riches ne sont pas 

08.02  Raoul Hedebouw (PVDA-PTB) 

(Nederlands): Het is in België altijd hetzelfde op het 
vlak van belastingen: het volk moet altijd maar 
betalen, de rijken niet. Wie na een leven lang werken 
zijn huis of appartement aan de kinderen wil nalaten, 
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inquiétés. Quiconque souhaite léguer sa maison ou 
son appartement à ses enfants après une vie entière 
passée à travailler doit payer un impôt de 
succession. En revanche, pour les membres des 
500 familles les plus riches de Belgique, il est très 
courant de payer 0 % d'impôt de succession. Ces 
familles mettent en effet en place des fondations 
privées gérées depuis le Grand-Duché de 
Luxembourg, le Liechtenstein ou Curaçao. C'est un 
scandale! 
 
Cette fiscalité injuste est pratiquée depuis de 
longues années en Belgique. En 2002, les 
fondations privées ont été autorisées par l'Open Vld 
et le MR – les partis des riches – mais également par 
Vooruit, Groen, Ecolo et le PS. Le ministre peut-il 
accepter que les familles les plus riches de Belgique 
ne paient presque pas d'impôt de succession alors 
que la classe laborieuse doit le faire? 
 

moet erfbelasting betalen. Behoort men tot de 500 
rijkste families van België, dan is de kans echter 
groot dat men 0 % erfbelasting betaalt. Die families 
zetten immers private stichtingen op, die beheerd 
worden vanuit het Groothertogdom Luxemburg, 
Liechtenstein of Curaçao. Dat is gewoon een 
schande! 
 
 
 
 
Die oneerlijke fiscaliteit in België is al jarenlang aan 
de gang. In 2002 werden de private stichtingen 
toegelaten door Open Vld en de MR – de partijen van 
de rijken – maar ook door Vooruit, Groen, Ecolo en 
de PS. Kan de minister aanvaarden dat de rijkste 
families in België bijna geen erfbelasting betalen, 
terwijl de werkende klasse dat wel moet doen? 
 

08.03  Vincent Van Peteghem, ministre (en 

néerlandais): Si les plus riches échappent à une 
contribution équitable, la confiance des familles et 
des entrepreneurs dans le système fiscal se retrouve 
érodée. Cependant, il n'est pas exact d’affirmer que 
nous restons les bras croisés. Nous avons déjà pris 
plusieurs mesures. Une cellule des constructions 
juridiques privées a été créée au sein de 
l'administration, qui se concentre sur ce type de 
constructions. La réforme de la taxe patrimoniale est 
également entrée en vigueur cette année, obligeant 
les fondations privées à payer une contribution plus 
élevée. En outre, le gouvernement a introduit une 
taxe sur les comptes-titres supérieurs à 1 million 
d'euros, supprimé la route du fromage, renforcé la 
taxe Caïman et supprimé des échappatoires afin que 
les fondations étrangères ne puissent plus servir de 
filières d’évasion fiscale. 
 
Des contrôles approfondis sont la clé de voûte du 
système et demeurent la priorité de mon 
administration. J'attends des services fiscaux des 
entités fédérées qu’ils fassent de même. Le meilleur 
moyen de supprimer les échappatoires reste une 
simplification de notre système fiscal. 
 

08.03 Minister Vincent Van Peteghem 

(Nederlands): Het is nefast voor het vertrouwen van 
de gezinnen en ondernemers in het fiscale systeem 
als de meest vermogenden aan een eerlijke bijdrage 
ontsnappen. Het klopt echter niet dat we dat gewoon 
laten gebeuren. We namen al verschillende 
maatregelen. Binnen de administratie werd een cel 
private juridische constructies opgericht, die zich op 
dit soort constructies focust. Sinds dit jaar is ook de 
hervormde patrimoniumtaks van kracht, waardoor 
private stichtingen een hogere bijdrage betalen. 
Voorts voerde de regering een taks op de 
effectenrekeningen boven 1 miljoen euro in, 
schaften we de kaasroute af, versterkten we de 
kaaimantaks en sloten we achterpoortjes, zodat 
buitenlandse stichtingen niet langer kunnen dienen 
als fiscale sluiproutes. 
 
 
Grondige controles zijn het sluitstuk en blijven de 
prioriteit van mijn administratie. Ik verwacht dat de 
belastingdiensten van de deelstaten hetzelfde doen. 
De beste manier om de achterpoortjes te sluiten, 
blijft een vereenvoudiging van ons belastingstelsel. 
 

08.04  Joris Vandenbroucke (Vooruit): Ce 

gouvernement a effectivement fait en sorte que les 
grosses fortunes et les multinationales contribuent à 
hauteur d'un montant supplémentaire de plus de 
5 milliards d'euros au cours des quatre dernières 
années. L'utilisation abusive des fondations privées 
reste toutefois une gifle en plein visage pour les 
nombreux citoyens ordinaires qui travaillent dur et 
paient trop d'impôts. Mon groupe souhaite faire en 
sorte que les grosses fortunes paient enfin leur juste 
contribution à l'avenir. 
 

08.04  Joris Vandenbroucke (Vooruit): Deze 

regering zorgde er inderdaad voor dat de grote 
vermogens en multinationals de voorbije vier jaar 
meer dan 5 miljard euro extra hebben bijgedragen. 
Het misbruik van private stichtingen blijft echter een 
slag in het gezicht van vele hardwerkende gewone 
mensen die te veel belastingen betalen. Mijn fractie 
wil ervoor zorgen dat in de toekomst de grote 
vermogens eindelijk hun eerlijk deel bijdragen. 
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08.05  Raoul Hedebouw (PVDA-PTB): Vous n'avez 

pas répondu à ma question. Les travailleurs qui 
transmettent un bien à leurs enfants payent des 
droits de succession, mais pas les familles riches qui 
créent des fondations privées. 
 

08.05  Raoul Hedebouw (PVDA-PTB): U hebt niet 

geantwoord op mijn vraag. Als gewone werknemers 
een huisje of appartement nalaten aan hun kinderen, 
moeten er successierechten worden betaald. Rijke 
families die private stichtingen oprichten, betalen 
nagenoeg geen successierechten. 
 

(En néerlandais) Cela reste légal. Ce gouvernement 
ne s'attaque qu'au petit capital. Nous savons tous 
que les milliardaires ne détiennent pas de comptes-
titres mais des actions nominatives. Le grand capital 
est à l'abri. C'est pourquoi nous continuons de nous 
battre pour une taxe sur les millionnaires. En effet, il 
est temps que les multimilliardaires et les 
multimillionnaires passent à la caisse. 
 

(Nederlands) Dat blijft legaal. Deze regering pakt 
alleen het 'kleinkapitaal' aan. Zo weten we allemaal 
dat de miljardairs geen effectenrekening hebben, 
maar aandelen op naam. Het grootkapitaal wordt 
niet getroffen. Daarom blijven we strijden voor een 
miljonairstaks. Het wordt immers tijd dat de 
multimiljardairs en de multimiljonairs betalen. 
 

L'incident est clos. 
 

Het incident is gesloten. 
 

09 Question de Robby De Caluwé à Frank 

Vandenbroucke (VPM Affaires sociales et Santé 
publique) sur "Les effets indésirables de la 
suppression des suppléments d'honoraires pour 
les examens IRM" (55004280P) 
 

09 Vraag van Robby De Caluwé aan Frank 

Vandenbroucke (VEM Sociale Zaken en 
Volksgezondheid) over "De ongewenste effecten 
van de afschaffing van ereloonsupplementen 
voor MRI-scans" (55004280P) 
 

09.01  Robby De Caluwé (Open Vld): J'ai reçu cette 

semaine un courriel d'une dame qui expliquait qu'elle 
avait obtenu deux rendez-vous possibles pour une 
IRM non urgente: un au mois de juillet ou un mardi 
prochain à 21 h. Pour ce dernier, elle devait 
débourser 56 euros de plus. Avec les effets 
secondaires indésirables de la suppression des 
suppléments d'honoraires, nous nous dirigeons à 
présent vers un système de soins de santé à deux 
vitesses. Cette évolution constitue un problème.  
 
Comment le ministre va-t-il veiller à préserver 
l'égalité d'accès aux soins de santé? 
 

09.01  Robby De Caluwé (Open Vld): Ik kreeg deze 

week een e-mail van een dame die voor een niet-
dringende MRI twee mogelijke afspraken kreeg: een 
in juli of volgende week dinsdag om 21 uur. Voor die 
tweede zou zij 56 euro extra moeten betalen. Door 
onbedoelde bijwerkingen van de afschaffing van de 
ereloonsupplementen evolueren we nu naar een 
gezondheidszorg met twee snelheden. Dat is 
problematisch.  
 
 
Hoe zal de minister waken over de gelijke toegang 
tot de gezondheidszorg? 
 

09.02  Frank Vandenbroucke, ministre (en 

néerlandais): La loi est explicite: tout hôpital est tenu 
de proposer des examens d'imagerie médicale dans 
un délai raisonnable et de disposer d'une offre 
suffisante en la matière sans supplément. S'il ne 
peut offrir une place durant les heures normales, il 
doit proposer un rendez-vous en dehors de ces 
heures. Un hôpital qui demande à un patient de se 
déplacer en dehors des heures normales et qui lui 
réclame un supplément, enfreint la loi et porte 
atteinte aux convenances. 
 
Les listes d'attente sont longues. C'est pourquoi j'ai 
proposé vingt appareils IRM supplémentaires mais 
les radiologues affirment disposer de capacités 
suffisantes. D'aucuns pensent peut-être qu'un 
appareil IRM est une pompe à fric. Nombreux sont 
les hôpitaux qui ne réclament aucun supplément et 
qui ne sont pas au bord de la faillite. La loi est la loi. 
 

09.02 Minister Frank Vandenbroucke 

(Nederlands): De wet is duidelijk: elk ziekenhuis is 
verplicht scans aan te bieden binnen een redelijke 
termijn en een voldoende aanbod te hebben van 
scans zonder supplementen. Als het die scans niet 
kan aanbieden tijdens de normale uren, moet het die 
aanbieden buiten de normale uren. Een ziekenhuis 
dat iemand buiten de normale uren doet komen en 
daarbij een supplement vraagt, doet iets wat strijdig 
is met de wet en met het fatsoen. 
 
 
Er zijn inderdaad lange wachtlijsten. Daarom stelde 
ik 20 bijkomende MRI-toestellen voor, maar de 
radiologen zeggen dat er genoeg capaciteit is. 
Misschien zijn er mensen die menen dat een MRI-
toestel een cashmachine is? Er zijn veel 
ziekenhuizen waar geen enkel supplement gevraagd 
wordt en zij gaan niet failliet. De wet is de wet. 
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09.03  Robby De Caluwé (Open Vld): Nous 

estimons que l'accessibilité des soins est essentielle 
et nous considérons leur caractère abordable 
comme une priorité absolue. Je suis heureux 
d'entendre que les 20 appareils supplémentaires 
figurent toujours au planning. Nous devons 
également sensibiliser les hôpitaux et les patients. 
 

09.03  Robby De Caluwé (Open Vld): Toegankelijke 

zorg is voor ons essentieel en de betaalbaarheid 
daarvan is een absolute prioriteit. Ik ben blij dat de 
20 bijkomende toestellen nog op de planning staan. 
Daarnaast moeten we ook de ziekenhuizen én de 
patiënten sensibiliseren. 
 

L'incident est clos. 
 

Het incident is gesloten. 
 

10 Question de Florence Reuter à Frank 

Vandenbroucke (VPM Affaires sociales et Santé 
publique) sur "Les avancées en matière 
d'endométriose" (55004287P) 
 

10 Vraag van Florence Reuter aan Frank 

Vandenbroucke (VEM Sociale Zaken en 
Volksgezondheid) over "De vooruitgang op het 
stuk van endometriose" (55004287P) 
 

10.01  Florence Reuter (MR): En cette Journée 

mondiale de l'endométriose, je souhaite revenir sur 
la résolution en faveur d'une meilleure prise en 
charge, votée à l'unanimité il y a bientôt un an. 
 
C'est l'association Toi Mon Endo qui avait alerté sur 
cette maladie aux effets potentiellement 
dévastateurs, qui touche une à deux femmes sur dix. 
Il s'agit d'un enjeu important de santé publique. Cette 
maladie doit être prise en charge, au moyen d’une 
nomenclature offrant une reconnaissance et un 
meilleur remboursement des soins.  
 
 
Quelles ont été les avancées dans la prise en charge 
de l'endométriose? Avez-vous pu répondre aux 
demandes des associations? 
 

10.01  Florence Reuter (MR): Op deze Werelddag 

Endometriose wil ik terugkomen op de resolutie voor 
een betere aanpak, die bijna een jaar geleden 
unaniem aangenomen werd. 
 
De vereniging Toi Mon Endo had ons attent gemaakt 
op deze aandoening, die een of twee op de tien 
vrouwen treft en rampzalige gevolgen kan hebben. 
Dit is een belangrijke uitdaging voor de 
volksgezondheid. Deze ziekte moet ten laste 
genomen worden, met een nomenclatuur die een 
erkenning biedt en een betere terugbetaling van de 
behandeling.  
 
Welke vooruitgang werd er geboekt in de aanpak 
van endometriose? Bent u op de vragen van de 
verenigingen kunnen ingaan? 
 

10.02  Frank Vandenbroucke, ministre (en 

français): L'endométriose a un impact considérable 
sur la vie quotidienne, non seulement à cause de la 
douleur mais aussi parce qu'elle affecte la fertilité et 
le bien-être mental.  
 
L'année dernière, j'ai rencontré les organisations 
défendant les intérêts des personnes atteintes 
d'endométriose. Je leur ai promis que je chargerais 
le Centre d'expertise des soins de santé (KCE) 
d'élaborer une stratégie concrète, en concertation 
avec elles. Je rencontrerai à nouveau ces 
organisations le 3 avril. 
 
 
Je ne peux pas anticiper ce que le rapport 
proposera, mais je pense qu’il faut garantir dans 
chaque réseau hospitalier la présence d’un service 
maîtrisant bien l'endométriose et capable d’assurer 
une bonne prise en charge. Vu la complexité de cette 
maladie, je pense qu’il faut rassembler l’expertise 
nécessaire pour la traiter dans un nombre limité 
d'hôpitaux. 
 

10.02 Minister Frank Vandenbroucke (Frans): 

Endometriose heeft een enorme impact op het 
dagelijkse leven, niet alleen vanwege de pijn, maar 
ook omdat de aandoening de vruchtbaarheid en het 
mentale welzijn beïnvloedt. 
 
Vorig jaar heb ik een ontmoeting gehad met 
organisaties die de belangen van 
endometriosepatiënten behartigen. Ik heb hun 
beloofd dat ik het Federaal Kenniscentrum voor de 
Gezondheidszorg (KCE) de opdracht zou geven om, 
in overleg met hen, een concrete strategie uit te 
werken. Op 3 april zal ik opnieuw met die 
organisaties samenzitten. 
 
Ik kan niet vooruitlopen op de voorstellen die het 
rapport zal bevatten, maar ik denk dat we ervoor 
moeten zorgen dat elk ziekenhuisnetwerk een dienst 
heeft die goed thuis is in de problematiek van 
endometriose en ertoe in staat is patiënten een 
goede behandeling te bieden. Gezien de 
complexiteit van die aandoening denk ik dat de 
expertise die nodig is voor de behandeling in een 
beperkt aantal ziekenhuizen moet bijeengebracht 
worden. 
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10.03  Florence Reuter (MR): Je vous remercie, 

tout en regrettant de ne pas avoir déjà des réponses 
quant à la reconnaissance de cette maladie. L’étude 
du KCE n'apportera pas toutes les réponses, mais 
c’est déjà un plus.  
 

10.03  Florence Reuter (MR): Ik dank u, maar 

betreur toch dat we nog geen antwoorden krijgen 
met betrekking tot de erkenning van deze 
aandoening. De studie van het KCE zal niet alle 
antwoorden aanreiken, maar het is alvast een plus. 
 

L'incident est clos. 
 

Het incident is gesloten. 
 

11 Question de François De Smet à Paul 

Van Tigchelt (VPM Justice et Mer du Nord) sur "Le 
faux-semblant de l'inauguration du nouveau 
palais de justice de Namur" (55004282P) 
 

11 Vraag van François De Smet aan Paul 

Van Tigchelt (VEM Justitie en Noordzee) over "De 
schijnvertoning die de inhuldiging van het nieuwe 
gerechtsgebouw te Namen is" (55004282P) 
 

11.01  François De Smet (DéFI): Hier, le secrétaire 

d’État Michel a reçu les clés du nouveau palais de 
justice de Namur. Le monde judiciaire local attendait 
ce jour depuis longtemps, mais il a protesté par son 
absence à l'événement car il ne pourra s'installer 
dans le palais qu'en 2025, faute de mobilier.  
 
 
Cela coûtera aux contribuables 10 millions 
d'entretien pour une année d'inoccupation. C’est un 
gaspillage d’argent public. Dans l’ancien palais de 
justice namurois, le personnel est à dix dans des 
bureaux de 25 m2. Les archives traînent dans les 
couloirs.  
 
Vous excuserez-vous auprès du monde 
judiciaire namurois pour ces erreurs et ce 
gaspillage? Accélérerez-vous la commande du 
mobilier ou transférerez-vous les meubles actuels? 
 

11.01  François De Smet (DéFI): Gisteren werden 

de sleutels van het nieuwe gerechtsgebouw te 
Namen aan staatssecretaris Michel overhandigd. De 
plaatselijke justitiële actoren keken al lang uit naar 
die dag, maar woonden de opening niet bij uit protest 
tegen het feit dat ze pas in 2025 hun intrek in het 
gebouw kunnen nemen, bij gebrek aan meubilair.  
 
Het jaar dat het gebouw niet gebruikt wordt, zal de 
belastingbetaler 10 miljoen euro kosten aan 
onderhoud. Dat is verspilling van overheidsgeld. In 
het oude Naamse gerechtsgebouw zit het personeel 
met 10 samen in kantoren van 25 m2. De archieven 
liggen in de gang. 
 
Zult u zich verontschuldigen bij de Naamse justitiële 
actoren voor die fouten en die verspilling? Zult u de 
bestelling van het meubilair versnellen of zult u de 
huidige meubelen laten overbrengen? 
 

11.02  Paul Van Tigchelt, ministre (en français): Je 

comprends l'impatience des magistrats namurois qui 
travaillent dans des conditions pénibles. La remise 
du bâtiment du palais de justice à Namur à la Régie 
des Bâtiments a eu lieu hier.  
 
À présent, le SPF Justice peut s'occuper du 
déménagement. Le mobilier a déjà été commandé. 
Le déménagement se déroulera en plusieurs phases 
et débutera fin 2024. Avant cela, il est prévu qu’il y 
ait une phase de test des installations techniques, 
notamment le Voice over IP, ainsi qu’une période 
pour procéder à tous les ajustements nécessaires. 
Au palais de justice d’Anvers, il a aussi fallu faire la 
même chose et cela a pris un certain temps. 
 

11.02 Minister Paul Van Tigchelt (Frans): Ik heb 

begrip voor het ongeduld van de Naamse 
magistraten, die in moeilijke omstandigheden 
moeten werken. Gisteren werd het gerechtsgebouw 
in Namen aan de Regie der Gebouwen opgeleverd. 
 
Nu kan de FOD Justitie de verhuizing organiseren. 
Het meubilair is besteld. De verhuizing zal in 
verschillende fases verlopen en eind 2024 van start 
gaan, maar eerst is er nog een fase waarin de 
technische installaties getest worden, waaronder het 
Voice over IP-systeem, gevolgd door een periode 
waarin alle nodige aanpassingen aangebracht zullen 
worden. In het gerechtsgebouw van Antwerpen heeft 
men dit ook moeten doen, en dat heeft de nodige tijd 
gevergd.  
 

11.03  François De Smet (DéFI): Ce sont des 

choses qu'on aurait pu anticiper. Ce délai de 
presque un an est difficile à entendre. Alors qu’un 
refinancement de la justice serait plus que 
nécessaire, nous allons payer 600 000 euros par 
mois pour des bâtiments qui vont rester vides! 
 

11.03  François De Smet (DéFI): Dit zijn dingen die 

men had kunnen voorzien. Deze termijn van bijna 
een jaar valt moeilijk uit te leggen. Terwijl een 
herfinanciering van Justitie zich meer dan ooit 
opdringt, vloeit er maandelijks 600.000 euro naar 
gebouwen die leeg blijven staan! 
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L'incident est clos. 

 
Het incident is gesloten. 

 

12 Question de Denis Ducarme à Paul 

Van Tigchelt (VPM Justice et Mer du Nord) sur 
"Les poursuites systématiques des 
consommateurs dans le cadre de la lutte contre le 
narcotrafic" (55004289P) 
 

12 Vraag van Denis Ducarme aan Paul 

Van Tigchelt (VEM Justitie en Noordzee) over "De 
stelselmatige vervolging van druggebruikers in 
het kader van de war on drugs" (55004289P) 
 

12.01  Denis Ducarme (MR): J'ai été un peu surpris 

à la lecture d'un document qui m'a été transmis par 
la police. Confirmez-vous qu'en 2022, une circulaire 
bruxelloise a été adressée à nos forces de police, 
leur demandant de ne plus verbaliser les 
consommateurs de drogue contrôlés avec moins de 
5 g de cocaïne ou d'héroïne, sauf indice de vente? 
 
 
 
Je considère que les consommateurs, s'ils sont 
victimes des narcotrafiquants, en sont aussi les 
complices. Ne pensez-vous pas que, si nous 
voulons livrer une guerre aux narcotrafiquants, il est 
aussi nécessaire de ne pas laisser en paix les 
consommateurs? 
 

12.01  Denis Ducarme (MR): Ik was enigszins 

verrast bij het lezen van een document dat ik via de 
politie in handen kreeg. Kunt u bevestigen dat er in 
2022 een Brusselse omzendbrief naar onze 
politiediensten werd gestuurd, waarin hen gevraagd 
werd om niet langer een proces-verbaal op te maken 
tegen druggebruikers die bij een controle minder dan 
5 gram cocaïne of heroïne op zak hebben, tenzij er 
aanwijzingen zijn dat ze die willen verkopen? 
 
Ik beschouw druggebruikers, die weliswaar het 
slachtoffer van drugdealers zijn, ook als 
medeplichtig. Als we een oorlog willen voeren tegen 
drugdealers, moeten we dan ook de druggebruikers 
niet in het vizier nemen? 
 

12.02  Paul Van Tigchelt, ministre (en français): 

Nous luttons activement contre la criminalité liée à la 
drogue, mais il reste beaucoup à faire, surtout à 
Bruxelles. Il ne s'agit pas que de l'offre. Les 
consommateurs de drogue doivent se rendre 
compte qu'ils remplissent les poches des criminels 
responsables de violence et de misère.  
 
Nous avons introduit le système de transaction 
immédiate pour la détention de drogue, avec des 
amendes allant jusqu'à 1 000 euros. Il y a eu plus de 
10 000 amendes ces deux dernières années, mais 
pas encore à Bruxelles. Grâce au renforcement du 
parquet de Bruxelles, le procureur a décidé de 
reprendre la transaction immédiate. Il s'est aussi 
engagé à donner un suivi judiciaire aux contrôles de 
police dans les quartiers de la Porte de Hal et du 
Peterbos.  
 

12.02 Minister Paul Van Tigchelt (Frans): We 

bestrijden drugsgerelateerde criminaliteit actief, 
maar er is nog veel werk aan de winkel, vooral in 
Brussel. Het is niet alleen een kwestie van aanbod. 
De druggebruikers moeten beseffen dat ze de 
zakken vullen van de criminelen die verantwoordelijk 
zijn voor geweld en ellende.  
 
We hebben het systeem van minnelijke schikking 
voor drugsbezit ingevoerd, met boetes tot 
1.000 euro. De afgelopen twee jaar werden er meer 
dan 10.000 boetes uitgedeeld, maar nog niet in 
Brussel. Dankzij de versterking van het Brusselse 
parket heeft de procureur beslist het systeem van de 
minnelijke schikking over te nemen. Hij heeft er zich 
ook toe verbonden de politiecontroles in de wijken 
Hallepoort en Peterbos gerechtelijk op te volgen. 
 

12.03  Denis Ducarme (MR): Vous avez la volonté 

de mener cette guerre contre la drogue et de ne pas 
laisser les consommateurs impunis. Le MR persiste 
à croire que l'armée peut sécuriser Bruxelles. Il 
déposera une proposition de résolution en ce sens. 
 

12.03  Denis Ducarme (MR): U wilt de war on drugs 

voeren en de druggebruikers niet ongestraft laten. 
De MR blijft ervan overtuigd dat het leger mee voor 
de veiligheid van Brussel kan instaan. Onze partij zal 
een voorstel van resolutie in die zin indienen.  
 

L'incident est clos. 
 

Het incident is gesloten. 
 

13 Question de Sofie Merckx à Pierre-Yves 

Dermagne (VPM Économie et Travail) sur "Le prix 
du caddie pour les isolés" (55004279P) 
 

13 Vraag van Sofie Merckx aan Pierre-Yves 

Dermagne (VEM Economie en Werk) over "De 
prijs van de boodschappen voor alleenstaanden" 
(55004279P) 
 

13.01  Sofie Merckx (PVDA-PTB): Comment les 13.01  Sofie Merckx (PVDA-PTB): Hoe kunnen de 
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ministres peuvent-ils dire que le gouvernement a 
protégé le pouvoir d'achat? Un caddie payé 
100 euros il y a deux ans coûte aujourd'hui 
125 euros. Les gens se résignent à manger ce qu'ils 
peuvent se payer et non plus ce qu'ils aiment.  
 
 
Vous avez commandé des études et n'avez pas 
bloqué les prix, mais vous avez bloqué les salaires, 
à deux reprises. Les consommateurs attendent que 
vous fassiez baisser les prix, notamment pour les 
isolés qui doivent payer seuls le loyer, l’électricité et 
les courses. 
 
En Espagne, le gouvernement a fixé la TVA à 0 % 
sur les aliments. 
 
Que ferez-vous pour baisser le prix des courses? 
 

ministers zeggen dat de regering de koopkracht 
beschermd heeft? De kar met boodschappen 
waarvoor men twee jaar geleden 100 euro betaalde, 
kost vandaag 125 euro. De mensen leggen zich erbij 
neer dat ze eten wat ze kunnen betalen en niet meer 
wat ze graag zouden willen eten.  
 
U hebt studies besteld en de prijzen niet 
geblokkeerd, maar wel twee keer een loonstop 
afgekondigd. De consumenten verwachten dat u 
ervoor zorgt dat de prijzen dalen, met name voor de 
alleenstaanden, die in hun eentje de huur, de 
elektriciteit en de boodschappen moeten betalen. 
 
In Spanje heeft de regering de btw op 
voedingsmiddelen tot 0 % verlaagd. 
 
Wat zult u doen om de prijs van de boodschappen te 
drukken? 
 

13.02  Pierre-Yves Dermagne, ministre (en 

français): Je ne viens pas d'un milieu 
particulièrement privilégié et je ne vis pas dans une 
bulle. La bulle revient plutôt au PTB dont le résultat 
des actions politiques est quasiment nul. 
 
 
Face à la forte augmentation des prix, le 
gouvernement a maintenu l’indexation automatique 
des salaires. Les partis de droite et les fédérations 
patronales avaient prédit un tsunami de faillites à 
cause de l’indexation, mais nous avons garanti cet 
acquis social essentiel. Nous avons installé des 
soutiens spécifiques en matière d’énergie et de 
pouvoir d’achat.  
 
 
Pour objectiver les choses, j’ai commandité des 
études qui ont établi que certains prix sont plus 
élevés chez nous qu’à l’étranger, mais que nombre 
de produits alimentaires non transformés sont moins 
chers. Il faut encourager les consommateurs à les 
privilégier.  
 
Nous devons aussi lutter contre la restriction 
territoriale de l’offre, qui touche particulièrement la 
Belgique. Nous avons inscrit ce point à l'agenda 
européen. 
 

13.02 Minister Pierre-Yves Dermagne (Frans): Ik 

kom niet uit een bijzonder bevoorrecht milieu en ik 
ben geenszins losgezongen van de werkelijkheid. 
Dat kan men eerder zeggen over de PVDA, die met 
haar politieke acties haast geen enkel resultaat 
geboekt heeft. 
 
Terwijl we het hoofd moesten bieden aan de sterke 
prijsstijgingen, heeft de regering de automatische 
loonindexering gehandhaafd. De rechtse partijen en 
de werkgeversverenigingen hadden voorspeld dat 
de indexering een vloedgolf van faillissementen zou 
veroorzaken, maar we hebben die essentiële sociale 
verworvenheid gevrijwaard. We hebben specifieke 
steunmaatregelen inzake energie en koopkracht 
uitgerold. 
 
Om een en ander te objectiveren heb ik studies 
besteld. Daaruit is gebleken dat bepaalde prijzen in 
België hoger zijn dan in het buitenland, maar dat heel 
wat onbewerkte levensmiddelen goedkoper zijn. 
Men moet de consumenten stimuleren om vooral die 
levensmiddelen te kopen. 
 
We moeten ook de territoriale leveringsbeperkingen 
aanpakken. Dat heeft thans een forse impact in 
België. We hebben dat punt op de Europese agenda 
gezet.  
 

13.03  Sofie Merckx (PVDA-PTB): Ainsi donc, c'est 

le consommateur qui doit agir pour faire baisser les 
prix. Mais pourquoi n'avez-vous pas bloqué les prix 
et supprimé la TVA sur les aliments comme en 
Espagne?  
 
Au PS, il y a un gouffre entre les paroles et le reste. 
En campagne électorale, on promet tout. (Brouhaha 
sur les bancs du PS) Mais la population peut 

13.03  Sofie Merckx (PVDA-PTB): Het is dus de 

consument die in actie moet komen om de prijzen te 
doen dalen. Waarom hebt u de prijzen echter niet 
geblokkeerd en de btw op levensmiddelen niet 
afgeschaft, zoals in Spanje gebeurd is?  
 
Bij de PS gaapt er een kloof tussen wat die partij zegt 
en al het andere. Tijdens de verkiezingscampagne 
belooft men de kiezers van alles en nog wat. 
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compter sur le PTB, qui va se battre pour faire 
augmenter les salaires. 
 

(Rumoer bij de PS) Op de PVDA kan de bevolking 
echter rekenen, want wij zullen strijden voor een 
verhoging van de lonen.  
 

L'incident est clos. 
 

Het incident is gesloten. 
 

14 Question de Gilles Vanden Burre à Pierre-Yves 

Dermagne (VPM Économie et Travail) sur "La 
pénurie de distributeurs Batopin à Bruxelles" 
(55004292P) 
 

14 Vraag van Gilles Vanden Burre aan Pierre-Yves 

Dermagne (VEM Economie en Werk) over "Het 
tekort aan Batopinautomaten in Brussel" 
(55004292P) 
 

14.01  Gilles Vanden Burre (Ecolo-Groen): L’accès 

à l’argent liquide est un droit et doit le rester. La 
fermeture pas les banques de leurs agences et 
distributeurs risque de créer des communes, des 
citoyens et des commerçants de seconde zone. Ce 
service sociétal devrait pourtant avoir une valeur 
publique positive. Le projet Batopin a été créé pour 
améliorer l’accès à l’argent liquide mais un an après 
la signature du protocole avec Febelfin, on en est 
loin! L'étude de hub.brussels montre qu'il manque 
plus de 87 distributeurs en Région bruxelloise.  
 
 
 
Comptez-vous forcer Batopin à changer cette 
situation inacceptable? Allez-vous partager l’étude 
de la Banque nationale qui montre la répartition des 
distributeurs par commune? 
 

14.01  Gilles Vanden Burre (Ecolo-Groen): De 

toegang tot cash is een recht en moet dat blijven. De 
sluiting door de banken van hun kantoren en 
geldautomaten dreigt tweederangsgemeenten, – 
burgers en –handelaars te creëren. Die vorm van 
maatschappelijke dienstverlening zou nochtans een 
positieve publieke waarde moeten hebben. Het 
Batopinproject werd in het leven geroepen om de 
toegang tot cash te vergemakkelijken, maar een jaar 
na de ondertekening van het protocol met Febelfin is 
daar maar weinig van in huis gekomen! De studie 
van hub.brussels toont aan dat er in het Brussels 
Gewest meer dan 87 geldautomaten te kort zijn.  
 
Zult u Batopin ertoe dwingen om die 
onaanvaardbare situatie te verhelpen? Zult u 
openbaarheid geven aan de studie van de Nationale 
Bank, die een overzicht geeft van de spreiding van 
de geldautomaten per gemeente? 
 

14.02  Pierre-Yves Dermagne, ministre (en 

français): J'ai pris connaissance de l'étude de 
hub.brussels. La Banque nationale a transmis les 
données demandées. La diminution du nombre de 
distributeurs est liée à la réduction structurelle 
d'utilisation du cash. Cette tendance s'est encore 
accélérée pendant la pandémie.  
 
 
Nous avons obligé les commerçants à accepter 
l'argent liquide, pour protéger les publics précaires 
et ceux qui continuent à choisir ce mode de 
paiement. Nous avons encadré la volonté des 
quatre grandes banques en signant un protocole 
avec le secteur. Nous avons forcé Batopin à revoir 
ses plans. L'accord n'est pas parfait, mais il a eu le 
mérite d'améliorer la situation. Face à cette 
problématique, j'ai activé tous les leviers à ma 
disposition. J'ai proposé un projet législatif au 
gouvernement, mais il n'y pas eu de volonté de le 
voir aboutir. Sur la base de l'évaluation de la mise en 
œuvre du protocole, il reviendra au prochain 
gouvernement de faire des choix.  
 
 
 
Les régions et communes peuvent agir sur la fiscalité 

14.02 Minister Pierre-Yves Dermagne (Frans): Ik 

heb kennisgenomen van de door hub.brussels 
uitgevoerde studie. De Nationale Bank van België 
heeft daarvoor de gevraagde gegevens verstrekt. De 
daling van het aantal geldautomaten staat in 
verband met de structurele vermindering van 
cashbetalingen. Die trend is tijdens de pandemie 
nog versneld. 
 
We hebben handelaars ertoe verplicht 
cashbetalingen te aanvaarden om kwetsbare 
bevolkingsgroepen en degenen die voor dat 
betaalmiddel blijven kiezen, te beschermen. We 
hebben de plannen van de vier grootbanken 
omkaderd door een protocol met de sector te 
ondertekenen. We hebben Batopin ertoe 
gedwongen zijn plannen te herzien. Het akkoord is 
niet perfect, maar het heeft de verdienste dat het de 
situatie verbeterd heeft. Ik heb alle hefbomen 
waarover ik beschik aangewend om dit probleem 
aan te pakken. Ik heb de regering een wetsontwerp 
voorgelegd, maar er was geen bereidheid om dat 
door te zetten. Op basis van de evaluatie van de 
uitvoering van het protocol zal de volgende regering 
keuzes moeten maken. 
 
De gewesten en gemeenten kunnen actie 
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et les permis d'urbanisme, mais je n'ai rien vu venir 
de ce côté. 
 

ondernemen op fiscaal vlak en op het vlak van 
stedenbouwkundige vergunningen, maar ik heb van 
die kant geen initiatieven gezien. 
 

14.03  Gilles Vanden Burre (Ecolo-Groen): 

L'utilisation de l'argent liquide diminue, mais le droit 
à y avoir accès reste un enjeu fondamental pour qu'il 
n'y ait pas de citoyens de deuxième zone. Les 
données rassemblées par la Banque 
nationale doivent permettre un débat. La 
communication de Batopin manque de 
transparence. Si la situation ne s'améliore pas, il 
faudra modifier la loi pour forcer Batopin à installer 
plus de distributeurs. 
 

14.03  Gilles Vanden Burre (Ecolo-Groen): Er zijn 

inderdaad steeds minder cashbetalingen, maar het 
recht op toegang tot cash blijft cruciaal, want er 
mogen geen tweederangsburgers zijn. De door de 
Nationale Bank verzamelde gegevens moeten een 
debat mogelijk maken. De communicatie van 
Batopin is niet transparant genoeg. Als de toestand 
niet verbetert, zal men de wet moeten wijzigen om 
Batopin ertoe te dwingen meer geldautomaten te 
plaatsen.  
 

L'incident est clos. 
 

Het incident is gesloten. 
 

15 Question de Chanelle Bonaventure à Pierre-

Yves Dermagne (VPM Économie et Travail) sur 
"L'augmentation du salaire minimum" 
(55004294P) 
 

15 Vraag van Chanelle Bonaventure aan Pierre-

Yves Dermagne (VEM Economie en Werk) over 
"De verhoging van het minimumloon" 
(55004294P) 
 

15.01  Chanelle Bonaventure (PS): Le 1er avril, le 

salaire minimum passera la barre des 2 000 euros 
par mois. C'est une belle nouvelle. Il y a deux ans, 
les partenaires sociaux se sont accordés à propos 
de ce salaire minimum qui n'avait plus bougé depuis 
2008. Il stagnait à moins de dix euros de l'heure. Une 
première augmentation, en avril 2022, l'a fait passer 
de 1 600 à 1 995 euros. 
 
 
Lundi, ce salaire minimum aura donc augmenté de 
plus de 400 euros en deux ans. Une nouvelle 
directive européenne nous fixe un objectif clair: 60 % 
du salaire médian. En Belgique, c'est 2 800 euros 
par mois, et c'est le cap pour la suite. 
 
 
 
Une dernière augmentation est prévue pour 2026. 
Pourriez-vous nous en dire plus? 
 

15.01  Chanelle Bonaventure (PS): Op 1 april zal 

het minimumloon de grens van 2.000 euro per 
maand overschrijden. Dat is goed nieuws. Twee jaar 
geleden kwamen de sociale partners tot een akkoord 
over dat minimumloon, dat sinds 2008 niet meer 
aangepast was. Het bleef lange tijd ongewijzigd op 
een bedrag lager dan 10 euro per uur. Na een eerste 
verhoging in april 2022 steeg het minimumloon van 
1.600 naar 1.995 euro.  
 
Maandag zullen we dus kunnen zeggen dat het 
minimumloon in twee jaar tijd met meer dan 400 euro 
gestegen is. In een nieuwe Europese richtlijn wordt 
er een duidelijke doelstelling vastgesteld: 60 % van 
het mediane loon. Voor België komt dat neer op 
2.800 euro per maand en dat is dus het volgende 
streefdoel.  
 
Een laatste verhoging staat voor 2026 gepland. Kunt 
u ons daar meer over vertellen?  
 

15.02  Pierre-Yves Dermagne, ministre (en 

français): Pendant la crise covid, on a vu les métiers 
essentiels avoir comme corollaire, souvent, d'être 
mal rémunérés, avec des conditions de travail 
difficiles. Il était essentiel pour moi de sortir de cette 
crise avec un juste retour de l'effort fourni par ces 
travailleurs. 
 
 
 
Malgré la loi de 1996 et le cadre de l'accord du 
gouvernement, nous avons réussi à avancer de 
manière historique pour augmenter ce salaire 
minimum. 
 

15.02 Minister Pierre-Yves Dermagne (Frans): 

Tijdens de coronacrisis hebben we vastgesteld dat 
mensen die essentiële beroepen uitoefenen tegelijk 
vaak ook slecht betaald worden en met moeilijke 
werkomstandigheden geconfronteerd worden. Het 
was voor mij van cruciaal belang dat we op het einde 
van de crisis een rechtvaardig tegengebaar konden 
maken voor de inspanningen die deze werknemers 
geleverd hebben.  
 
Ondanks de wet van 1996 en het kader van het 
regeerakkoord zijn we erin geslaagd om een 
historische vooruitgang te boeken wat de verhoging 
van dat minimumloon betreft.  
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Il augmentera encore le 1er avril 2026. Avant cette 
législature, le salaire minimum était de 1 626 euros 
brut par mois.  
 

Op 1 april 2026 zal het minimumloon nog verder 
opgetrokken worden. Vóór het begin van deze 
legislatuur bedroeg het minimumloon 1.626 euro 
bruto per maand.  
 

À la suite des deux augmentations et grâce à 
l'indexation automatique des salaires, il sera de 
2 030 euros bruts par mois, soit près de 12,5 euros 
de l'heure. Il faut y ajouter la hausse du bonus à 
l'emploi, qui constitue une avancée fondamentale 
pour plus de 500 000 travailleurs.  
 
Il faudra continuer à augmenter les salaires sous la 
prochaine législature. 
 

Na de twee verhogingen en dankzij de automatische 
loonindexering zal het minimumloon 2.030 euro 
bruto per maand bedragen, wat neerkomt op een 
slordige 12,50 euro per uur. Daar moet men de 
werkbonus bij optellen. Dat is een fundamentele 
verbetering voor meer dan 500.000 werknemers. 
 
Tijdens de volgende regeerperiode zal men de lonen 
moeten blijven optrekken.  
 

15.03  Chanelle Bonaventure (PS): Il y a ceux qui 

parlent et qui s'agitent. Et puis, il y a ceux qui 
agissent. Je suis fière d'être socialiste et de me 
battre pour que les travailleurs gagnent dignement 
leur vie. 
 
Un salaire minimum à 2 800 euros par mois, voilà ce 
qui rend le travail attrayant! La peur de la fin du mois 
ne doit pas exister. On doit vivre! 
 

15.03  Chanelle Bonaventure (PS): Er zijn 

personen die praten en zich opwinden, en er zijn 
personen die actie ondernemen. Ik ben er trots op 
dat ik een socialiste ben en dat ik ervoor vecht dat 
de werknemers een waardig loon krijgen. 
 
Een minimumloon van 2.800 euro per maand, dat 
zou werken pas aantrekkelijk maken! Men zou niet 
mogen vrezen dat men op het einde van de maand 
niet rondkomt. Werknemers moeten kunnen leven 
van hun loon!  
 

L'incident est clos. 
 

Het incident is gesloten. 
 

16 Question de André Flahaut à Ludivine 

Dedonder (Défense) sur "La situation dans l'Est 
de la République démocratique du Congo" 
(55004284P) 
 

16 Vraag van André Flahaut aan Ludivine 

Dedonder (Defensie) over "De toestand in Oost-
Congo" (55004284P) 
 

16.01  André Flahaut (PS): La situation est 

préoccupante dans l'Est du Congo.  
 
On a déjà fait beaucoup de choses. Vous avez 
envoyé un A400M avec des moyens. Pourrons-nous 
intégrer le mécanisme B-FAST qui permet de 
coopérer avec des associations qui récoltent de 
l'aide dans notre pays? 
 
Il faut être aussi volontariste que pour l'Ukraine. 
Nous ne parlons pas de sanctions, et pourtant il y a 
des rapports accablants sur la politique suivie par le 
Rwanda. 
 
 
On devrait condamner la Commission européenne 
qui passe des accords de coopération pour 
l'exploitation des minerais qui sont, comme le disait 
le président Kagame, envoyés vers Bruxelles, Israël 
ou la Russie. Il faudrait aussi être sévère, comme 
présidence de l'Union européenne, vis-à-vis de la 
Pologne qui continue à envoyer des armes au 
Rwanda.  
 

16.01  André Flahaut (PS): De toestand in Oost-

Congo is zorgwekkend. 
 
Er werd al veel gedaan. U hebt een A400M met 
middelen gestuurd. Zouden we het B-FAST-
mechanisme in onze hulp kunnen integreren? Zo 
kan er immers samengewerkt worden met 
verenigingen die in ons land hulp inzamelen. 
 
Men moet zich voor die regio even voluntaristisch 
opstellen als voor Oekraïne. We gewagen niet van 
sancties, hoewel er rapporten zijn met 
verpletterende conclusies over het door Rwanda 
gevoerde beleid. 
 
Men zou de Europese Commissie moeten 
veroordelen, want die sluit 
samenwerkingsakkoorden met het oog gericht op de 
exploitatie van mineralen, die – zoals president 
Kagame gesteld heeft – naar Brussel, Israël of 
Rusland uitgevoerd worden. In onze hoedanigheid 
van voorzitter van de Raad moeten we streng zijn 
ten aanzien van Polen, dat wapens blijft leveren aan 
Rwanda. 
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La ministre des Affaires étrangères se rendra au 
Rwanda et au Congo prochainement. Quel discours 
ce gouvernement va-t-il tenir pour que nous restions 
un partenaire sérieux pour le Congo? 
 

 
De minister van Buitenlandse Zaken zal binnenkort 
naar Rwanda en naar Congo reizen. Welke 
boodschap zal deze regering afgeven, opdat we 
voor Congo een ernstige partner blijven?  
 

16.02  Ludivine Dedonder, ministre (en français): 

Je suis extrêmement touchée par la souffrance de la 
population congolaise. La Défense suit la situation 
de près. 
 
Dans des contextes de crises humanitaires, des 
organismes publics ou privés peuvent s’adresser à 
la Défense afin de transporter des biens à caractère 
humanitaire. Lorsqu’il reste de la place à bord, ce 
matériel peut être embarqué dans des avions de la 
Défense. 
 
Lorsque les vols opérationnels sont pleins, des vols 
spécifiques peuvent être effectués. Une enveloppe 
prévisionnelle d’environ quatre vols dits 
Africa shuttle a été coordonnée pour 2024, dans la 
continuité de 2023. Ces vols n’engendrent pas de 
frais pour la Défense, qui y trouve des opportunités 
d’entraînement. En 2023, plus de 82 tonnes de 
matériel humanitaire ont pu être distribués à la RDC. 
Cette année, deux vols ont déjà eu lieu. Un troisième 
est prévu début avril. 
 
 
 
Nous avons relancé une coopération avec la RDC, 
qui avait été stoppée sous la précédente législature; 
nous voulons l'intensifier au travers de 
l’approche 3D. 
 
La communauté internationale doit s'impliquer. Une 
désescalade de la violence est urgente. 
 

16.02 Minister Ludivine Dedonder (Frans): Het 

leed van de Congolese bevolking raakt mij diep. 
Defensie volgt de situatie van nabij op.  
 
 
In de context van humanitaire crisissen kunnen 
publieke of private instanties zich tot Defensie 
richten om goederen van humanitaire aard te 
vervoeren. Wanneer er nog plaats is in het laadruim, 
kan dat materiaal in de vliegtuigen van Defensie 
geladen worden.  
 
Wanneer er geen plaats meer is op de operationele 
vluchten, kunnen er specifieke vluchten uitgevoerd 
worden. In het verlengde van wat er in 2023 gebeurd 
is, werd er voor 2024 een enveloppe van ongeveer 
vier vluchten van de zogenaamde Africa shuttle 
vooropgesteld. Die vluchten genereren geen kosten 
voor Defensie, die ze beschouwt als 
trainingsopportuniteiten. In 2023 kon er meer dan 82 
ton aan humanitair materiaal verdeeld worden in de 
DRC. Dit jaar hebben er al twee vluchten 
plaatsgevonden. Een derde vlucht staat voor begin 
april gepland.  
 
We hebben de samenwerking met de DRC, die 
tijdens de vorige legislatuur stopgezet werd, nieuw 
leven ingeblazen en willen ze via de 3D-benadering 
intensiveren.  
 
De internationale gemeenschap moet blijk geven 
van betrokkenheid. Een de-escalatie van het geweld 
is hoogdringend.  
 

16.03  André Flahaut (PS): J’espère que nous 

pourrons poursuivre dans cette direction, 
notamment avec l’équipe B-FAST. Je sais que vous 
vous rendrez au Rwanda. Nous devons marquer 
notre solidarité à l’égard des événements de 1994, 
mais il faut être fermes à l'égard du Rwanda. Nous 
ne pouvons pas avoir deux applications du droit 
international. 
 
Prenons nos responsabilités au niveau européen. 
Nous avions prévenu en 1994 de l’arrivée d’un 
génocide; ici aussi, nous sommes à la veille d’un 
génocide. 
 

16.03  André Flahaut (PS): Ik hoop dat we in die 

richting verder kunnen gaan, met name met het B-
FAST-team. Ik weet dat u Rwanda zult bezoeken. 
We moeten onze solidariteit betuigen in het licht van 
de gebeurtenissen van 1994, maar we moeten ook 
een kordate houding tegenover Rwanda aannemen. 
We mogen het internationaal recht niet op twee 
manieren toepassen. 
 
We moeten onze verantwoordelijkheid op Europees 
niveau nemen. In 1994 hebben we gewaarschuwd 
dat er een genocide zat aan te komen. Ook nu staan 
we aan de vooravond van een genocide. 
 

L'incident est clos. 
 

Het incident is gesloten. 
 

17 Question de Vicky Reynaert à Caroline Gennez 

(Coopération au développement et Grandes 

17 Vraag van Vicky Reynaert aan Caroline Gennez 

(Ontwikkelingssamenwerking en Grote Steden) 
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Villes) sur "La lutte contre le sans-abrisme et le 
rôle des initiatives Housing First" (55004275P) 
 

over "De strijd tegen dakloosheid en de rol van de 
Housing First-initiatieven" (55004275P) 
 

17.01  Vicky Reynaert (Vooruit): En Belgique, près 

de 40 000 personnes sont forcées de se demander 
où elles passeront la nuit. Ce n'est pas étonnant. En 
effet, rien qu'en Flandre, plus de 17 000 personnes 
figurent sur une liste d'attente afin de bénéficier d'un 
logement social. Cela fait longtemps qu'il ne s'agit 
plus de personnes qui ont toujours vécu dans la 
précarité. Il s'agit de personnes qui ont perdu leur 
emploi, qui ont vécu un divorce ou qui sont tombées 
malades. En outre, plus d'un quart des sans-abri 
sont des enfants. Le gouvernement flamand ne 
prend pas les mesures qui s'imposent. Ne pas avoir 
de logement revient également souvent à ne pas 
pouvoir travailler. De ce fait, les jeunes ne peuvent 
pas se lancer dans la vie. Le rôle que l'État fédéral 
peut jouer dans cette crise du logement est modeste. 
La ministre mise sur le projet Housing First destiné 
aux jeunes adultes (Housing First for Youth, HF4Y). 
 
Quelle approche adopte-t-elle dans ce cadre? Que 
fera-t-elle encore dans un avenir proche? 
 

17.01  Vicky Reynaert (Vooruit): Bijna 40.000 

mensen in België stellen zich noodgedwongen de 
vraag waar ze vanavond zullen slapen. Dit is niet 
verbazend. In Vlaanderen alleen al staan immers 
meer dan 170.000 mensen op een wachtlijst voor 
een sociale woning. Het gaat allang niet meer om 
mensen die altijd al in de problemen hebben 
gezeten. Het gaat om mensen die hun job verloren, 
een scheiding meemaakten of ziek werden. 
Bovendien zijn meer dan een kwart van de daklozen 
kinderen. De Vlaamse regering doet niet wat nodig 
is. Niet kunnen wonen betekent vaak ook niet 
kunnen werken. Jonge mensen kunnen daardoor 
hun leven niet aanvatten. De rol die de federale 
overheid in deze wooncrisis kan spelen, is 
bescheiden. De minister zet in op het project 
Housing First voor jongvolwassenen (HF4Y). 
 
 
Wat is haar aanpak? Wat zal zij in de nabije 
toekomst nog doen? 
 

17.02  Caroline Gennez, ministre (en néerlandais): 

Le gouvernement fédéral a investi 10 millions 
d'euros dans HF4Y, spécifiquement pour les jeunes 
de moins de 25 ans les plus vulnérables. La 
Fondation Roi Baudouin avance le chiffre de 45 000 
sans-abri. Ce chiffre devrait nous faire réagir. La 
politique du logement actuelle est un échec. Un 
changement de cap radical s'impose. HF4Y part du 
principe que les personnes sans-abri ou sans 
domicile fixe ont avant tout besoin d'un toit. Et cela 
fonctionne, puisque 90 % des personnes qui sont 
sorties de la rue vivent toujours dans leur logement 
deux ans plus tard, contre 50 % lorsqu'elles sont 
prises en charge dans le cadre de l'approche sociale 
traditionnelle. 
 
Par ailleurs, HF4Y entraîne une diminution des 
hospitalisations, du recours à la psychiatrie, de la 
toxicomanie et, par conséquent, des interventions 
nécessaires de la police. HF4Y coûte 18 euros par 
nuit, contre 55 euros pour l'accueil d'urgence 
traditionnel. Il s'agit tout simplement d'un bon 
investissement mais, hélas, également d'une goutte 
d'eau dans l'océan. Pour éliminer totalement le 
sans-abrisme, ce qui est mon ambition, nous devons 
appliquer à bien plus grande échelle et de manière 
structurelle le concept HF4Y, principalement dans la 
politique du logement des trois régions. Le 
sans-abrisme ne doit pas être une fatalité. La 
solution HF4Y a prouvé son efficacité. 
 

17.02 Minister Caroline Gennez (Nederlands): De 

federale regering heeft 10 miljoen euro geïnvesteerd 
in HF4Y, specifiek voor de kwetsbaarste jongeren 
onder 25. De Koning Boudewijnstichting heeft het 
over 45.000 daklozen. Dat zou een wake-upcall 
moeten zijn. Het huidige woonbeleid faalt. Het roer 
moet radicaal om. HF4Y vertrekt van de idee dat 
dak- en thuislozen eerst en vooral een dak boven 
hun hoofd nodig hebben. Het werkt, aangezien 90 % 
van de van straat gehaalde mensen twee jaar later 
nog steeds in hun huis woont, tegenover slechts 
50 % in de traditionele welzijnsgerichte aanpak. 
 
 
 
 
HF4Y leidt bovendien tot minder 
ziekenhuisopnames, minder psychiatrie, minder 
druggebruik en dus minder  noodzakelijke politie-
interventies. HF4Y kost 18 euro per nacht, de 
traditionele noodopvang 55 euro. Het is gewoon een 
slimme investering, maar het is eigenlijk ook een 
druppel op een hete plaat. Om dakloosheid volledig 
uit te bannen, wat mijn ambitie is, moeten we HF4Y 
op veel grotere schaal en structureel toepassen, 
vooral in het woonbeleid van de drie regio's. 
Dakloosheid hoeft niet uitzichtloos te zijn. HF4Y is de 
oplossing die werkt. 
 

17.03  Vicky Reynaert (Vooruit): La rue, les 

hébergements de nuit et le canapé d'autrui ne sont 

17.03  Vicky Reynaert (Vooruit): De straat, de 

nachtopvang en andermans zetel zijn geen thuis. 
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pas des habitations. Toute personne qui reçoit une 
habitation sûre et le soutien adéquat peut aller de 
l'avant. Vooruit effectue son travail au niveau fédéral 
et défend un État fort, mais la nécessité d'une 
politique de logement social au niveau flamand est 
actuellement criante. 
 

Iedere persoon die een veilige thuis en de juiste 
ondersteuning krijgt, kan een stap vooruit zetten. 
Vooruit doet zijn werk op federaal niveau en staat 
voor een sterke overheid, maar de nood aan een 
sociaal woonbeleid op Vlaams niveau is momenteel 
gigantisch. 
 

L'incident est clos. 
 

Het incident is gesloten. 
 

18 Question de Wouter Vermeersch à Alexander 

De Croo (premier ministre) sur "Le dérapage des 
finances" (55004281P) 
 

18 Vraag van Wouter Vermeersch aan Alexander 

De Croo (eerste minister) over "De ontsporende 
financiën" (55004281P) 
 

18.01  Wouter Vermeersch (VB): Ma question 

s'adressait au premier ministre et je compte sur vous 
pour la lui transmettre. 
 
Le bulletin de Pâques du gouvernement contient des 
chiffres alarmants: le déficit atteindra pas moins de 
45 milliards d'euros dans les années à venir et le 
pouvoir d'achat est soumis à une forte pression. 
L'inflation est extrêmement élevée et les prix de nos 
denrées alimentaires ont connu une plus grande 
augmentation que ceux des pays voisins l'année 
dernière. En deux ans, notre caddie est devenu 
29 % plus cher, tandis que les prix du diesel et de 
l'essence atteignent à nouveau des niveaux record.  
 
Cependant, après le passage de ce gouvernement, 
il n'y a plus de marge de manœuvre pour s'attaquer 
à ces problèmes avec des réformes. La réforme 
fiscale a échoué, bien qu'elle soit parfaitement 
finançable en Flandre, avec un taux d'emploi de près 
de 80 %. Une réforme du marché du travail est 
possible si la Flandre dispose de compétences 
homogènes. Dans cette région, il existe une majorité 
politique en faveur de la limitation du chômage dans 
le temps, moyennant une correction sociale.  
 
La Belgique n'est-elle pas devenue intenable? N'est-
il pas inacceptable que le pouvoir d'achat des 
Flamands soit ainsi pris en otage? 
 

18.01  Wouter Vermeersch (VB): Mijn vraag was 

voor de premier en ik reken erop dat hij die ook krijgt. 
 
 
Het paasrapport van de regering bevat bloedrode 
cijfers: het tekort groeit in de komende jaren uit tot 
maar liefst 45 miljard euro en de koopkracht staat 
zwaar onder druk. Er is een hardnekkig hoge inflatie 
en onze voedselprijzen zijn vorig jaar sterker 
gestegen dan die in de buurlanden. Op twee jaar tijd 
is onze winkelkar 29 % duurder geworden, terwijl de 
diesel- en benzineprijzen opnieuw naar 
recordniveaus stijgen.  
 
 
Na de doortocht van deze regering is er echter geen 
ruimte meer om dit aan te pakken via hervormingen. 
De fiscale hervorming is mislukt, terwijl die perfect 
financierbaar is binnen Vlaanderen, met een 
werkzaamheidsgraad van bijna 80 % . Een 
arbeidsmarkthervorming is mogelijk als er 
homogene bevoegdheden zijn in Vlaanderen. Daar 
is er een politieke meerderheid voor de beperking 
van de werkloosheid in de tijd, mits een sociale 
correctie wordt toegepast.  
 
Is België niet onhoudbaar geworden? Is het niet 
onaanvaardbaar dat de Vlaamse koopkracht zo 
wordt gegijzeld? 
 

18.02  Alexia Bertrand, secrétaire d'État (en 

néerlandais): Le premier message que je tire du 
rapport du Comité de monitoring concerne 
l'année 2024 et l'effort de près de 5 milliards d'euros 
que ce gouvernement a fourni. Grâce à ces efforts, 
nous sommes sur la bonne voie, selon le Comité de 
monitoring. Le déficit pour 2024 est estimé à 2,9 % 
pour l'entité I, ce qui est même mieux que ce que 
nous avions inscrit dans notre programme de 
stabilité. Nous sommes donc dans la droite lignée de 
nos estimations précédentes et des engagements à 
l'égard de l'Europe.  
 
Pour la période de 2025 à 2029, le Comité de 
monitoring a averti que le déficit global de tous les 

18.02 Staatssecretaris Alexia Bertrand 

(Nederlands): De eerste boodschap die ik uit het 
rapport van het Monitoringcomité haal, betreft 2024 
en de inspanning van bijna 5 miljard euro die deze 
regering heeft geleverd. Daarmee zijn we volgens 
het Monitoringcomité op koers. Het tekort voor 2024 
wordt geraamd op 2,9 % voor entiteit I, dat is zelfs 
beter dan wat wij in ons stabiliteitsprogramma 
hadden geschreven. Wij zijn dus perfect in lijn met 
onze eerdere inschattingen en de engagementen 
ten aanzien van Europa.  
 
 
Over de periode 2025 tot 2029 waarschuwde het 
Monitoringcomité dat het tekort van alle overheden 
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pouvoirs publics atteindrait 44,8 milliards d'euros 
en 2029, soit 6,3 % du PIB à politique inchangée. 
J'espère que tous les partis estiment ce message à 
sa juste valeur, car le budget sera ainsi l'un des 
thèmes de la campagne électorale, de même que les 
réformes en matière de marché du travail, de 
fiscalité, de soins de santé et de pensions. J'espère 
donc que tous les partis apporteront aussi vite que 
possible des précisions sur leurs plans budgétaires, 
à l'image de l'Open Vld. 
 

samen tegen 2029 zou oplopen tot 44,8 miljard euro 
of 6,3 % van het bbp bij ongewijzigd beleid. Ik hoop 
dat alle partijen die boodschap naar waarde 
schatten, want de begroting zal daarmee een van de 
thema's van de kiescampagnes zijn, evenals de 
hervormingen inzake de arbeidsmarkt, de fiscaliteit, 
de gezondheidszorg en de pensioenen. Ik hoop dus 
dat alle partijen zo snel mogelijk klaarheid zullen 
brengen over hun begrotingsplannen, naar het 
voorbeeld van Open Vld. 
 

18.03  Wouter Vermeersch (VB): Tel un véritable 

artiste de l'évasion, on fait tout pour ne pas devoir 
répondre à nos questions politiques dans cet 
hémicycle. Ce pays est à bout et les caisses sont 
vides. Le système politique dans ce Parlement est 
rouillé. En Belgique, il n'y a plus de place ni de 
possibilité pour une solution, mais bien en Flandre, 
car plus de Flandre signifie moins d'impôts et plus de 
pouvoir d'achat. Nous en ferons un point de rupture 
en juin. 
 

18.03  Wouter Vermeersch (VB): Als een volleerd 

ontsnappingskunstenaar doet men er hier alles aan 
om niet op onze politieke vragen te moeten 
antwoorden. Dit land is op en de kas is leeg. Het 
politieke systeem in dit Parlement is vastgeroest. In 
België is geen ruimte en mogelijkheid meer voor een 
oplossing, maar wel in Vlaanderen, want meer 
Vlaanderen betekent minder belastingen en meer 
koopkracht. Daar zullen we in juni een breekpunt van 
maken. 
 

L'incident est clos. 
 

Het incident is gesloten. 
 

19 Procédure de nomination du nouveau greffier 

de la Chambre 
 

19 Benoemingsprocedure voor de nieuwe griffier 

van de Kamer 
 

La présidente: Le greffier de la Chambre a 
demandé à pouvoir cesser l’exercice de ses 
fonctions le 1er novembre 2024. 
 

De voorzitster: De griffier van de Kamer heeft 
gevraagd om op 1 november 2024 zijn ambt te 
mogen neerleggen. 
 

Je vous propose d’accéder à sa demande. 
 

Ik stel u voor met dit verzoek in te stemmen. 
 

Pas d’observation? (Non) 
Il en sera ainsi. 
 

Geen bezwaar? (Nee) 
Aldus zal geschieden. 
 

Conformément à l’avis du Bureau du 27 mars 2024, 
je vous propose de marquer notre accord sur la 
procédure de nomination du nouveau greffier, 
reprise ci-après: 
- Les candidatures sont limitées aux membres du 
personnel de la Chambre titulaires d’un grade de 
directeur général/greffier adjoint, de directeur 
d’administration ou de (premier) conseiller de 
direction. 
- Les conditions doivent être remplies à la date à 
laquelle la fonction sera vacante. 
- Le Bureau de la Chambre se prononce au sujet de 
la recevabilité des candidatures.   
- Les candidats seront interviewés le 5 avril 2024 par 
un jury composé de membres du Bureau.  
 
- Le greffier est nommé par la séance plénière de la 
Chambre, sur présentation du Bureau.  
 
- La présentation du Bureau sera communiquée aux 
candidats.  
- Le vote pour cette nomination se fait conformément 

Overeenkomstig het advies van het Bureau van 
27 maart 2024, stel ik u voor in te stemmen met de 
volgende benoemingsprocedure voor de nieuwe 
griffier: 
- De kandidatuurstelling wordt beperkt tot het 
personeel van de Kamer dat houder is van de graad 
van directeur-generaal/adjunct-griffier, van 
bestuursdirecteur of van (eerste) directieraad. 
 
- De voorwaarden moeten vervuld zijn op de datum 
waarop de vacature ontstaat. 
- Het Bureau van de Kamer spreekt zich uit over de 
ontvankelijkheid van de kandidaturen. 
- De kandidaten zullen op 5 april 2024 worden 
geïnterviewd door een jury samengesteld uit leden 
van het Bureau. 
- De griffier wordt benoemd door de plenaire 
vergadering van de Kamer, op voordracht van het 
Bureau. 
- De voordracht van het Bureau zal aan de 
kandidaten worden medegedeeld.  
- De stemming voor deze benoeming heeft plaats 
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aux règles établies pour la nomination du Bureau 
(art. 168 Rgt). 
- Le dossier sera disponible pour tous les membres 
avant la séance plénière. 
- Les candidatures accompagnées d’un curriculum 
vitæ complet et d’un texte de vision doivent parvenir 
au plus tard le 4 avril 2024 à 12 h 00 à M. Jan 
Deltour, greffier. 
- Les décisions prises par l’assemblée plénière sont 
portées à la connaissance des candidats. 
 

overeenkomstig de regels die gelden voor de 
benoeming van het Bureau (art. 168 Rgt). 
- Het dossier zal voor de plenaire vergadering voor 
alle leden beschikbaar zijn. 
- De kandidaturen, met compleet curriculum vitæ en 
visietekst, moeten uiterlijk op 4 april 2024 om 
12.00 uur worden bezorgd aan de heer Jan Deltour, 
griffier. 
- De door de plenaire vergadering genomen 
beslissingen worden medegedeeld aan de 
kandidaten. 
 

Pas d’observation? 
 

Geen bezwaar? 
 

Motion d'ordre 
 

Ordemotie 
 

19.01  Sander Loones (N-VA): Nous avons discuté, 

hier au sein du Bureau, de la succession du greffier, 
à qui j'adresse, au nom de l'ensemble de mon 
groupe, mes remerciements pour son engagement 
et son dévouement à l'égard de la Chambre.  
 
L'article 168 du règlement de la Chambre dispose 
que le nouveau greffier doit être nommé en séance 
plénière de la Chambre mais ne fournit guère de 
détails sur la manière de procéder. Dans ce cas 
spécifique, il sera question d'une procédure très 
courte, qui ne sera ouverte qu'à des candidats 
internes à l'organisation, sans expertise externe 
dans le jury.  
 
Dans quelle mesure pouvons-nous prendre 
connaissance de ces informations, le compte rendu 
de la réunion du Bureau n'ayant pas encore été 
remis aux groupes politiques? Dans ces 
circonstances, une communication de la présidente 
est-elle possible en vertu du règlement? En outre, la 
nomination d'un nouveau greffier peut s'avérer très 
délicate; la question doit donc être prise très au 
sérieux. Nous sommes convaincus qu'en matière de 
candidats, il conviendrait également de ne pas s'en 
tenir uniquement à des candidats internes, et ce afin 
de pouvoir attirer une expertise suffisante. Les 
intéressés doivent par ailleurs introduire leur 
candidature avant jeudi prochain, le 4 avril 2024. La 
procédure est trop rapide. Un jury sera nommé par 
les membres du Bureau, ce qui est une bonne 
chose, mais nous demandons dans ce cadre 
également une expertise externe, par exemple un 
encadrement par le Selor. 
 
Je souhaiterais soumettre ces points à la présidente 
en déposant une motion d'ordre afin que l'ensemble 
de la Chambre puisse s'exprimer à ce sujet et que 
ces nominations soient effectuées selon une 
procédure la plus ouverte et la plus transparente 
possible en bénéficiant d'un accompagnement le 
plus professionnel possible. 

19.01  Sander Loones (N-VA): Wij hebben de 

opvolging van de griffier gisteren besproken in het 
Bureau. Ik wens hem nogmaals namens heel mijn 
fractie te danken voor zijn engagement en inzet voor 
de Kamer.  
 
Conform artikel 168 stelt het Kamerreglement dat de 
aanstelling van een nieuwe griffier moet gebeuren 
door het plenum van dit Huis, maar zonder veel 
details over hoe dat moet. In dit specifieke geval 
hebben we het over een procedure met een zeer 
korte looptijd, die alleen zou worden opengesteld 
voor kandidaten binnen de organisatie, en zonder 
externe expertise om de jury bij te staan.  
 
In hoeverre kunnen wij hiervan kennisnemen als het 
verslag van de vergadering van het Bureau nog niet 
is bezorgd aan de fracties? Is de kennisgeving door 
de voorzitster in die omstandigheden mogelijk 
volgens het Reglement? Voorts kan de aanstelling 
van een nieuwe griffier zeer delicaat zijn, zodat wij 
dit best heel ernstig nemen. Wij zijn ervan overtuigd 
dat men voor wat de kandidaten betreft ook ruimer 
moet kunnen kijken dan louter intern, zodat we zeker 
voldoende expertise kunnen aantrekken. Bovendien 
moet men zich al kandidaat stellen tegen volgende 
donderdag 4 april 2024. Dat is te snel. Er zal een jury 
worden aangesteld door de leden van het Bureau, 
wat een goede zaak is, maar wij vragen daarbij ook 
externe expertise, bijvoorbeeld begeleiding door 
Selor. 
 
 
 
 
Deze punten zou ik graag als ordemotie aan de 
voorzitster willen voorleggen, zodat de hele Kamer 
zich daarover kan uitspreken opdat dergelijke 
benoemingen zo open en transparant mogelijk 
gebeuren en ze ook zo professioneel mogelijk 
worden begeleid.  
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La présidente: Nous allons examiner la recevabilité 
de la motion d'ordre. 
 

De voorzitster: We zullen de ontvankelijkheid van 
de ordemotie onderzoeken. 
 

Projets de loi et propositions 

 

Wetsontwerpen en voorstellen 

 

20 Projet de loi modifiant la loi du 

22 décembre 2023 contenant le budget général 
des dépenses pour l'année budgétaire 2024 
(3801/1-4) 
 

20 Wetsontwerp tot wijziging van de wet van 

22 december 2023 houdende de algemene 
uitgavenbegroting voor het begrotingsjaar 2024 
(3801/1-4) 
 

Discussion générale 
 

Algemene bespreking 
 

M. Bayet, rapporteur, se réfère au rapport écrit. 
 

De heer Bayet, rapporteur, verwijst naar het 
schriftelijk verslag. 
 

20.01  Sander Loones (N-VA): Dans le cadre des 

débats budgétaires, nous pouvons vérifier si tout est 
effectivement au point. Ce n'est pas le cas du 
financement des partis. C'est pourquoi nous avons 
présenté un amendement à ce budget, car notre 
chef de groupe demande depuis plusieurs années 
des coupes importantes dans ce domaine. Tout le 
monde nous donne raison sur ce point, mais lorsqu'il 
s'agit de passer à l'acte, rien ne se passe car la 
majorité est aux abonnés absents. En commission 
de la Constitution voici quelques semaines, la 
majorité a brillé par son absence, ce qui a rendu 
impossible un débat sur ce sujet. 
 
Aujourd'hui, tout le monde a une nouvelle chance de 
voter sur notre amendement visant à réduire 
sensiblement le financement des partis. Notre 
proposition représente une économie de quelque 
6,5 millions d'euros. Un régime comparable a 
d'ailleurs déjà été instauré au Parlement flamand. Ce 
que nous proposons est donc parfaitement possible 
d'un point de vue technique. De plus, le Fonds 
blouses blanches prouve qu'il est parfaitement 
possible d'en décider par le biais d'un amendement 
au budget. 
 
Nous sommes proches des élections et nous savons 
tous à quel point la situation budgétaire est 
mauvaise. Des économies devront être réalisées et 
il est préférable, dans ce contexte, que le pouvoir 
politique donne le bon exemple. Nous donnons ainsi 
à nos électeurs le signal que nous ne sommes pas 
sourds aux critiques justifiées sur cette question. 
 

20.01  Sander Loones (N-VA): In 

begrotingsdebatten kunnen we nagaan of alles wel 
effectief op punt staat. Dat is niet het geval voor de 
partijfinanciering. Daarom hebben wij een 
amendement ingediend op deze begroting, want al 
jaren vraagt onze fractieleider om daarin stevig te 
knippen. Iedereen treedt ons daarin bij, maar als 
puntje bij paaltje komt, gebeurt er niets omdat de 
meerderheid niet thuis geeft. In de commissie voor 
Grondwet van enkele weken geleden is de 
meerderheid zelfs niet komen opdagen, zodat een 
debat daarover zelfs niet mogelijk was.  
 
 
Vandaag krijgt iedereen hier opnieuw de kans om te 
stemmen over ons amendement om ernstig te 
snoeien in de partijfinanciering. Ons voorstel 
betekent een besparing van zowat 6,5 miljoen euro. 
Een vergelijkbare regeling is overigens al ingevoerd 
in het Vlaams Parlement, dus wat wij voorstellen kan 
technisch perfect. Bovendien bewijst het 
Zorgpersoneelfonds dat zoiets perfect via een 
amendement op de begroting kan worden beslist. 
 
 
 
We staan dicht bij de verkiezingen en we weten 
allemaal hoe slecht de begrotingssituatie is. Er zal 
moeten worden bespaard en dan geeft de politiek 
best het goede voorbeeld. Zo geven we onze kiezers 
het signaal dat wij niet blind zijn voor terechte 
kritieken op deze kwestie. 
 

20.02  Wouter Vermeersch (VB): Cette 

modification budgétaire rectifie une négligence dans 
le budget de la Défense. Il est évident que les 
budgets qui nous sont présentés en décembre sont 
non seulement incomplets, mais ont également 
complètement dérapé. Cette semaine, il est apparu 
que ce dérapage atteindrait les 45 milliards d'euros 
dans les prochaines années. À chaque nouveau 

20.02  Wouter Vermeersch (VB): Deze 

begrotingswijziging zet een slordigheid recht in de 
begroting van Defensie. Het is duidelijk dat de 
begrotingen die we gepresenteerd krijgen in 
december niet alleen onvolledig zijn, maar ook 
volledig ontspoord zijn. Deze week bleek dat die 
ontsporing in de komende jaren oploopt tot 
45 miljard euro. Bij elk nieuw rapport dat verschijnt, 
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rapport, la situation se révèle encore plus grave que 
prévu. L'économiste Geert Noels la qualifie de 
désastreuse. On dépense sans compter. Selon 
l'expert budgétaire Wim Moesen, durant la crise, le 
gouvernement a distribué des cadeaux à la base, 
comme si le budget était une manne inépuisable. 
 

blijkt de situatie nog ernstiger dan ze al leek. 
Econoom Geert Noels noemde dat desastreus. Alle 
geldkranen zijn opengedraaid. Volgens 
begrotingsexpert Wim Moesen heeft de regering 
tijdens de crisis extraatjes uitgedeeld aan de 
achterban, alsof de begroting een grabbelton is.  
 

Nous soutenons l'amendement, déposé par 
M. Loones, sur le financement des partis, mais nous 
estimons qu'il pourrait être encore plus ambitieux. En 
décembre, nous déposons systématiquement des 
amendements visant à réduire de moitié les 
dotations des partis, et la N-VA ne nous soutient pas. 
J'espère qu'à l'avenir, la N-VA changera d'avis. 
 

Het amendement van de heer Loones over de 
partijfinanciering steunen wij, maar voor ons mag het 
nog ambitieuzer. In december dienen wij telkens 
amendementen in om de partijdotaties te halveren 
en dan krijgen wij geen steun van de N-VA. Hopelijk 
kan dat nog veranderen in de toekomst.  
 

20.03  Marco Van Hees (PVDA-PTB): Merci à 

M. Loones d'avoir rappelé l'amendement Fonds 
blouses blanches, qui avait permis de dégager un 
montant conséquent pour le personnel infirmier et 
favoriser leur emploi. Vu la situation, il faudrait aller 
plus loin.  
 
 
Dans l'amendement de la N-VA, il est proposé de 
revenir aux montants de 2019 de la dotation aux 
partis. Je rappelle toutefois que ce parti a toujours 
voté contre notre amendement demandant de 
réduire celle-ci de moitié. Soyez donc plus 
ambitieux!  
 
J'en viens à ce projet: vous avez expliqué, Madame 
la secrétaire d'État, que cela correspondait à un oubli 
d'insérer ces dispositions, qui n'en sont pas moins 
interpellantes. En effet, la seule compétence du 
Parlement en matière de guerre était budgétaire. 
Mais la majorité, via ce projet, décide de céder une 
part de ce pouvoir budgétaire au gouvernement.  
 

20.03  Marco Van Hees (PVDA-PTB): Ik dank de 

heer Loones voor zijn verwijzing naar het 
amendement over het Zorgpersoneelfonds, dat het 
mogelijk maakte een aanzienlijk bedrag uit te 
trekken voor de verpleegkundigen en hun 
tewerkstelling te stimuleren. Gelet op de situatie 
zouden we nog verder moeten gaan.  
 
In het amendement van de N-VA wordt voorgesteld 
om terug te keren naar de bedragen van 2019 voor 
de partijdotaties. Ik herinner er echter aan dat deze 
partij altijd tegen ons amendement gestemd heeft 
waarin we opriepen om die te halveren. Toon dus 
meer ambitie!  
 
Wat dit ontwerp betreft, hebt u verklaard, mevrouw 
de staatssecretaris, dat die bepalingen ingelast 
werden om een vergetelheid recht te zetten. Die 
bepalingen zijn daarom niet minder verontrustend. 
De enige bevoegdheid van het Parlement op het 
gebied van oorlog was de begroting. Maar via dit 
ontwerp beslist de meerderheid een deel van deze 
begrotingsbevoegdheid aan de regering af te staan. 
 

Je donnerai deux exemples. Ce texte permet au 
gouvernement de vendre nos F-16 à sa guise et 
d'accorder un préfinancement à l'acheteur. Il bafoue 
aussi le principe de spécialité budgétaire en ce qu'il 
permet au gouvernement de transférer à sa guise 
des montants d’un article à un autre sans accord 
préalable de la Chambre en matière militaire.  
 
 
 
Nous transférons donc notre pouvoir budgétaire au 
gouvernement. Votre mantra en matière budgétaire, 
c’est que le problème, ce sont les dépenses. Mais 
quand il s’agit de dépenses militaires, il n’est plus 
question de se restreindre. Au contraire, on les 
augmente!  
 

Ik zal twee voorbeelden geven. Deze tekst maakt het 
mogelijk dat de regering onze F-16's naar eigen 
goedvinden verkoopt en de koper een 
prefinanciering toekent. Op die manier wordt het 
budgettaire specialiteitsbeginsel geschonden, daar 
de regering op het stuk van de militaire uitgaven naar 
eigen goeddunken bedragen van het ene artikel naar 
het andere kan verschuiven zonder voorafgaand fiat 
van de Kamer. 
 
We geven onze macht inzake begroting dus af aan 
de regering. U herhaalt telkens weer dat de uitgaven 
het probleem vormen in onze begroting, maar 
wanneer het over militaire uitgaven gaat, worden er 
plots geen beperkingen meer opgelegd. 
Integendeel, die uitgaven worden opgetrokken!  
 

20.04  Alexia Bertrand, secrétaire d'État (en 

français): Ces modifications n'ont aucun impact sur 

20.04 Staatssecretaris Alexia Bertrand (Frans): Die 

wijzigingen hebben geen enkele impact op de 
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le budget. Pas un euro! Mon mantra, comme vous 
dites, n'est pas remis en question par ces 
dispositions standard qui ont simplement été 
oubliées, et qui permettent à la Défense d'avoir une 
souplesse budgétaire pour effectuer des transferts 
d'un poste à l'autre.  
 

begroting. Nog geen euro! Mijn mantra, zoals u het 
bestempelt, wordt niet ontkracht door die 
standaardbepalingen die men simpelweg vergeten 
heeft in te lassen en die Defensie een budgettaire 
flexibiliteit bieden om te kunnen overgaan tot 
overdrachten van de ene post naar de andere. 
 

20.05  Marco Van Hees (PVDA-PTB): J'ai 

simplement signalé qu'en matière militaire, on fait 
des exceptions au pouvoir budgétaire du Parlement, 
transféré au gouvernement. Quand il s'agit de faire 
des dépenses militaires, on ouvre les vannes, alors 
que vous fermez le portefeuille à la population pour 
les questions sociales. 
 

20.05  Marco Van Hees (PVDA-PTB): Ik heb er 

alleen maar op gewezen dat men voor militaire 
aangelegenheden uitzonderingen maakt op de 
macht inzake begroting van het Parlement, die aan 
de regering overgedragen wordt. Wanneer er 
militaire uitgaven gedaan moeten worden, wordt de 
kraan opengedraaid, terwijl u de hand op de knip 
houdt voor de bevolking als het aankomt op de 
sociale vraagstukken. 
 

La présidente: La discussion générale est close. 
 

De voorzitster: De algemene bespreking is 
gesloten. 
 

Discussion des articles 
 

Bespreking van de artikelen 
 

Nous passons à la discussion des articles. Le texte 
adopté par la commission sert de base à la 
discussion. (Rgt 85, 4) (3801/3) 
 

Wij vatten de bespreking van de artikelen aan. De 
door de commissie aangenomen tekst geldt als 
basis voor de bespreking. (Rgt 85, 4) (3801/3) 
 

Le projet de loi compte 14 articles. 
 

Het wetsontwerp telt 14 artikelen. 
 

Art. 13/1(n) 
  • 1 – Wim Van der Donckt cs (3801/4) 

 

Art. 13/1(n) 
  • 1 – Wim Van der Donckt cs (3801/4) 

 
La discussion des articles est close. Le vote sur 
l'amendement réservé ainsi que sur l'ensemble aura 
lieu ultérieurement. 
 

De bespreking van de artikelen is gesloten. De 
stemming over het aangehouden amendement en 
over het geheel zal later plaatsvinden. 
 

21 Projet de loi portant assentiment à l'accord de 

coopération du 5 janvier 2021 entre les ministres 
de l'Agriculture de l'État fédéral et des Régions 
concernant la répartition des missions pour 
l'application des mesures de protection contre les 
organismes nuisibles aux végétaux (3830/1-3) 
 

21 Wetsontwerp houdende instemming met het 

samenwerkingsakkoord van 5 januari 2021 
tussen de ministers van Landbouw van de 
Federale Staat en de Gewesten inzake de 
verdeling van opdrachten voor de toepassing van 
de beschermende maatregelen tegen 
plaagorganismen bij planten (3830/1-3) 
 

Discussion générale 
 

Algemene bespreking 
 

M. Bacquelaine, rapporteur, se réfère au rapport 
écrit. 
 

De heer Bacquelaine, rapporteur, verwijst naar het 
schriftelijk verslag. 
 

La discussion générale est close. 
 

De algemene bespreking is gesloten. 
 

Discussion des articles 
 

Bespreking van de artikelen 
 

Nous passons à la discussion des articles. Le texte 
adopté par la commission sert de base à la 
discussion. (Rgt 85, 4) (3830/3) 
 

Wij vatten de bespreking van de artikelen aan. De 
door de commissie aangenomen tekst geldt als 
basis voor de bespreking. (Rgt 85, 4) (3830/3) 
 

Le projet de loi compte 2 articles. 
 

Het wetsontwerp telt 2 artikelen. 
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Aucun amendement n'a été déposé. 
 

Er werden geen amendementen ingediend. 
 

Les articles 1 et 2 sont adoptés article par article. 
 

De artikelen 1 en 2 worden artikel per artikel 
aangenomen. 
 

La discussion des articles est close. Le vote sur 
l'ensemble aura lieu ultérieurement. 
 

De bespreking van de artikelen is gesloten. De 
stemming over het geheel zal later plaatsvinden. 
 

22 Projet de loi organisant les traitements de 

données à caractère personnel nécessaires pour 
les missions d'inspection et de contrôle de 
l'Agence fédérale des médicaments et des 
produits de santé (3875/1-3) 
 

22 Wetsontwerp houdende de organisatie van de 

verwerking van persoonsgegevens nodig voor de 
inspectie- en controleopdrachten van het 
Federaal Agentschap voor Geneesmiddelen en 
Gezondheidsproducten (3875/1-3) 
 

Discussion générale 
 

Algemene bespreking 
 

M. Rigot, rapporteur, se réfère au rapport écrit. 
 

De heer Rigot, rapporteur, verwijst naar het 
schriftelijk verslag 
 

22.01  Dominiek Sneppe (VB): Après le rapport du 

Service fédéral d'audit interne (FAI) à la suite de 
l'affaire Medista, nous demandons de lancer 
également un audit de l'Agence fédérale des 
médicaments et des produits de santé (AFMPS). Il 
faut examiner si d'autres services publics ne sont 
pas touchés par des dysfonctionnements.  
 
Quand le ministre soumettra-t-il également l'AFMPS 
à un audit interne? 
 

22.01  Dominiek Sneppe (VB): Na het rapport van 

de Federale Interneauditdienst (FIA) naar aanleiding 
van Medistagate vragen wij om ook een audit uit te 
schrijven voor het Federaal Agentschap voor 
Geneesmiddelen en Gezondheidsproducten 
(FAGG). Er moet onderzocht worden of er ook niet 
in andere overheidsdiensten iets fout loopt.  
 
Wanneer zal de minister ook voor het FAGG een 
interne audit laten uitvoeren? 
 

22.02  Frank Vandenbroucke, ministre (en 

néerlandais): Comme je l'ai déjà dit en commission, 
nous effectuons un audit interne lorsque cela 
s'indique à la suite de plaintes dénonçant une 
possible atteinte à l'intégrité ou de constats dont on 
pourrait conclure qu'un contrôle d'intégrité pourrait 
être nécessaire. L'AFMPS a déjà été soumise à un 
audit interne de cette manière. Un audit général n'est 
cependant pas à l'ordre du jour, cela ne fonctionne 
pas ainsi. 
 

22.02 Minister Frank Vandenbroucke 

(Nederlands): Zoals ik de commissie al zei, doen we 
een interne audit wanneer dat aangewezen is 
wegens klachten die wijzen op een mogelijke 
integriteitsschending of wegens vaststellingen 
waarbij men zou besluiten dat er mogelijk 
integriteitscontrole nodig is. Zo is er al eens een 
interne audit gebeurd bij het FAGG. Maar een 
algemene audit staat niet op de agenda, zo werkt het 
niet. 
 

La présidente: La discussion générale est close. 
 

De voorzitster: De algemene bespreking is 
gesloten. 
 

Discussion des articles 
 

Bespreking van de artikelen 
 

Nous passons à la discussion des articles. Le texte 
adopté par la commission sert de base à la 
discussion. (Rgt 85, 4) (3875/3) 
 

Wij vatten de bespreking van de artikelen aan. De 
door de commissie aangenomen tekst geldt als 
basis voor de bespreking. (Rgt 85, 4) (3875/3) 
 

Le projet de loi compte 38 articles. 
 

Het wetsontwerp telt 38 artikelen. 
 

Aucun amendement n'a été déposé. 
 

Er werden geen amendementen ingediend. 
 

Les articles 1 à 38 sont adoptés article par article. 
 

De artikelen 1 tot 38 worden artikel per 
artikel aangenomen. 
 

La discussion des articles est close. Le vote sur De bespreking van de artikelen is gesloten. De 
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l'ensemble aura lieu ultérieurement. 
 

stemming over het geheel zal later plaatsvinden. 
 

23 Projet de loi portant des dispositions diverses 

urgentes en matière d'assurance indemnités et 
maternité (3848/1-3) 
 

23 Wetsontwerp houdende diverse dringende 

bepalingen inzake de uitkerings- en 
moederschapsverzekering (3848/1-3) 
 

Discussion générale 
 

Algemene bespreking 
 

Le rapporteur, Mme Reuter, se réfère au rapport 
écrit. 
 

Mevrouw Reuter, rapporteur, verwijst naar het 
schriftelijk verslag. 
 

23.01  Wim Van der Donckt (N-VA): Le projet de loi 

à l'examen se compose de deux parties. Ma 
collègue, Mme Van Peel, a posé des questions 
critiques en commission sur les articles relatifs à la 
reprise progressive du travail, mais les réponses 
fournies par le ministre ont permis d'infléchir notre 
abstention initiale sur ce point pour la transformer en 
un vote favorable. 
 
Il n'en va pas de même pour la transposition de la 
directive européenne imposant aux États membres 
l'obligation d'accorder chaque année des congés 
payés d'au moins quatre semaines à tous les 
travailleurs. Le ministre ne nous a pas convaincus à 
cet égard. En effet, il ne peut pas garantir que le 
système ne fasse pas l'objet d'abus qui 
entraîneraient le versement tant d'un pécule de 
vacances que d'une indemnité de maladie. Le 
ministre estime que cette possibilité est hypothétique 
et théorique, mais le contrôle serait 
administrativement irréalisable. Il s'agit d'un aveu de 
faiblesse de la part du ministre. Nous ne pouvons 
donc pas approuver ce volet. 
 
C'est pourquoi nous nous abstiendrons sur 
l'ensemble du projet de loi lors du vote. 
 

23.01  Wim Van der Donckt (N-VA): Dit 

wetsontwerp bestaat uit twee delen. Mijn collega 
Van Peel stelde kritische vragen in de commissie 
over de artikelen over de progressieve 
werkhervatting, maar de minister is er met zijn 
antwoorden in geslaagd om onze oorspronkelijke 
onthouding op dat punt om te buigen naar een 
voorstem. 
 
Het omgekeerde geldt voor de omzetting van de 
Europese richtlijn waarbij aan de lidstaten de 
verplichting werd opgelegd om aan alle werknemers 
jaarlijks een vakantie met behoud van loon van ten 
minste vier weken toe te kennen. De minister heeft 
ons op dat vlak niet overtuigd. Hij kan immers niet 
garanderen dat het systeem niet misbruikt kan 
worden, waardoor er zowel een vakantievergoeding 
als een ziekte-uitkering zou worden betaald. De 
minister acht dat hypothetisch en theoretisch wel 
mogelijk, maar de controle zou administratief 
onhaalbaar zijn. Dat is een zwaktebod van de 
minister. Dit deel kunnen we dus niet goedkeuren. 
 
 
Daarom zullen we ons bij de stemming over het 
geheel van het wetsontwerp onthouden. 
 

23.02  Frank Vandenbroucke, ministre (en 

néerlandais): Nous sommes d'accord pour dire que 
le projet de loi à l'examen a une incidence positive 
sur la volonté de reprendre le travail après une 
maladie de longue durée. En effet, je n'exclus pas à 
100 %, de manière hypothétique et théorique, qu'un 
employé ayant des jours de congé non pris choisisse 
d'obtenir une indemnité de maladie et de reporter 
ces congés à l'année civile suivante. Le contrôle de 
cette mesure est impossible. Il faut toutefois faire 
preuve de nuance, dès lors qu’une personne doit 
déjà présenter une longue période d'incapacité de 
travail et, en outre, réussir à tromper le médecin 
traitant et le médecin-conseil à cet égard. Nous 
créons ici un grand avantage par rapport à un risque 
connu. 
 

23.02 Minister Frank Vandenbroucke 

(Nederlands): We zijn het erover eens dat dit 
wetsontwerp een goede impact heeft op de wil om 
het werk te hervatten na langdurige ziekte. Ik sluit 
inderdaad hypothetisch en theoretisch niet voor 
100 % uit dat een werknemer met nog niet-
opgenomen vakantiedagen ervoor zou kiezen om 
een ziekte-uitkering te verkrijgen en die 
vakantiedagen over te dragen naar het volgende 
kalenderjaar. De controle daarop is onhaalbaar. Dat 
vereist echter nuancering, want iemand moet er al 
een lange periode van arbeidsongeschiktheid voor 
overhebben en daarvoor bovendien ook de 
behandelende arts en de medisch adviseur weten te 
misleiden. We creëren hier een groot voordeel 
versus een gekend risico. 
 

La présidente: La discussion générale est close. 
 

De voorzitster: De algemene bespreking is 
gesloten. 
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Discussion des articles 
 

Bespreking van de artikelen 
 

Nous passons à la discussion des articles. Le texte 
adopté par la commission sert de base à la 
discussion. (Rgt 85, 4) (3848/1) 
 

Wij vatten de bespreking van de artikelen aan. De 
door de commissie aangenomen tekst geldt als 
basis voor de bespreking. (Rgt 85, 4) (3848/1) 
 

Le projet de loi compte 9 articles. 
 

Het wetsontwerp telt 9 artikelen. 
 

Aucun amendement n'a été déposé. 
 

Er werden geen amendementen ingediend. 
 

Les articles 1 à 9 sont adoptés article par article. 
 

De artikelen 1 tot 9 worden artikel per 
artikel aangenomen. 
 

La discussion des articles est close. Le vote sur 
l'ensemble aura lieu ultérieurement. 
 

De bespreking van de artikelen is gesloten. De 
stemming over het geheel zal later plaatsvinden. 
 

24 Projet de loi modifiant la loi du 12 mai 2019 

portant création d'un Institut fédéral pour la 
protection et la promotion des droits humains 
(3736/1-3) 
 

24 Wetsontwerp tot wijziging van de wet van 

12 mei 2019 tot oprichting van een Federaal 
Instituut voor de bescherming en de bevordering 
van de rechten van de mens (3736/1-3) 
 

Discussion générale 
 

Algemene bespreking 
 

M. De Vriendt, rapporteur, renvoie au rapport écrit. 
 

De heer De Vriendt, rapporteur, verwijst naar het 
schriftelijk verslag. 
 

24.01  Ellen Samyn (VB): Nous adhérons 

évidemment au principe selon lequel les détenus ne 
peuvent être exposés à la torture, à des traitements 
inhumains ou cruels. Ce n'est cependant pas le cas 
aujourd'hui dans tous les pays; songeons par 
exemple au cas du professeur Djalali, qui croupit 
depuis 2 894 jours déjà dans une prison iranienne. 
 
Les détenus ont évidemment des droits, notamment 
pour éviter qu'ils sortent de prison dans un état 
mental et physique pire qu'à leur arrivée. La 
Belgique est l'un des deux pays de l'UE qui n'a pas 
encore ratifié le protocole facultatif se rapportant à la 
Convention contre la torture et autres peines ou 
traitements cruels, inhumains ou dégradants. Ce 
projet de loi est une confirmation logique des droits 
des détenus en Belgique. 
 

24.01  Ellen Samyn (VB): Uiteraard zijn we het eens 

met het principe dat gevangenen niet aan foltering, 
mensonterende of andere wrede behandelingen 
mogen worden blootgesteld. Dat is vandaag echter 
niet in elk land het geval, denk alleen maar aan de 
zaak van professor Djalali die momenteel al 2.894 
dagen wegkwijnt in een Iraanse cel. 
 
Gevangenen hebben uiteraard rechten, ook om te 
voorkomen dat zij de gevangenis niet mentaal en 
fysiek slechter verlaten dan zij zijn binnengekomen. 
België is blijkbaar een van de twee EU-lidstaten die 
het Facultatief Protocol bij het Verdrag tegen 
foltering en andere wrede, onmenselijke of 
onterende behandeling of bestraffing nog niet heeft 
geratificeerd. Dit wetsontwerp is dan ook een 
logische bevestiging van de rechten van Belgische 
gevangenen. 
 

Toutefois, il s’agit aussi en l’occurrence d’un 
paratonnerre pour les problèmes graves de 
surpopulation, de manque d'effectifs et de sous-
financement dans nos prisons. Au moment même où 
le ministre vantait ce projet de loi, un détenu de la 
prison d'Anvers était soumis impitoyablement et 
pendant des jours aux tortures les plus atroces de 
ses compagnons de cellule. Peut-on être encore 
plus cynique? Ce projet de loi ne résoudra pas les 
problèmes fondamentaux. 
 
Par ailleurs, il s'agit d'un organisme fédéral 
autonome avec un budget et un personnel 

Het is echter ook een mooie bliksemafleider voor de 
schrijnende overbevolking, onderbezetting en 
onderfinanciering in onze gevangenissen. Op het 
eigenste moment dat de minister met dit 
wetsontwerp uitpakte, werd een gevangene in 
Antwerpen genadeloos en dagenlang aan de meest 
gruwelijke folteringen blootgesteld door zijn 
celgenoten. Kan het nog cynischer? Dit wetsontwerp 
zal de fundamentele pijnpunten niet oplossen. 
 
 
Daarnaast gaat het om een autonome federale 
instelling met een autonoom budget en personeel. Is 
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autonomes. La création d'un tel organisme est-elle 
bien souhaitable, compte tenu des problèmes 
existants? De plus, cet organe supplémentaire se 
traduira également par une administration 
supplémentaire, alors que les différents niveaux de 
pouvoir se chevauchent déjà. Ce n'est pas ce 
qu'attendent nos concitoyens. 
 
Nous nous abstiendrons donc lors du vote. 
 

dit budgettair wel wenselijk, gelet op de bestaande 
problemen? Bovendien zal dit extra orgaan ook 
bijkomende administratie met zich meebrengen, 
terwijl de verschillende bestuursniveaus nu al over 
elkaar heen struikelen. Onze mensen zitten hier niet 
op te wachten. 
 
 
Bij de stemming zullen we ons dus onthouden.  
 

24.02  Steven De Vuyst (PVDA-PTB): Je regrette 

infiniment que le Protocole facultatif se rapportant à 
la Convention contre la torture et autres peines ou 
traitements cruels, inhumains ou dégradants – qui 
date déjà de 2002 – soit seulement présenté 
aujourd'hui à ce Parlement. Il est évidemment positif 
qu'un mécanisme de prévention soit désormais mis 
en place pour éviter que les détenus ne subissent de 
la torture ou d'autres traitements cruels ou 
dégradants. 
 
Ce protocole nous offre toutefois une occasion 
inespérée de faire notre examen de conscience. En 
effet, notre pays a déjà été condamné à plusieurs 
reprises par la Cour européenne des droits de 
l'homme, au motif que les droits humains 
élémentaires de nos détenus ne sont pas garantis 
dans les conditions de détention actuelles. 
 
Lors de l'audition des représentants des syndicats 
de gardiens de prison, la CGSP a réitéré sa 
demande de revenir sur les économies entamées 
sous le gouvernement Michel. En raison notamment 
du gel des recrutements, les conditions de travail et 
de vie dans les prisons sont fortement 
hypothéquées. Ces conditions de travail difficiles 
entraînent à leur tour des pénuries de personnel, de 
sorte qu'il devient impossible d'effectuer toutes les 
tâches. 
 

24.02  Steven De Vuyst (PVDA-PTB): Ik betreur ten 

zeerste dat het Facultatief Protocol bij het Verdrag 
tegen foltering en andere wrede, onmenselijke of 
onterende behandeling of bestraffing – dat al dateert 
van 2002 – pas vandaag aan dit Parlement wordt 
voorgelegd. Het is uiteraard een goede zaak dat er 
nu een preventiemechanisme zal worden opgericht 
om foltering en andere wrede en mensonterende 
behandelingen van gedetineerden te voorkomen. 
 
 
Dit protocol biedt echter de uitgelezen kans om ook 
in eigen boezem te kijken. Ons land werd immers al 
meermaals veroordeeld door het Europees Hof voor 
de Rechten van de Mens, omdat de elementaire 
mensenrechten van onze gevangenen in de huidige 
detentieomstandigheden niet gegarandeerd zijn. 
 
 
In de hoorzitting met de cipiersvakbonden vroeg de 
ACOD nogmaals om de besparingen die zijn gestart 
onder de regering-Michel, terug te draaien. Onder 
meer door de aanwervingsstop zijn de werk- en 
leefomstandigheden in de gevangenissen zwaar 
gehypothekeerd. Die moeilijke werkomstandigheden 
leiden op hun beurt tot personeelstekorten, 
waardoor niet alle taken meer kunnen worden 
uitgevoerd. 
 

Nous ne parvenons pas à résoudre le problème de 
la surpopulation persistante dans nos prisons, alors 
que les syndicats et les gardiens le pointent du doigt 
depuis plusieurs décennies. Le 1er mars, on 
dénombrait 12 000 détenus pour 10 743 places, ce 
qui représente un taux de surpopulation d'environ 
15 %. Le ministre a rencontré les syndicats 
aujourd'hui mais tant qu'il entendra durcir le service 
minimum, il n'aboutira à rien. Le personnel travaille 
déjà pratiquement en permanence au régime de 
service minimum. Au lieu de s'attaquer aux causes 
structurelles des problèmes, le ministre s'en prend 
au droit de grève des travailleurs. Pourtant, la grève 
est le seul moyen pour eux de tirer la sonnette 
d'alarme. 
 
Le protocole à l'examen revêt en outre une 
dimension internationale. Dans bon nombre d'autres 

De aanhoudende overbevolking in onze 
gevangenissen geraakt maar niet opgelost, ook al 
leggen de vakbonden en cipiers al decennialang de 
vinger op de zere plek. Op 1 maart waren er 12.000 
gedetineerden voor 10.743 plaatsen, dit is een 
overbezetting van ongeveer 15 %. De minister heeft 
vandaag overlegd met de vakbonden, maar zolang 
hij de minimale dienstverlening wil verstrengen, zal 
dat niets opleveren. De personeelsleden werken nu 
al bijna permanent met een minimale 
dienstverlening. In plaats van de structurele 
oorzaken van de problemen aan te pakken, valt de 
minister het stakingsrecht van het personeel aan. 
Nochtans is staken voor hen de enige manier om 
aan de alarmbel te kunnen trekken. 
 
Het voorliggende protocol heeft daarnaast ook een 
internationale dimensie. Ook in heel wat andere 
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pays également, les détenus sont privés de droits 
humains fondamentaux et sont parfois soumis à la 
torture. Je pense à la base navale américaine de 
Guantanamo mais aussi aux prisons en Russie et en 
Iran. Selon un rapporteur de l'ONU, Julian Assange, 
par exemple, est détenu dans des conditions 
inhumaines au Royaume-Uni, un pays pourtant 
démocratique. 
 
 
Pour toutes ces raisons, nous voterons pour le projet 
de loi à l'examen. 
 

landen blijven gedetineerden verstoken van 
elementaire mensenrechten en worden ze soms aan 
martelpraktijken onderworpen. Ik denk aan de 
Amerikaanse marinebasis in Guantánamo, maar ook 
aan gevangenissen in Rusland en Iran. Julian 
Assange bijvoorbeeld wordt volgens een VN-
rapporteur in onmenselijke omstandigheden 
vastgehouden in het Verenigd Koninkrijk, toch een 
democratisch land. 
 
Om al die redenen zullen wij dit wetsontwerp 
goedkeuren. 
 

24.03  Vanessa Matz (Les Engagés): Ce projet de 

loi est arrivé en commission des Relations 
extérieures du fait des obligations internationales de 
notre pays, mais il aurait pu passer en commission 
de la Justice, tant il est étroitement lié au milieu 
carcéral. 
 
 
 
Il concerne l'instauration d'un mécanisme de 
prévention indépendant, comme prévu dans le 
protocole de la Convention contre la torture adopté 
à New York le 18 décembre 2002. Sur les 27 États 
de l'UE, 25 l’ont ratifié. Deux – dont la Belgique – 
l'ont signé mais pas encore ratifié. 
 
 
 
Le projet est réclamé depuis des années par toutes 
les associations actives dans le milieu carcéral. 
Actuellement, il n'existe pas en Belgique d'organe 
indépendant pour contrôler les lieux de privation de 
liberté. Le rôle des institutions déjà existantes est 
limité en matière carcérale, et certaines sont liées au 
pouvoir exécutif, ce qui pose des problèmes 
d'indépendance. 
 

24.03  Vanessa Matz (Les Engagés): Dit 

wetsontwerp werd in de commissie voor 
Buitenlandse Betrekkingen voorgelegd uit hoofde 
van de internationale verplichtingen van ons land, 
maar het had net zo goed in de commissie voor 
Justitie besproken kunnen worden, aangezien de 
thematiek erg nauw verbonden is met het 
gevangeniswezen.  
 
Het wetsontwerp strekt ertoe een onafhankelijk 
preventiemechanisme in te voeren, zoals 
afgesproken in het Facultatief Protocol bij het 
Verdrag tegen foltering, dat op 18 december 2002 in 
New York aangenomen werd. 25 van de 27 EU-
lidstaten hebben dat protocol geratificeerd. Twee 
EU-lidstaten, waaronder België, hebben het 
ondertekend, maar nog niet geratificeerd.  
 
Alle verenigingen die actief zijn in het 
gevangeniswezen dringen al jarenlang aan op dit 
wetsontwerp. Momenteel bestaat er in België geen 
onafhankelijk orgaan voor het toezicht op plaatsen 
van vrijheidsberoving. Inzake detentie is de rol van 
de reeds bestaande instellingen beperkt en 
sommige daarvan hangen af van de uitvoerende 
macht, wat op het vlak van de onafhankelijkheid 
problemen doet rijzen.  
 

La mise en place de cet organe constituera vraiment 
un plus. Pour rappel, le Protocole facultatif à la 
Convention des Nations Unies contre la Torture 
(OPCAT) vise à établir un mécanisme de prévention 
chargé d'examiner régulièrement la situation des 
personnes privées de liberté dans des lieux de 
détention, pas à créer de nouveaux droits. Le projet 
de loi assure un accès libre et inopiné aux lieux de 
détention et aux détenus. Le mécanisme sera établi 
au sein de l'Institut fédéral pour la protection des 
droits humains en Belgique, mais travaillera de 
manière autonome pour garantir son indépendance. 
 
 
 
 
 

De oprichting van dat orgaan zal echt een 
meerwaarde vormen. Pro memorie, het Facultatief 
Protocol bij het VN-Verdrag tegen foltering (OPCAT) 
strekt ertoe een preventiemechanisme op te richten 
dat op regelmatige tijdstippen de situatie moet 
onderzoeken van de personen die van hun vrijheid 
beroofd zijn en in plaatsen van vrijheidsberoving 
verblijven; het heeft niet tot doel nieuwe rechten te 
creëren. Het wetsontwerp verzekert een vrije en 
onaangekondigde toegang tot de plaatsen van 
vrijheidsberoving en de gedetineerden. Het 
mechanisme zal opgericht worden binnen het 
Federaal Instituut voor de bescherming en de 
bevordering van de rechten van de mens in België, 
maar zal op autonome wijze werken om zijn 
onafhankelijkheid te waarborgen. 
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La formule choisie constitue un pas dans la bonne 
direction et nous la soutiendrons. Adopter un projet 
de loi visant à l’établissement d'un mécanisme de 
prévention de la torture et des traitements inhumains 
se fera cependant avec un goût amer quand on 
connaît l’insupportable état de surpopulation de nos 
prisons. 
 

De gekozen formule is een stap in de goede richting 
en kan op onze steun rekenen. Het is niettemin bitter 
om een wetsontwerp met betrekking tot de oprichting 
van een mechanisme ter voorkoming van foltering 
en andere onmenselijke behandeling goed te 
keuren, terwijl de toestand in onze gevangenissen 
als gevolg van de overbevolking absoluut 
onaanvaardbaar is.  
 

On pourrait presque parler de torture étatique: 
mettre trois, quatre, cinq, six détenus dans une 
cellule prévue pour deux ou trois avec pour seul 
sanitaire un seau! L’accès normal aux douches, aux 
activités physiques, aux visites ou aux soins n’est 
plus permis. La tuberculose est de retour. Les 
punaises de lit envahissent certains établissements. 
Et dans le même temps, on diminue les budgets 
alloués à la nourriture et à l'hygiène. 
 
 
 
 
 
En novembre 2022, la Belgique a été condamnée à 
mettre fin à la surpopulation, assimilée à un 
traitement inhumain et dégradant, à la prison de 
Lantin, sous peine d'astreintes. Un jugement 
confirmé par la cour d'appel de Liège. On en est déjà 
à plusieurs millions d’euros d’astreintes. Avec cette 
somme, on aurait pu embaucher du personnel ou 
aménager des bâtiments. À l'échec humain que 
représente la surpopulation va donc s'ajouter une 
punition financière, à supporter par l'ensemble des 
Belges, à cause de votre incurie. 
 
 
 
Ce gouvernement souhaite-t-il vraiment prévenir la 
torture et les traitements inhumains? Non. Monsieur 
le ministre, vous vous êtes montré inflexible sur 
l'exécution des petites peines. Vous avez dit que 
c'était crucial pour la crédibilité de la justice. Mais 
faire exécuter un mois sur deux des peines jusqu'à 
dix ans, est-ce crédible? 
 

Men zou in dat verband bijna kunnen spreken over 
door de Staat toegediende folteringen, want men 
sluit drie, vier, vijf of zelfs zes gedetineerden op in 
een cel waar slechts plaats is voor twee à drie 
personen en stelt een emmer ter beschikking als 
enige sanitaire voorziening! Het is niet langer 
toegestaan om, zoals in normale omstandigheden, 
de douches te gebruiken, te sporten, bezoek te 
krijgen of zich te laten verzorgen. Er duiken weer 
gevallen van tuberculose op en bedwantsen vormen 
in sommige inrichtingen een echte plaag. 
Tegelijkertijd vermindert men de budgetten die voor 
voeding en hygiëne gealloceerd worden.  
 
In november 2022 werd België veroordeeld om op 
straffe van dwangsommen een oplossing te vinden 
voor de overbevolking van de gevangenis van 
Lantin, die gelijkgesteld wordt met een onmenselijke 
en vernederende behandeling. Dat vonnis werd door 
het Luikse hof van beroep bevestigd. Het bedrag van 
de dwangsommen is al tot vele miljoenen euro's 
opgelopen. Met die som geld hadden we personeel 
kunnen aanwerven of gebouwen kunnen inrichten. 
Boven op het echec op menselijk vlak zit er aan de 
overbevolking dus ook nog een financiële straf vast 
als gevolg van uw onachtzaamheid en daarvoor 
zullen alle Belgen moeten opdraaien.  
 
Is het écht de bedoeling van deze regering om 
folteringen en onmenselijke behandelingen te 
voorkomen? Neen. Mijnheer de minister, u hebt zich 
onbuigzaam getoond wat de uitvoering van de korte 
straffen betreft. U zei dat die maatregel cruciaal was 
voor de geloofwaardigheid van justitie. Is het echter 
geloofwaardig indien men van straffen tot tien jaar 
slechts een maand op de twee laat uitvoeren?  
 

24.04  Paul Van Tigchelt, ministre (en français): Je 

propose de limiter mes commentaires au projet de 
loi relatif au mécanisme national de prévention et de 
ne pas revenir sur la problématique de la 
surpopulation dans les prisons. 
 

24.04 Minister Paul Van Tigchelt (Frans): Ik stel 

voor dat ik mijn commentaar beperk tot het 
wetsontwerp met betrekking tot het nationale 
preventiemechanisme en ik zal dus niet terugkomen 
op de problematiek van de overbevolking van de 
gevangenissen. 
 

(En néerlandais) Nous en avons déjà longuement 
discuté en commission mardi. Je n'ai toutefois pas 
entendu le parti de M. De Vuyst à cette occasion. 
 
Nous avons réussi après 19 ans à transposer ce 

(Nederlands) Daarover hebben we dinsdag in de 
commissie al uitgebreid gesproken. De partij van de 
heer De Vuyst heb ik daar echter niet gehoord. 
 
Na 19 jaar zijn we erin geslaagd om dit protocol om 
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protocole en droit national et à créer un mécanisme 
national de prévention. Mme Samyn prétend que 
j'utilise ce projet de loi comme paratonnerre pour les 
problèmes dans les prisons, mais si tel était le cas je 
serais vraiment très prévoyant, puisque ce projet est 
le résultat de 19 années de travail. 
 

te zetten in nationaal recht en een nationaal 
preventiemechanisme op te richten. 
Mevrouw Samyn beweert dat ik dit ontwerp als 
bliksemafleider gebruik voor de problemen in de 
gevangenissen, maar dan zou ik toch wel erg 
vooruitziend zijn, aangezien er 19 jaar aan gewerkt 
is. 
 

(En français) Ce mécanisme permet de réaliser des 
enquêtes préventives pour prévenir des traitements 
inhumains ou dégradants.  
 

(Frans) Dat mechanisme maakt het mogelijk om 
preventieve onderzoeken te voeren om 
onmenselijke of onterende behandelingen te 
voorkomen.  
 

(En néerlandais) Ce mécanisme sera hébergé au 
sein de l'Institut fédéral des droits humains (IFDH). 
Nous ne créons donc pas de nouvel institut et nous 
coopérons avec des institutions spécialisées sur la 
base de la complémentarité, comme cela devrait 
toujours être le cas dans ce pays complexe. L’IFDH 
se voit donc confier une responsabilité 
supplémentaire, qui n'est délibérément pas 
fragmentée entre différentes institutions. La 
protection contre la torture doit être organisée de 
manière cohérente et uniforme. Ce point est 
également souligné au niveau international. 
 

(Nederlands) Dit mechanisme wordt gehuisvest 
binnen het Federaal Instituut voor de Rechten van 
de Mens (FIRM). We creëren dus geen nieuw 
instituut en we werken op basis van 
complementariteit samen met gespecialiseerde 
instellingen, zoals het in dit – complexe – land altijd 
zou moeten. Het FIRM krijgt er dus een 
verantwoordelijkheid bij, die bewust niet versnipperd 
wordt over verschillende instellingen. Bescherming 
tegen foltering moet coherent en uniform worden 
georganiseerd. Ook op internationaal vlak wordt dat 
benadrukt.  
 

(En français) Ce mécanisme établit la compétence 
de punir après avoir fait des recommandations aux 
autorités compétentes. C'est important. 
 

(Frans) Dat mechanisme verankert de bevoegdheid 
om te straffen nadat men aanbevelingen 
geformuleerd heeft ter attentie van de bevoegde 
overheden. Dat is belangrijk.  
 

24.05  Nabil Boukili (PVDA-PTB): Ma 

collègue Vindevoghel a participé à la discussion sur 
la surpopulation carcérale. Le PTB est donc bien 
intervenu. 
 

24.05  Nabil Boukili (PVDA-PTB): Collega 

Vindevoghel heeft deelgenomen aan de discussie 
over de overbevolking van de gevangenissen. De 
PVDA heeft hierover dus wel degelijk het woord 
gevoerd.  
 

24.06  Paul Van Tigchelt, ministre (en français): 

Oui, c'est exact. (hors micro)  
 

24.06 Minister Paul Van Tigchelt (Frans): Ja, dat 

klopt. (zonder microfoon) 
 

La présidente: La discussion générale est close. 
 

De voorzitster: De algemene bespreking is 
gesloten. 
 

Discussion des articles 
 

Bespreking van de artikelen 
 

Nous passons à la discussion des articles. Le texte 
adopté par la commission sert de base à la 
discussion. (Rgt 85, 4) (3736/3) 
 

Wij vatten de bespreking van de artikelen aan. De 
door de commissie aangenomen tekst geldt als 
basis voor de bespreking. (Rgt 85, 4) (3736/3) 
 

Le projet de loi compte 18 articles. 
 

Het wetsontwerp telt 18 artikelen. 
 

Aucun amendement n'a été déposé. 
 

Er werden geen amendementen ingediend. 
 

Les articles 1 à 18 sont adoptés article par article. 
 

De artikelen 1 tot 18 worden artikel per 
artikel aangenomen. 
 

La discussion des articles est close. Le vote sur 
l'ensemble aura lieu ultérieurement. 

De bespreking van de artikelen is gesloten. De 
stemming over het geheel zal later plaatsvinden. 



CRABV 55 PLEN 296 28/03/2024  

 

CHAMBRE-6E SESSION DE LA  55E LEGISLATURE 2023 2024 KAMER-6E ZITTING VAN DE 55E ZITTINGSPERIODE 

 

37 

  

25 Projet de loi droit de la procédure pénale I 

(3514/1-8) 
 

25 Wetsontwerp strafprocesrecht I (3514/1-8) 

 

Discussion générale 
 

Algemene bespreking 
 

M. Goffin, rapporteur, renvoie au rapport écrit. 
 

De heer Goffin, rapporteur, verwijst naar het 
schriftelijk verslag.  
 

25.01  Sophie De Wit (N-VA): Ce projet contient 

certainement des éléments positifs, comme la 
réglementation plus cohérente en matière 
d'extraterritorialité et de prescription. En ce qui 
concerne deux de nos points de critique, nous 
reprenons nos amendements. Le premier a trait à 
l'imprescriptibilité des dossiers socialement 
perturbants, qui sont décrits par des critères larges 
et vagues, ce qui peut conduire à des discriminations 
et une insécurité juridique. Le Collège des 
procureurs généraux a proposé de rendre tous les 
meurtres imprescriptibles et je me sens donc en 
bonne compagnie lorsque je plaide dans ce sens. Le 
deuxième amendement concerne l'extinction de 
l'action publique en cas de dépassement du délai 
raisonnable. Nous souhaitons ajouter une condition, 
à savoir lorsque le dépassement a irrémédiablement 
porté atteinte aux droits de la défense ou à 
l'administration de la preuve. L’extinction est en effet 
une lourde conséquence. 
 

25.01  Sophie De Wit (N-VA): Er zitten zeker goede 

zaken in dit ontwerp, zoals de meer coherente 
regeling van de extraterritorialiteit en de verjaring. 
Inzake twee van onze punten van kritiek hernemen 
we de amendementen. Het eerste is de 
onverjaarbaarheid van de maatschappij-
ontwrichtende dossiers, die met ruime en vage 
criteria worden omschreven. Dat kan tot 
discriminatie en rechtsonzekerheid leiden. Het 
College van procureurs-generaal stelde voor alle 
moorden onverjaarbaar te maken en ik voel me dus 
in goed gezelschap wanneer ik daarvoor pleit. Het 
tweede amendement behelst het verval van 
strafvordering wegens het overschrijden van de 
redelijke termijn. Wij willen een voorwaarde 
toevoegen, namelijk als het recht van verdediging of 
de bewijsvoering onherstelbaar is aangetast. Verval 
is immers een zwaar gevolg. 
 

Il a également été plaidé en faveur d'une disposition 
transitoire dans certains avis, car certaines affaires 
en cours seraient prescrites dès l'entrée en vigueur 
du nouveau régime relatif à la prescription. Il faut dire 
également que si nous appliquions le texte tout de 
suite, certains faits d'une gravité moindre auraient un 
délai de prescription plus long que certains faits 
graves.  
 
La cohérence avec le nouveau Code pénal a déjà 
été abordée à plusieurs reprises. Le droit de la 
procédure pénale doit d'abord être sérieusement 
modifié pour que le nouveau Code pénal puisse 
entrer en vigueur. Nous ne pouvons certainement 
pas traîner en la matière. 
 

In sommige adviezen werd ook gepleit voor een 
overgangsbepaling, want bepaalde hangende zaken 
zouden bij de inwerkingtreding van het nieuwe 
verjaringsregime onmiddellijk kunnen verjaren. Het 
is ook zo dat als we de tekst meteen toepassen, er 
aan minder ernstige feiten een langere termijn 
verbonden zou zijn dan aan sommige ernstige feiten.  
 
 
De samenhang met het nieuwe Strafwetboek is al 
meermaals aangekaart. Voor dat nieuwe 
Strafwetboek in werking kan treden, moet het 
strafprocesrecht eerst nog stevig worden aangepast. 
Daarmee mogen we zeker niet treuzelen. 
 

25.02  Marijke Dillen (VB): Le projet de loi à 

l'examen permet une réforme limitée de la procédure 
pénale. Il est positif que les délais de prescription 
applicables à certaines infractions soient 
considérablement prolongés. Si de nouveaux 
éléments apparaissent, des dossiers clos peuvent 
être rouverts. Il est également positif que le régime 
de prescription soit simplifié et que les exceptions 
soient moins nombreuses. Cette évolution renforce 
la sécurité juridique, diminue le risque d'erreur 
judiciaire et d'administration de la preuve 
hypothéquée et allège également la tâche de la 

25.02  Marijke Dillen (VB): De strafprocedure wordt 

met dit ontwerp beperkt hervormd. Het is positief dat 
de verjaringstermijnen voor bepaalde misdrijven fors 
worden opgetrokken. Als er nieuwe elementen 
opduiken, kunnen gesloten zaken heropend worden. 
Het is ook goed dat het verjaringssysteem 
vereenvoudigd wordt en dat er minder 
uitzonderingen zijn. Dat komt de rechtszekerheid ten 
goede, verlaagt het risico op gerechtelijke dwaling 
en gehypothekeerde bewijsvoering en verlicht 
tevens de taak van de verdediging. Het nieuwe 
systeem zal zijn deugdelijkheid in de praktijk moeten 
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défense. Le nouveau système devra prouver son 
efficacité dans la pratique. 
 

bewijzen.  
 

Un aspect qui a été abordé dans de nombreux avis 
est le fait que le délai de prescription est déterminé 
par la peine in abstracto et non plus par la peine 
prononcée par le juge. Le principe est judicieux, mais 
il nécessite l'entrée en vigueur du nouveau Code 
pénal. En effet, dans le régime actuel, il donnerait 
lieu à des questions préjudicielles concernant le 
respect ou non du principe d’égalité, compte tenu 
des différences importantes entre la sanction des 
anciennes et des nouvelles infractions. Ces 
questions ne doivent pas entraîner un report de 
traitement. 
 
La correctionnalisation et la contraventionnalisation 
n’auront plus d’incidence sur la prescription. Des 
mises en garde ont également été émises à ce sujet 
car l'exposé des motifs comprend des notions qui 
disparaîtront du nouveau Code pénal. Les deux 
projets devraient donc être alignés l'un sur l'autre. 
L’incidence de la récidive sur le délai de prescription 
n'est développée ni dans le projet, ni dans l'exposé 
des motifs. Va-t-on s’écarter du point de vue 
classique selon lequel la récidive légale n’a pas 
d’impact sur le délai de prescription, au contraire de 
la récidive spéciale? Cet aspect pourrait avoir une 
incidence importante sur les délais de prescription 
en droit pénal spécial. 
 

Een aandachtspunt dat in vele adviezen werd 
aangehaald, is dat de verjaringstermijn wordt 
bepaald door de straf in abstracto en niet meer door 
de straf die de rechter uitspreekt. Dat is een goed 
principe, maar het vereist wel de inwerkingtreding 
van het nieuwe Strafwetboek, want in het huidige 
regime zou het aanleiding geven tot prejudiciële 
vragen inzake het gelijkheidsbeginsel door de grote 
discrepantie in de bestraffing van oude en nieuwe 
misdrijven. Die vragen mogen geen uitstel van 
behandeling veroorzaken.  
 
 
De correctionalisering en contraventionalisering 
zullen geen invloed meer hebben op de verjaring. 
Ook daartegen wordt gewaarschuwd, want in de 
memorie worden begrippen gebruikt die in het 
nieuwe Strafwetboek verdwijnen. Beide ontwerpen 
zouden dus met elkaar in overeenstemming moeten 
worden gebracht. Er staat niets in het ontwerp, noch 
in de memorie over de impact van herhaling op de 
verjaringstermijn. Wordt dan ook afgeweken van het 
klassieke standpunt dat de wettelijke herhaling geen 
impact heeft op de verjaringstermijn, maar de 
bijzondere herhaling wel? Dat kan een grote impact 
op verjaringstermijnen hebben in het bijzondere 
strafrecht.  
 

Je n'ai pas reçu de réponse satisfaisante à la 
question de savoir si la prescription qui se rapporte 
à la durée de l'enquête préliminaire a été 
suffisamment confrontée à la jurisprudence de la 
Cour européenne des droits de l'homme. Même 
dans les dossiers très complexes, cet organe conclut 
assez rapidement que le délai raisonnable a été 
dépassé. Je me réfère à l'avis du Collège des 
procureurs généraux selon lequel les dispositions 
relatives au délai raisonnable ne sont pas 
suffisamment nuancées en ce qui concerne la 
possibilité de prononcer l'extinction de l'action 
publique. Cette extinction ne peut résulter que d'une 
atteinte grave et irrémédiable à l'administration de la 
preuve et au droit à la défense. Notre groupe espère 
également que l'allongement des délais de 
prescription n'aura pas pour conséquence que les 
délais de traitement des dossiers seront plus longs. 
 

Ik heb geen afdoende antwoord gekregen op de 
vraag of de verjaring die betrekking heeft op de duur 
van het vooronderzoek, voldoende is getoetst aan 
de rechtspraak van het Europees Hof voor de 
Rechten van de Mens. Zelfs in heel complexe 
dossiers vindt dat orgaan vrij snel dat de redelijke 
termijn overschreden is. Ik verwijs naar het advies 
van het College van procureurs-generaal, dat stelt 
dat de regeling van de redelijke termijn niet 
voldoende genuanceerd is wat betreft de 
mogelijkheid om het verval van de strafvordering uit 
te spreken. Dat verval kan alleen als de 
bewijsvoering en het recht van verdediging ernstig 
en onherstelbaar zijn aangetast. Onze fractie hoopt 
ook dat de langere verjaringstermijnen niet zullen 
leiden tot langere doorlooptijden van dossiers.  
 

En commission, je n'ai pas non plus obtenu de 
réponse à la question de savoir pourquoi on n'avait 
pas prévu de droit transitoire. Lors de l'entrée en 
vigueur de la loi, l'absence de droit transitoire 
pourrait, par exemple, entraîner la prescription 
immédiate d'affaires non élucidées de meurtres dans 
lesquelles les faits ont été commis plus de trente ans 
avant l'entrée en vigueur de la loi. Bien 

Ik kreeg in de commissie ook geen antwoord 
waarom er niet in een overgangsrecht is voorzien. 
Het gebrek hieraan kan bij de inwerkingtreding van 
de wet bijvoorbeeld leiden tot onmiddellijke verjaring 
van cold cases in moorddossiers waarin de feiten op 
het ogenblik van de inwerkingtreding meer dan 
30 jaar eerder werden gepleegd. Hoewel ze 
absoluut noodzakelijk is, werd er geen 
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qu'absolument nécessaire, aucune analyse 
d'incidence n'a été réalisée sur les affaires 
pendantes. Une nouvelle catégorie est insérée pour 
les crimes imprescriptibles. Elle vise – à juste titre – 
le dossier des Tueurs du Brabant. L'avis du Collège 
des procureurs généraux stipule toutefois que 
l'imprescriptibilité devrait être prévue pour tous les 
homicides commis avec intention de donner la mort. 
Une telle règle plus générale et plus objective peut 
apporter une solution aux affaires non élucidées 
dans lesquelles, apparaissent, après de 
nombreuses années, des éléments qui permettent 
enfin d’identifier l’auteur. 
 

impactanalyse gedaan op hangende zaken. Bij 
onverjaarbare misdaden wordt er een nieuwe 
categorie ingevoegd. Dit is – terecht – bedoeld voor 
het Bendedossier. Het advies van het College van 
procureurs-generaal zegt echter dat in de 
onverjaarbaarheid moet worden voorzien voor álle 
misdrijven waarbij een persoon met het oogmerk om 
te doden wordt gedood. Dergelijke algemenere en 
objectieve regel kan een oplossing bieden voor alle 
cold cases waarin er na vele jaren elementen 
opduiken die het uiteindelijk mogelijk maken om de 
dader te identificeren.  
 

En ce qui concerne la compétence extraterritoriale, 
on met en garde contre une augmentation 
considérable des dossiers à traiter en Belgique en 
raison de la compétence élargie du parquet 
européen et du fait que la résidence habituelle sera 
désormais utilisée pour poursuivre une personne 
ayant commis à l'étranger un délit punissable. Le 
ministre a ignoré cet avertissement, tout en 
admettant que l’incidence sur le nombre de dossiers 
n'a pas été étudiée. Or la charge de travail des 
magistrats concernés est déjà très élevée. 
 
 
Il n'est pas certain que le ministre soit suffisamment 
conscient du fait que la procédure pénale actuelle 
devra en tout état de cause être modifiée en 
profondeur avant l'entrée en vigueur du nouveau 
Code pénal. Dans son avis, le Collège des 
procureurs généraux attire surtout l'attention sur les 
niveaux de peine utilisés dans le nouveau Code 
pénal. 
 

Inzake de extraterritoriale bevoegdheid wordt er 
gewaarschuwd voor een enorme uitbreiding van in 
België te behandelen dossiers wegens de verruimde 
bevoegdheid van het Europees openbaar ministerie 
en het feit dat voortaan de gewone verblijfplaats 
wordt gebruikt om iemand te kunnen vervolgen voor 
strafbare feiten die in het buitenland gepleegd zijn. 
De minister ontkende de waarschuwing, maar moest 
tegelijk toegeven dat de impact op het aantal 
dossiers niet werd onderzocht. Nochtans is de 
werklast van de betrokken magistraten nu al zeer 
hoog. 
 
Het is niet duidelijk of de minister er zich voldoende 
van bewust is dat de huidige strafprocedure in elk 
geval grondig zal moeten worden aangepast 
vooraleer het nieuwe Strafwetboek in werking zal 
treden. Het College van procureurs-generaal wijst 
hierbij in zijn advies vooral naar de in het nieuwe 
Strafwetboek gehanteerde strafniveaus. 
 

Il convient de veiller à la cohérence du Code pénal 
et du Code de procédure pénale et, à cette fin, 
d'évaluer l'incidence du projet de Code pénal sur la 
procédure pénale actuelle. Le projet de loi à 
l'examen ne porte que sur la prescription et sur la 
compétence extraterritoriale. Je demande donc 
qu'une réforme fondamentale du droit de la 
procédure pénale soit mise en place d'urgence. 
 

De coherentie van de wetboeken inzake strafrecht 
en strafprocesrecht moet worden bewaakt. Dat 
vereist dat de impact van het Strafwetboek op de 
huidige strafprocedure wordt nagegaan. Dit 
wetsontwerp gaat enkel over de verjaring en de 
extraterritoriale bevoegdheid. Ik vraag dan ook dat 
een fundamentele hervorming van het 
strafprocesrecht dringend op poten zou worden 
gezet.  
 

25.03  Koen Geens (cd&v): Les deux projets de loi 

comportent toute une série d'améliorations du droit 
actuel de la procédure pénale. Les principales 
améliorations sont la suspension de la prescription 
de l'action publique dès la saisine et 
l'imprescriptibilité de crimes très graves, tels que 
ceux commis par les Tueurs du Brabant. 
 

25.03  Koen Geens (cd&v): In beide wetsontwerpen 

zitten een heleboel verbeteringen van het huidige 
strafprocesrecht. De belangrijkste zijn de schorsing 
van de strafvorderingsverjaring vanaf het moment 
dat een zaak aanhangig is gemaakt en de 
onverjaarbaarheid van heel zware misdrijven van het 
type Bende van Nijvel.  
 

Sur le plan de l'instruction criminelle, il reste 
cependant encore beaucoup à faire. Le 
gouvernement n'a malheureusement pas supprimé 
les juridictions de renvoi, alors qu'elles constituent 

Op het gebied van strafvordering dient er echter nog 
heel wat te gebeuren. Helaas heeft de regering de 
verwijzingsgerechten niet afgeschaft, want zij zijn 
een sterk vertragende factor. Het is heel nuttig voor 
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un facteur de ralentissement considérable. Elles 
sont très utiles pour la confirmation des mandats 
d'arrêt et des détentions préventives, mais à cet effet 
une juridiction de renvoi dans sa forme actuelle n'est 
pas nécessaire ni, a fortiori, une double juridiction de 
renvoi, où il n’est pas rare que l'affaire soit déjà 
plaidée quant au fond. J'ai également toujours été 
dérangé par le fait que le parquet, un et indivisible, 
intervienne par le biais de différents magistrats à 
tous les stades de la procédure pénale. Il n'en va pas 
de même pour les avocats. Comme les procédures 
pénales prennent plus de temps, il s'ensuit parfois 
des poursuites moins approfondies qu'il ne serait 
utile. 
 
Le principe de légalité est sacré dans deux domaines 
du droit: le droit fiscal et le droit pénal. De ce fait, il 
sont devenus deux branches du droit parmi les plus 
complexes. 
 

de bekrachtiging van arrestatiebevelen en 
voorlopige hechtenissen, maar daarvoor is geen 
verwijzingsgerecht nodig zoals we dat vandaag 
kennen, en zeker geen dubbel verwijzingsgerecht, 
waar de zaak vaak al ten gronde wordt gepleit. Het 
heeft mij ook steeds gestoord dat het een en 
ondeelbaar parket in alle fases van de 
strafprocedure optreedt via verschillende 
magistraten. Dat gebeurt bij advocaten toch ook niet. 
Naarmate een strafprocedure langer duurt, leidt dat 
soms tot een minder grondige vervolging dan anders 
nuttig zou zijn. 
 
 
 
In twee domeinen van het recht is het 
legaliteitsbeginsel absoluut heilig: het fiscaal recht 
en het strafrecht. Zij zijn daardoor twee van de meest 
ingewikkelde rechtstakken geworden.  
 

Président: Kristof Calvo. 
 

Voorzitter: Kristof Calvo.  
 

Malheureusement, la majorité des spécialistes en 
droit pénal n'y connaissent pas grand-chose en droit 
fiscal et il en va de même pour la majorité des 
fiscalistes pour ce qui concerne le droit pénal. Il s'agit 
là d'un problème gigantesque dans la lutte contre la 
fraude fiscale et financière. Modifier l'ensemble de la 
procédure pénale prendra énormément de temps. 
J'espère toutefois que l'actuel ou le prochain ministre 
de la Justice pourra supprimer les juridictions de 
renvoi et uniformiser les poursuites pénales. Le 
Code d'instruction criminelle est progressivement 
vidé de sa substance. On en retire des éléments qui 
permettront de moderniser, et, si possible, 
d'accélérer la procédure pénale.  
 

Helaas kennen de meeste strafrechtspecialisten niet 
veel van fiscaal recht en de meeste fiscalisten niet 
veel van strafrecht. Dat is een gigantisch probleem 
voor de vervolging van fiscale en financiële fraude. 
De hele strafvordering veranderen zal ontzettend 
veel tijd in beslag nemen. Ik hoop echter dat deze of 
de volgende minister van Justitie de 
verwijzingsgerechten zal kunnen afschaffen en 
ervoor kan zorgen dat de strafvervolging unieker 
wordt. Het Wetboek van strafvordering wordt 
geleidelijk leeggeplukt. Men haalt er zaken uit die de 
strafvordering in de komende jaren moderner en, als 
het even kan, ook iets sneller zullen maken dan ze 
vandaag is. 
 

25.04  Anja Vanrobaeys (Vooruit): Le projet de loi 

à l'examen aura des effets importants sur un dossier 
qui est cher au cœur des Alostois dont je fais partie 
et qui est cher au cœur de nombreuses personnes 
au sein et en dehors de cette région: le dossier de la 
dernière attaque des Tueurs du Brabant, qui a eu 
lieu le 9 novembre 1985. Huit personnes ont alors 
perdu la vie et d'autres victimes, des couples et des 
familles entières en sont restés marqués à vie. En 
principe, ce dossier sera prescrit le 28 novembre 
2025. De nombreux efforts ont été fournis, 
notamment par M. Geens lorsqu'il était ministre de la 
Justice, mais 40 ans après les faits, les victimes ne 
connaissent toujours pas la vérité. Plus d'une fois, 
elles se sont senties abandonnées, tant par la justice 
que par le monde politique. Selon le ministre, la 
prescription est synonyme d’oubli, la société 
estimant qu'il n'est plus nécessaire de continuer à 
poursuivre les auteurs de certaines infractions. Je 
puis assurer au ministre que les Alostois n'ont pas 
oublié cette attaque, dont les victimes font d'ailleurs 

25.04  Anja Vanrobaeys (Vooruit): Dit wetsontwerp 

heeft een belangrijke impact op een dossier dat 
Aalstenaars zoals ik en heel wat mensen van binnen 
en buiten die regio heel na aan het hart ligt, namelijk 
de laatste aanslag van de Bende van Nijvel op 
9 november 1985. Acht mensen verloren toen hun 
leven en andere slachtoffers en hele gezinnen en 
families bleven achter met een levenslang litteken. 
In principe verjaart dat dossier op 
28 november 2025. Er zijn heel wat inspanningen 
geleverd, onder meer door de heer Geens toen hij 
minister van Justitie was, maar 40 jaar na de feiten 
kennen de slachtoffers nog altijd niet de waarheid. 
Zij hebben zich meer dan eens serieus in de steek 
gelaten gevoeld, zowel door het gerecht als door de 
politieke wereld. Volgens de minister geeft verjaring 
uitdrukking aan het vergeten, waarbij de 
samenleving het niet langer nodig vindt dat bepaalde 
misdrijven nog worden vervolgd. Ik kan de minister 
verzekeren dat de Aalstenaars die aanslag nog 
steeds niet vergeten zijn. Hij wordt trouwens elk jaar 
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l'objet, chaque année, d'une commémoration. Grâce 
au projet de loi à l'examen, ce dossier ne devra pas 
être prescrit, ce qui est très positif. Pour les victimes 
et selon leurs dires, il s'agit réellement d'une lueur 
d'espoir. Mais indépendamment d'une prescription 
éventuelle, nous devons continuer à oser rechercher 
la vérité. C'est pourquoi je plaide pour que 
réellement, on ne relègue pas ce dossier aux 
oubliettes. Les victimes et leurs proches le méritent.  
 
Vooruit soutiendra pleinement le projet de loi à 
l'examen. 
 

herdacht. Heel positief aan dit wetsontwerp is dat dit 
dossier niet moet verjaren. Voor de slachtoffers is 
dat naar eigen zeggen echt een lichtpunt. Maar 
ongeacht een eventuele verjaring, moeten we verder 
achter de waarheid durven aangaan. Ik pleit er dan 
ook voor om dit dossier echt niet los te laten. De 
slachtoffers en hun nabestaanden verdienen dat.  
 
 
 
Vooruit zal dit wetsontwerp ten volle steunen. 
 

25.05  Vanessa Matz (Les Engagés): Ce projet 

réorganise sans bouleversements majeurs des 
notions de territorialité pour les poursuites pénales, 
mais il va surtout réformer en profondeur le système 
complexe de prescription de l’action publique. Si 
nous comprenons la nécessité d'avoir plus de temps 
pour certaines enquêtes difficiles, l’absence d’une 
disposition de droit transitoire risque d’augmenter la 
durée de la prescription, mais dans d’autres cas, la 
disparition des actes interruptifs rendront prescrits 
certains faits extrêmement graves dès l’adoption de 
la loi. 
 
 
 
De manière générale, le projet de loi prolonge de 
nombreux délais de prescription et rend 
imprescriptibles de nouveaux crimes. Bien que 
l’intention soit de prévoir suffisamment de temps 
pour des enquêtes complexes, cela ne risque-t-il pas 
de nuire à l’efficacité et à la célérité de la justice? 
Des délais excessivement longs pourraient diluer la 
responsabilité et les dossiers non résolus pourraient 
s'accumuler. 
 

25.05  Vanessa Matz (Les Engagés): In dit 

wetsontwerp worden, zonder ingrijpende 
veranderingen, een aantal begrippen van 
territorialiteit voor de strafvervolging anders 
gestructureerd, maar wordt vooral het complexe 
systeem van de verjaring van de strafvordering ten 
gronde hervormd. Hoewel we begrijpen dat het voor 
bepaalde moeilijke onderzoeken nodig is over meer 
tijd te beschikken, dreigt het ontbreken van een 
overgangsrechtelijke bepaling de verjaringstermijn 
te verlengen, terwijl de afschaffing van 
stuitingsdaden er in een aantal andere gevallen voor 
zal zorgen dat bepaalde bijzonder ernstige feiten 
verjaren zodra de wet wordt goedgekeurd. 
 
In het algemeen worden heel wat 
verjaringstermijnen door het wetsontwerp verlengd 
en worden enkele nieuwe misdaden onverjaarbaar. 
Het is de bedoeling om voldoende tijd te laten voor 
complexe onderzoeken, maar dreigt dat de 
efficiëntie en snelheid van het rechtsapparaat niet te 
ondermijnen? Buitensporig lange termijnen zouden 
de verantwoordelijkheid kunnen doen verwateren en 
het aantal onopgeloste dossiers doen toenemen. 
 

Dispose-t-on des effectifs nécessaires pour assurer 
cette prolongation de délai?  
 
Nous comprenons la volonté de rendre 
imprescriptibles certains crimes, tels les assassinats 
en contexte terroriste ou les tueries du Brabant. Mais 
une application inégale ou trop large de 
l’imprescriptibilité pourrait mener à des injustices et 
à une érosion des principes fondamentaux de notre 
système judiciaire, même si cela semble de prime 
abord bénéficier aux victimes. La prescription a 
longtemps servi de balancier entre la recherche de 
la justice et la protection contre des poursuites 
indéfinies. Elle n’est pas un simple délai 
administratif, mais donne un cadre temporel aux 
accusations et protège le droit des accusés. Elle 
devrait refléter l'impact de chaque crime sur la 
société. La prolonger indument pourrait entraver la 
justice et nuire au sentiment de justice. 
 

Beschikt men over de nodige mankracht om die 
verlenging van de termijn aan te kunnen?  
 
We begrijpen de wens om bepaalde misdrijven 
onverjaarbaar te maken, zoals moord in een 
terroristische context of de aanslagen van de Bende 
van Nijvel. Een ongelijke of te ruime toepassing van 
de onverjaarbaarheid kan evenwel leiden tot 
onrechtvaardigheid en een uitholling van de 
grondbeginselen van ons rechtsstelsel, zelfs al lijkt 
dit op het eerste gezicht in het voordeel van de 
slachtoffers te zijn. De verjaring heeft lang gediend 
als evenwicht tussen het streven naar gerechtigheid 
en de bescherming tegen eindeloze vervolgingen. 
Het is niet simpelweg een administratieve termijn, 
maar biedt een tijdskader voor de beschuldigingen 
en beschermt de rechten van de beschuldigden. De 
verjaring zou een weerspiegeling moeten zijn van de 
impact van elk misdrijf op de samenleving. Een 
onnodige verlenging kan de rechtsgang belemmeren 
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L’article 35 stipule que la prescription cesse de 
courir le jour où le juge de fond est saisi. Avocats.be 
s'inquiète du risque que le ministère public, arrivé au 
bout du délai après une longue enquête, saisisse le 
juge de fond pour éviter la prescription. 
 

en het rechtsgevoel schaden. 
 
Artikel 35 bepaalt dat de verjaring niet meer loopt 
vanaf de aanhangigmaking voor de feitenrechter. 
Avocats.be is beducht voor het risico dat het 
openbaar ministerie na een lang onderzoek geneigd 
zal zijn om net voor het verstrijken van de 
verjaringstermijn de zaak aanhangig te maken voor 
de feitenrechter om aldus het verjaringsprobleem te 
omzeilen. 
 

Le seul garde-fou dans l'exposé des motifs est la 
loyauté du parquet, ce qui est minime. Les cours et 
tribunaux décideront au cas par cas de l'application 
du délai raisonnable, en prononçant une peine 
inférieure au minimum légal, une simple déclaration 
de culpabilité ou l'extinction de l'action publique pour 
un non-respect grave du délai raisonnable. 
 
 
 
Nous nous abstiendrons sur ce projet de loi, étant 
donné qu'il est difficile d'estimer s'il posera 
problème.  
 

Het enige beschermingsmechanisme in de memorie 
van toelichting is de loyauteit van het parket. Dat is 
zeer gering. De hoven en rechtbanken zullen per 
geval over de toepassing van de redelijke termijn 
beslissen door het uitspreken van een straf die lager 
is dan de wettelijke minimumstraf, een eenvoudige 
schuldverklaring of het verval van strafvordering 
wegens een zeer zwaarwichtige miskenning van de 
redelijke termijn. 
 
We zullen ons bij de stemming over dit wetsontwerp 
onthouden, aangezien men moeilijk kan inschatten 
of dat wetsontwerp problemen zal opleveren.  
 

25.06  Christoph D'Haese (N-VA): Cette 

modification législative contient de très bons 
éléments. La Belgique est championne du monde de 
la complexité des prescriptions. Le professeur 
Meese parle dans ce cadre d'un "labyrinthe minoen", 
et le sujet est effectivement un cauchemar pour tous 
ceux qui travaillent sur le terrain. Dans une société 
démocratique, un État de droit mature et correct doit 
être en mesure de rendre la justice dans des délais 
corrects. Il existe une distinction essentielle entre la 
prescription et le dépassement du délai raisonnable. 
Chaque avancée pour simplifier ce système est un 
pas dans la bonne direction.  
 
Mais en réalité, il s'agit d'un simulacre de débat sur 
un système judiciaire défaillant. Mme Vanrobaeys a 
raison de dire qu'il n'est pas normal que des citoyens 
doivent attendre 40 ans avant de savoir pourquoi 28 
personnes ont été tuées. Pendant des années, j'ai 
moi-même essayé de faire avancer ce dossier, 
parce que dans un État de droit, les citoyens ont le 
droit d'obtenir une réponse à leurs questions 
fondamentales. 
 

25.06  Christoph D'Haese (N-VA): Er zitten heel 

goede dingen in deze wetswijzing. België is 
wereldkampioen inzake de complexiteit van de 
verjaring. Professor Meese heeft het in dat verband 
over een "Minoïsch labyrint" en het thema is 
inderdaad een nachtmerrie voor iedereen op het 
terrein. Een volwassen en correcte rechtsstaat in 
een democratische samenleving moet recht kunnen 
spreken binnen behoorlijke termijnen. Er is daarbij 
een wezenlijk onderscheid tussen de verjaring en 
het overschrijden van de redelijke termijn. Elke stap 
vooruit om dat systeem te vereenvoudigen, is een 
goede stap.  
 
Maar eigenlijk is dit een schijndebat over een falende 
justitie. Mevrouw Vanrobaeys heeft gelijk als ze zegt 
dat het niet normaal is dat mensen 40 jaar moeten 
wachten eer zij weten waarom er 28 doden gevallen 
zijn. Gedurende jaren heb ik zelf getracht om dat 
dossier mee vooruit te helpen, want in een 
rechtsstaat hebben de mensen recht op een 
antwoord op hun fundamentele vragen. 
 

Cette modification de la loi doit nous faire réfléchir 
aux nombreux dysfonctionnements de la Justice en 
Belgique. Pensons par exemple à la durée des 
procédures: même une procédure pénale simple 
comprend trop d'obstacles. Nous devons actualiser 
ces procédures et faire appel à toutes nos 
compétences pour agir sur leur durée. 
 
Nous présentons à nouveau les amendements que 

Deze wetswijziging moet ons doen stilstaan bij het 
feit dat er in België veel verkeerd gaat in justitie, 
zoals bijvoorbeeld de doorlooptijd van procedures, 
want zelfs in een eenvoudige strafprocedure zitten te 
veel knelpunten. We moeten die procedures 
actualiseren en de doorlooptijd ervan vakkundig 
aanpakken. 
 
We hernemen onze amendementen van in de 
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nous avions déposés en commission, qui 
concernent spécifiquement la légistique hasardeuse 
mise en œuvre pour désigner les infractions qui 
peuvent être prescrites. Le ministre confère une 
compétence d'appréciation supplémentaire au juge 
sans objectiver cette mesure. Il aurait été beaucoup 
plus simple de retenir le principe de l'intention de 
donner la mort pour déterminer les infractions qui ne 
peuvent être frappées de prescription. S'il est 
possible de durcir la loi, par exemple, pour les abus 
commis sur des enfants et pour les faits de mœurs, 
ce même durcissement doit être envisageable, a 
fortiori, pour ce qui concerne le droit à la vie, ce 
dernier étant tout de même le bien le plus précieux 
dans notre État de droit. 
 

commissie, specifiek wat betreft de haperende 
wetgevingstechniek inzake misdrijven die kunnen 
verjaren. De minister geeft een bijkomende 
beoordeling aan de rechter, maar objectiveert dat 
niet. Het ware veel eenvoudiger geweest om het 
oogmerk om te doden als principe te nemen voor 
misdrijven die niet kunnen verjaren. Als wettelijke 
verscherpingen wel kunnen voor bijvoorbeeld 
kindermisbruik en zedenfeiten, dan moet dat toch 
zeker kunnen voor het recht op leven, toch het 
hoogste goed in onze rechtsstaat.  
 

À cet égard, le ministre fait un compromis qui n'en 
est pas un. L'amendement confine au débat éthique 
sur la vie et la mort, tandis que le ministre affirme 
qu'une personne ayant délibérément mis fin à la vie 
d'une ou de plusieurs personnes peut bénéficier 
d'une prescription pour ce crime. Il s'agit d'un 
jugement moral très lourd de sens. En l'occurrence, 
le ministre a vraiment dérapé, même si ce chemin 
est pavé de bonnes intentions. C'est pourquoi nous 
reprendrons cet amendement et le ministre pourra 
peut-être y réfléchir à nouveau. 
 

Op dit vlak sluit de minister een compromis dat er 
geen is. Het amendement behelst haast een ethisch 
debat over leven en dood, terwijl de minister stelt dat 
iemand die een of meerdere andere personen 
opzettelijk van het leven heeft beroofd, een verjaring 
kan krijgen van die misdaad. Dat is een zeer 
zwaarwichtige morele uitspraak. Ter zake is de 
minister echt uit de bocht gegaan, ook al is die weg 
geplaveid met goede bedoelingen. Daarom zullen 
wij dat amendement hernemen en misschien kan de 
minister dan hierover nog eens nadenken.  
 

25.07  Paul Van Tigchelt, ministre (en néerlandais): 

Les débats ont été très intéressants et les 
commentaires pertinents. En effet, s'agissant de 
l'action pénale, le travail n'est pas encore terminé. 
Tout le monde est d'accord pour supprimer les 
juridictions de renvoi, c'est-à-dire les juridictions 
d'instruction prévues à l'article 127 du Code 
d'instruction criminelle. Je rappelle à M. Geens que 
nous avons déjà réalisé une première amorce 
lorsque nous avons adopté la comparution 
immédiate avec arrestation. À cette époque, nous 
avons supprimé le renvoi prévu à l'article 127 du 
Code d'instruction criminelle. Bien que nous devions 
encore poursuivre ce débat, une série d'éléments 
importants sont déjà modifiés. 
 

25.07 Minister Paul Van Tigchelt (Nederlands): De 

debatten waren zeer interessant en de 
commentaren pertinent. Op het vlak van de 
strafvordering is er inderdaad nog werk aan de 
winkel. Iedereen is het erover eens dat wij de 
verwijzingsgerechten uit artikel 127 van het Wetboek 
van strafvordering moeten afschaffen. Ik herinner de 
heer Geens er wel aan dat wij al een eerste aanzet 
hebben gegeven toen wij het snelrecht met 
aanhouding hebben goedgekeurd. Toen schaften wij 
de verwijzing conform artikel 127 van het Wetboek 
van strafvordering af. Hoewel we dat debat nog 
moeten voortzetten, wordt nu al een aantal 
belangrijke zaken gewijzigd. 
 

En outre, il sera possible de traduire des suspects en 
justice dans des affaires non résolues qui sont 
finalement élucidées après de nombreuses années. 
À cet égard, il a été fait référence au dossier des 
Tueurs du Brabant. En effet, les victimes ont toujours 
droit à la vérité, mais je ne souhaite pas susciter de 
faux espoirs. Nous étirons la prescription, mais cela 
ne conduira pas pour autant automatiquement à un 
dénouement des faits. La législation ADN que nous 
avons adoptée récemment permettra également 
d'élucider des affaires non résolues jusqu'à présent. 
 
Nous cherchons un équilibre entre la prescription de 
faits punissables et le droit à la vérité pour les 

Bovendien wordt het mogelijk om in cold cases die 
na jaren toch nog worden opgehelderd, verdachten 
voor justitie te brengen. Er werd in dat verband 
verwezen naar de Bende van Nijvel. De slachtoffers 
hebben inderdaad nog steeds recht op de waarheid, 
maar ik wil geen verkeerde verwachtingen 
scheppen. Wij rekken de verjaring, maar dat leidt 
nog niet automatisch tot een ontknoping van de 
feiten. De DNA-wetgeving die wij onlangs hebben 
goedgekeurd, maakt het eveneens mogelijk om cold 
cases alsnog op te helderen. 
 
Wij zoeken een evenwicht tussen de verjaring van 
strafbare feiten en het recht op de waarheid voor de 
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victimes. M. D'Haese critique le contexte spécifique 
que nous prévoyons pour l'imprescriptibilité du 
meurtre et du meurtre pour faciliter le vol. C'est un 
choix que nous avons effectué. Cette formule existe 
déjà dans les dossiers de terrorisme et a prouvé sa 
pertinence. Elle nous a été proposée par des experts 
renommés. 
 

slachtoffers. De heer D'Haese bekritiseert de 
specifieke context waarin wij voorzien voor de 
onverjaarbaarheid van moord en roofmoord. Dat is 
een keuze die wij hebben gemaakt. Die formule 
bestaat al in terrorismezaken en heeft haar 
deugdelijkheid bewezen. Ze is ons voorgesteld door 
gerenommeerde experts. 
 

Il existe une différence entre le délai raisonnable et 
la prescription. Le dépassement du délai raisonnable 
peut conduire à une simple déclaration de culpabilité 
et à une peine plus légère. C'est déjà le cas à l'heure 
actuelle, sur la base de l'article 6 de la Convention 
européenne des droits de l'homme. Ce que nous 
avons à présent ajouté, c'est qu'en cas de 
dépassement du délai raisonnable, une extinction de 
l'action publique peut être prononcée. Cette décision 
ne peut être prise que par une juridiction de 
jugement et uniquement en cas de dépassement 
très grave du délai raisonnable. Cela s'inscrit dans le 
cadre du tout nouveau système de prescription. La 
prescription ne peut plus prendre cours dans la 
phase du jugement. En contrepartie, nous devons 
obliger la justice à traiter les affaires dans un délai 
raisonnable.  
 
Le nouveau Code pénal entrera en vigueur deux ans 
après sa publication au Moniteur belge. Il n'a pas 
encore été publié. Dans le nouveau Code pénal, 
nous supprimons la correctionnalisation. Les taux 
des peines ont été convertis le mieux possible sur la 
base de la table de conversion. 
 

Er is een verschil tussen de redelijke termijn en de 
verjaring. De overschrijding van de redelijke termijn 
kan tot een eenvoudige schuldigverklaring en een 
lagere straf leiden. Dat is vandaag al zo, op basis 
van artikel 6 van de rechtspraak van het Europees 
Hof. Wat we nu hebben toegevoegd, is dat bij een 
overschrijding van de redelijke termijn een verval 
van de strafvordering kan worden uitgesproken. 
Enkel een vonnisgerecht kan dit doen, grondig 
gemotiveerd en enkel bij zeer zware overschrijding 
van de redelijke termijn. Dat kadert in het volledig 
nieuwe systeem van verjaring. De verjaring kan niet 
meer intreden in de fase voor het vonnisgerecht. 
Daar moet tegenover staan dat we justitie 
verplichten om zaken binnen een redelijke termijn af 
te handelen.  
 
 
Het nieuwe Strafwetboek zal twee jaar na de 
publicatie in het Belgisch Staatsblad in werking 
treden. Het werd nog niet gepubliceerd. We schaffen 
in het nieuwe Strafwetboek de correctionalisering af. 
De strafmaten werden op basis van de 
conversietabel zo goed mogelijk omgezet.  
 

Certains ont plaidé pour un droit transitoire, mais le 
Pr Verstraeten nous a recommandé de ne pas suivre 
cette voie. Le droit transitoire n'apporte pas de 
simplification du système, alors que c'est l'objectif 
poursuivi. 
 
En ce qui concerne l'extraterritorialité, je n'attends 
pas d'augmentation significative du nombre de cas. 
Le principe de la "poursuite discrétionnaire" reste 
d'application. Je me réfère à la réglementation 
européenne. Le parquet européen prescrit que les 
poursuites doivent être engagées en priorité dans 
l'État où l'infraction a été commise.  
 

Sommigen hebben gepleit voor overgangsrecht, 
maar professor Verstraeten heeft ons 
gewaarschuwd dat niet te doen. Overgangsrecht 
vereenvoudigt het systeem niet, terwijl 
vereenvoudiging ons doel is. 
 
Inzake de extraterritorialiteit verwacht ik geen 
significante toename van het aantal gevallen. Het 
principe van de discretionaire vervolging blijft van 
toepassing. Ik verwijs naar de Europese 
regelgeving. Het Europees Openbaar Ministerie 
(EOM) schrijft voor dat de vervolging bij voorrang 
wordt ingesteld in de staat waar het strafbare feit 
werd gepleegd.  
 

Présidente: Eliane Tillieux. 
 

Voorzitster: Eliane Tillieux. 
 

La présidente: La discussion générale est close. 
 

De voorzitster: De algemene bespreking is 
gesloten. 
 

Discussion des articles 
 

Bespreking van de artikelen 
 

Nous passons à la discussion des articles. Le texte 
adopté par la commission sert de base à la 
discussion. (Rgt 85, 4) (3514/7) 

Wij vatten de bespreking van de artikelen aan. De 
door de commissie aangenomen tekst geldt als 
basis voor de bespreking. (Rgt 85, 4) (3514/7) 
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Le projet de loi compte 60 articles. 
 

Het wetsontwerp telt 60 artikelen. 
 

Amendements déposés: 
 

Ingediende amendementen: 
 

Art. 33 
 • 19 – Christoph D'Haese cs (3514/8) 
Art. 34 
 • 20 – Christoph D'Haese cs (3514/8) 
 

Art. 33 
 • 19 – Christoph D'Haese cs (3514/8) 
Art. 34 
 • 20 – Christoph D'Haese cs (3514/8) 
 

La discussion des articles est close. Le vote sur les 
amendements et les articles réservés ainsi que sur 
l'ensemble aura lieu ultérieurement. 
 

De bespreking van de artikelen is gesloten. De 
stemming over de aangehouden amendementen, de 
aangehouden artikelen en over het geheel zal later 
plaatsvinden. 
 

26 Projet de loi portant diverses modifications du 

Code d'instruction criminelle II (3515/1-9) 
 

26 Wetsontwerp houdende diverse wijzigingen 

van het Wetboek van strafvordering II (3515/1-9) 
 

Discussion générale 
 

Algemene bespreking 
 

M. Aouasti et Mme Dillen, rapporteurs, renvoient au 
rapport écrit. 
 

De heer Aouasti en mevrouw Dillen, rapporteurs, 
verwijzen naar het schriftelijk verslag. 
 

26.01  Sophie De Wit (N-VA): Je remercie la 

majorité pour son soutien à l'amendement modifiant 
l'entrée en vigueur du régime des repentis. 
 
 
Le Code pénal prévoit une interdiction d'administrer 
comme peine accessoire. Cette possibilité existe à 
présent aussi dans le cadre d'une transaction, dans 
le Code de droit économique. Les délits auxquels 
cette possibilité s'applique, diffèrent cependant, tout 
comme les sanctions, les délais, la publicité et les 
formes juridiques. Je plaide en faveur d'une 
uniformisation et d'une restructuration. 
 
Étant donné que nous estimons que le régime qui 
est à présent inscrit dans la loi est contradictoire sur 
le plan conceptuel, nous nous abstiendrons lors du 
vote. Des parties conviennent d'une transaction pour 
éviter la publicité négative liée à une procédure 
pénale et pour échapper à une condamnation. Si 
une interdiction d'administrer n'est pas publiée, elle 
n'offre toutefois pas de protection et il devient 
impossible de la faire respecter. Par ailleurs, une 
peine complémentaire est infligée sans qu'il y ait de 
peine principale, ce qui est également contradictoire. 
 

26.01  Sophie De Wit (N-VA): Ik dank de 

meerderheid voor haar steun voor het amendement 
dat de inwerkingtreding van de spijtoptantenregeling 
wijzigt. 
 
Het Strafwetboek voorziet in een bestuursverbod als 
bijkomende straf. Dat kan nu ook in het kader van 
een minnelijke schikking, in het Wetboek van 
economisch recht. De misdrijven waarvoor het 
mogelijk is, zijn echter verschillend, net als de 
sancties, de termijnen, de publiciteit en de 
rechtsvormen. Ik pleit voor een stroomlijning en een 
herstructurering. 
 
Omdat wij de regeling die nu in de wet wordt 
ingeschreven conceptueel contradictorisch vinden, 
zullen wij ons bij de stemming onthouden. Partijen 
gaan een minnelijke schikking aan om de negatieve 
publiciteit van een strafprocedure en een 
veroordeling te vermijden. Als een bestuursverbod 
niet wordt gepubliceerd, biedt het echter geen 
bescherming en kan het ook niet worden 
gehandhaafd. Bovendien wordt er een aanvullende 
straf opgelegd zonder een hoofdstraf. Ook dat is 
contradictorisch. 
 

Nous craignons que ce texte ne résiste pas à 
l'épreuve de la Cour constitutionnelle. Le Conseil 
d'État a demandé une clarification du texte de loi, 
mais celle-ci n'a jamais été donnée. 
 

Wij vrezen dat deze tekst de toets van het 
Grondwettelijk Hof niet zal doorstaan. De Raad van 
State vroeg een verduidelijking van de wettekst, 
maar die is er niet gekomen.  
 

26.02  Vanessa Matz (Les Engagés): Pour nous, ce 

projet de loi est une occasion manquée concernant 
le régime des repentis. À nos amendements, vous 
avez répondu que ce projet avait pour objet des 

26.02  Vanessa Matz (Les Engagés): Voor ons is dit 

wetsontwerp een gemiste kans met betrekking tot de 
regeling voor de spijtoptanten. U heb onze 
amendementen verworpen en aangevoerd dat het 
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modifications procédurales demandées par le 
Collège du ministère public. Pourtant, ceux-ci 
perfectionnaient la procédure.  
 
 
 
Je vous ai questionné sur l'ambiguïté de la notion 
centrale de proportionnalité, sur celle de l'ordre des 
opérations entre les déclarations et l'homologation et 
sur le critère de refus d'homologation, non prévu 
jusqu'ici.  
 
 
Nous avons proposé de prévoir la possibilité que 
l'avocat ne soit pas obligé de signer le mémorandum 
lorsqu'il y allait de sa sécurité, et aussi qu'il soit prévu 
de réparer intégralement le dommage pour la 
victime. Celle-ci doit pouvoir demander la révocation 
de la promesse sous certaines conditions.  
 
 
 
Vous n'avez répondu à ces demandes, arguant qu'il 
fallait uniquement des modifications minimales, 
telles que sollicitées par la justice.  
 

wetsontwerp strekte tot bepaalde procedurele 
wijzigingen die door het College van het openbaar 
ministerie gevraagd werden. Nochtans strekten onze 
amendementen tot een perfectionering van de 
procedure.  
 
Ik heb u ondervraagd over de ambiguïteit met 
betrekking tot het centrale begrip 'evenredigheid', de 
volgorde van het afleggen van de verklaring en de 
bekrachtiging en het criterium voor de verwerping 
van de bekrachtiging, waarin er tot nu toe niet 
voorzien werd. 
 
We hebben voorgesteld om te voorzien in de 
mogelijkheid dat de advocaat er niet toe verplicht 
wordt het memorandum te ondertekenen als zijn 
veiligheid op het spel staat, alsook dat de door het 
slachtoffer geleden schade integraal hersteld wordt. 
Het slachtoffer moet onder bepaalde 
omstandigheden de intrekking van de belofte 
kunnen vragen. 
 
U hebt niet geantwoord op die vragen op grond van 
het argument dat men alleen de door de justitie 
gevraagde minimale wijzigingen moest doorvoeren.  
 

En première et deuxième lectures, nous avons 
plaidé pour que cette loi ne s'applique pas aux 
procédures en cours pour les repentis. Vous m'avez 
répondu que cela n'aurait pas d'incidence mais nous 
ne pouvons en juger, vu qu'il s'agit d'un dossier à 
l'instruction, qui par définition est secrète. Des 
groupes politiques ont compris l'importance de ne 
pas perturber une procédure en cours.  
 
 
 
Avec ce projet, l'avis préalable du juge d'instruction 
ne sera plus obligatoire pour conclure le 
mémorandum: il pourra désormais décider de ne pas 
rendre un avis. Personne ne peut savoir si ce projet 
aurait pu couvrir un vice si, dans la procédure en 
question, le juge d'instruction n'a jamais remis d'avis.  
 

In eerste en tweede lezing hebben we ervoor gepleit 
dat deze wet niet zou gelden voor de procedures die 
al opgestart werden voor spijtoptanten. U hebt mij 
geantwoord dat dat geen gevolgen zou hebben, 
maar we kunnen dat niet beoordelen, omdat het over 
een dossier gaat waarvoor er een gerechtelijk 
onderzoek loopt, en dat is per definitie geheim. 
Sommige politieke fracties hebben beseft hoe 
belangrijk het is dat een lopende procedure niet in 
de war gestuurd wordt. 
 
Als gevolg van dit wetsontwerp zal het voorafgaande 
advies van de onderzoeksrechter niet langer 
verplicht zijn om het memorandum te kunnen sluiten: 
de onderzoeksrechter kan voortaan beslissen om 
geen advies te verlenen. Niemand kan weten of dit 
ontwerp een procedurefout zou kunnen dekken als, 
in de desbetreffende procedure, de 
onderzoeksrechter nooit een advies uitgebracht 
heeft.  
 

Après des négociations avec votre cabinet, et avec 
l’appui de certains collègues, l'amendement corrigé 
que nous avons déposé a recueilli une majorité. Je 
vous remercie pour votre esprit constructif. Je tiens 
également à remercier vos collaborateurs pour leur 
disponibilité sans faille.  
 
 
Au moment où nous sommes observés par l'Europe 
pour un certain dossier, il ne fallait pas risquer 
qu’une procédure qui implique des politiques soit 

Na onderhandelingen met uw kabinet, en met de 
steun van bepaalde collega's, heeft het 
gecorrigeerde amendement dat we ingediend 
hebben, een meerderheid behaald. Ik dank u voor 
uw constructieve opstelling. Ik wil ook uw 
medewerkers danken voor hun niet aflatende 
beschikbaarheid.  
 
Op een ogenblik waarop we door Europa over een 
bepaald dossier in de gaten worden gehouden, 
konden we niet riskeren dat een procedure waarbij 
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invalidée. Cela aurait donné une impression 
d’arrangements et d'entre-soi. Vous avez contribué 
à ce que l’État de droit et les procédures soient 
respectés. Je remercie la majorité d'avoir compris 
l'importance de cet amendement. C'est positif pour 
la confiance que les citoyens ont envers nous et la 
justice.  
 

politici betrokken waren, ongeldig verklaard zou 
worden. Dat zou de indruk van gesjoemel en 
achterkamerpolitiek gewekt hebben. U hebt ertoe 
bijgedragen dat de rechtsstaat en de procedures 
gerespecteerd worden. Ik dank de meerderheid dat 
ze het belang van dit amendement ingezien heeft. 
Dat komt het vertrouwen dat de burgers in ons en in 
het rechtssysteem hebben ten goede. 
 

26.03  Paul Van Tigchelt, ministre (en français): 

Après mûre réflexion, nous pouvons soutenir 
l'amendement de Mme Matz, qui prévoit que 
l'article 4 ne s'appliquera pas aux procédures en 
cours. 
 

26.03 Minister Paul Van Tigchelt (Frans): Na rijp 

beraad kunnen wij het amendement van 
mevrouw Matz steunen. Het strekt ertoe artikel 4 niet 
toe te passen op lopende procedures.  
 

Il est ainsi dérogé à l'application immédiate 
habituelle d'une loi procédurale. Cela vaut 
exclusivement pour le volet relatif aux repentis.  
 
 
Après l'avis du Conseil d'État sur l'interdiction 
d'administrer, nous avons déposé un amendement 
en deuxième lecture prévoyant que le juge puisse 
imposer une interdiction d'administrer à titre de 
mesure de sureté sous les mêmes conditions que 
celles prévues par l'arrêté royal du 24 octobre 1934. 
L'alignement avec les interdictions d'administrer 
pénales est assuré de cette manière. JustBan sera 
adapté en conséquence. 
 

(Nederlands) Daarmee wordt afgeweken van de 
gewone onmiddellijke toepassing van een 
procedurele wet. Dit geldt enkel voor het luik rond de 
spijtoptanten.  
 
Na het advies van de Raad van State over het 
bestuursverbod hebben we in tweede lezing een 
amendement ingediend, waardoor de rechter een 
bestuursverbod kan opleggen als 
beveiligingsmaatregel onder dezelfde voorwaarden 
als in het KB van 24 oktober 1934. Op die manier 
wordt het afgestemd op de strafrechtelijke 
bestuursverboden. JustBan zal daaraan aangepast 
worden. 
 

La présidente: La discussion générale est close. 
 

De voorzitster: De algemene bespreking is 
gesloten. 
 

Discussion des articles 
 

Bespreking van de artikelen 
 

Nous passons à la discussion des articles. Le texte 
adopté par la commission sert de base à la 
discussion. (Rgt 85, 4) (3515/8) 
 

Wij vatten de bespreking van de artikelen aan. De 
door de commissie aangenomen tekst geldt als 
basis voor de bespreking. (Rgt 85, 4) (3515/8) 
 

Le projet de loi compte 6 articles. 
 

Het wetsontwerp telt 6 artikelen. 
 

Amendement déposé: 
 

Ingediend amendement: 
 

Art. 7(n) 
 • 12 – Vanessa Matz (3515/9) 

 

Art. 7(n) 
 • 12 – Vanessa Matz (3515/9) 
 

La discussion des articles est close. Le vote sur 
l'amendement ainsi que sur l'ensemble aura lieu 
ultérieurement. 
 

De bespreking van de artikelen is gesloten. De 
stemming over het aangehouden amendement en 
over het geheel zal later plaatsvinden. 
 

27 Projet de loi exécutant le règlement (UE) 

2022/1925 du Parlement européen et du Conseil 
du 14 septembre 2022 relatif aux marchés 
contestables et équitables dans le secteur 
numérique et modifiant les directives (UE) 
2019/1937 et (UE) 2020/1828 et modifiant diverses 
dispositions relatives à l'organisation et aux 
pouvoirs de l'Autorité belge de la concurrence 

27 Wetsontwerp tot uitvoering van Verordening 

(EU) 2022/1925 van het Europees Parlement en de 
Raad van 14 september 2022 over betwistbare en 
eerlijke markten in de digitale sector, en tot 
wijziging van Richtlijnen (EU) 2019/1937 en (EU) 
2020/1828 en tot wijziging van diverse bepalingen 
houdende de organisatie en de bevoegdheden 
van de Belgische Mededingingsautoriteit (3813/1-
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(3813/1-3) 
 

3) 
 

Discussion générale 
 

Algemene bespreking 
 

Mme Houtmeyers, rapporteur, s'en tient au rapport 
écrit. 
 

Mevrouw Houtmeyers, rapporteur, verwijst naar het 
schriftelijk verslag.  
 

27.01  Katrien Houtmeyers (N-VA): L'article 57 du 

projet de loi modifie le contrôle préalable des 
concentrations exercé par l'Autorité belge de la 
Concurrence (ABC) à l'égard des hôpitaux agréés. 
Toutes les concentrations entre hôpitaux agréés 
sont dorénavant exemptées de ce contrôle, sauf s'ils 
totalisent ensemble en Belgique un chiffre d'affaires 
de plus de 900 millions d'euros et si au moins deux 
des hôpitaux concernés réalisent chacun un chiffre 
d'affaires d'au moins 250 millions d'euros en 
Belgique. La N-VA est favorable à une meilleure 
coopération entre les hôpitaux. Les concentrations 
permettent d'obtenir des gains de qualité et 
d'efficacité. En 2021 déjà, nous avons cependant 
souligné l'importance d'un contrôle préalable des 
concentrations par l'ABC pour prévenir les situations 
de monopole et garantir la liberté de choix. 
 
Ce projet de loi fait fi de l'avis négatif émis par l'ABC 
sur l'exemption de contrôle préalable des 
concentrations pour les réseaux hospitaliers. L'ABC 
a demandé à pouvoir expliquer son avis en 
commission, mais la majorité y est restée sourde. 
 
 
 
Pour nous, tous les hôpitaux devraient rester soumis 
à un contrôle préalable des concentrations. Si l'on 
souhaite supprimer ce contrôle pour les hôpitaux 
agréés, aucune distinction ne peut être effectuée, à 
cet égard, entre les grands et les petits hôpitaux. 
C'est pourquoi nous nous abstiendrons. 
 

27.01  Katrien Houtmeyers (N-VA): In artikel 57 

van dit wetsontwerp wordt het voorafgaand 
concentratietoezicht op erkende ziekenhuizen door 
de Belgische Mededingingsautoriteit (BMA) 
gewijzigd. Alle concentraties van erkende 
ziekenhuizen worden voortaan vrijgesteld van die 
controle, behalve als ze samen in België een omzet 
van meer dan 900 miljoen euro bereiken en indien 
ten minste twee van de betrokken ziekenhuizen in 
België elk een omzet van minstens 250 miljoen euro 
halen. De N-VA is voor een betere samenwerking 
tussen de ziekenhuizen. Door concentraties kunnen 
er kwaliteits- en efficiëntiewinsten geboekt worden. 
Reeds in 2021 benadrukten wij echter het belang 
van een voorafgaand concentratietoezicht door de 
BMA om monopolies te voorkomen en de 
keuzevrijheid te garanderen.  
 
De BMA leverde een negatief advies af over het 
vrijstellen van de ziekenhuisnetwerken van een 
voorafgaande concentratiecontrole. Het 
wetsontwerp gaat daar flagrant tegen in. De BMA 
vroeg om haar advies in de commissie te kunnen 
toelichten, maar daar had de meerderheid geen oren 
naar. 
 
Volgens ons moeten alle ziekenhuizen onderworpen 
blijven aan een voorafgaand concentratietoezicht. 
Als men dit toezicht toch wil schrappen voor erkende 
ziekenhuizen, dan mag daarin geen onderscheid 
gemaakt worden tussen grotere en kleinere 
ziekenhuizen. Daarom zullen wij ons onthouden. 
 

27.02  Erik Gilissen (VB): Le projet de loi à l'examen 

a notamment pour but d'exécuter le règlement sur 
les marchés numériques. Ce Digital Markets Act 
(DMA) vise à accroître la concurrence sur les 
marchés numériques pour éviter que de grandes 
entreprises telles que Google, Facebook, Apple, 
Microsoft ou Amazon abusent de leur position et 
empêchent les nouveaux acteurs d'accéder au 
marché. Le Vlaams Belang insiste sur l'importance 
de l'interopérabilité. Disposer de systèmes capables 
d'interagir entre eux constitue la meilleure manière 
de casser les monopoles. 
 
Ce projet de loi restreint également la compétence 
d'enquête de l'ABC, qui ne disposera plus, en vertu 
de ce règlement, que d'un rôle d'appui vis-à-vis de la 
Commission européenne. L'Europe étend donc ses 
compétences au détriment de notre souveraineté. 

27.02  Erik Gilissen (VB): Dit wetsontwerp heeft 

meerdere doelen, waaronder de uitvoering van de 
Digital Markets Act (DMA). De DMA wil meer 
competitie creëren binnen de digitale markten, door 
te voorkomen dat grote bedrijven zoals Google, 
Facebook, Apple, Microsoft of Amazon hun macht 
misbruiken en geen nieuwe spelers op de markt 
toelaten. Het Vlaams Belang benadrukt het belang 
van de interoperabiliteit. Systemen die onderling met 
elkaar kunnen communiceren, zijn de beste manier 
om monopolies te doorbreken. 
 
 
Het wetsontwerp beperkt ook de 
onderzoeksbevoegdheid van de BMA, die in het 
kader van deze verordening enkel nog een 
ondersteunende rol krijgt ten aanzien van de 
Europese Commissie. Wij krijgen dus meer Europa 
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 en minder soevereiniteit.  
 

On veut également retirer à l’ABC le contrôle des 
concentrations entre hôpitaux agréés. Pour notre 
groupe, mais aussi pour l’ABC, cela pose un 
problème. L’ABC a demandé une audition, mais la 
commission n'a malheureusement pas accédé à 
cette demande. 
 

Ook het toezicht op concentraties van erkende 
ziekenhuizen wil men de BMA ontnemen. Voor onze 
fractie, maar ook voor de BMA, is dat een probleem. 
De BMA vroeg om een hoorzitting, maar helaas is de 
commissie niet op dat verzoek ingegaan. 
 

C'est pourquoi nous devons nous contenter des avis 
écrits et des réserves transmis par l'ABC au cabinet. 
Dans ces avis, l'ABC pointe notamment les risques 
juridiques et politiques considérables et la forte 
insécurité juridique. 
 
Le projet de loi contient des éléments que nous 
soutenons, mais également des éléments que nous 
ne pouvons pas soutenir. C'est pourquoi nous nous 
abstiendrons lors du vote sur l'ensemble. 
 

Daarom moeten we het stellen met de schriftelijke 
adviezen en bezwaren die door de BMA aan het 
kabinet werden bezorgd. Daarin wijst de BMA onder 
meer op de aanzienlijke juridische en politieke 
risico's en op de grote rechtsonzekerheid. 
 
Het wetsontwerp bevat zaken die we steunen, maar 
ook zaken die we niet kunnen steunen. Daarom 
zullen we ons bij de stemming over het geheel 
onthouden. 
 

27.03  Maxime Prévot (Les Engagés): Ce projet de 

loi poursuit quatre objectifs. Même après les 
explications données en commission, le fait d'avoir 
regroupé ces quatre volets ne nous semble pas 
souhaitable. 
 
Le premier volet du projet de loi concerne l'exécution 
du Règlement européen appelé Digital Markets Act, 
visant à mieux encadrer les activités économiques 
des plus grandes plateformes, désignées sous le 
terme de contrôleurs d'accès. Celles-ci rendent les 
consommateurs et les plus petites entreprises 
particulièrement dépendantes de leurs services et 
empêchent la concurrence. Les plateformes 
qualifiées de contrôleurs d'accès doivent se 
conformer à leurs nouvelles obligations depuis le 
6 mars. Nous jugeons donc regrettable que 
l'actualisation des compétences de l'ABC 
n'intervienne que maintenant. Il aurait fallu mieux 
anticiper. 
 
Le deuxième volet concerne l'introduction d'un 
cinquième membre au sein du comité de direction de 
l'ABC. Cette manœuvre intéressante doit permettre 
de compenser un peu le déséquilibre linguistique de 
l'actuel comité de direction, composé de trois 
néerlandophones pour un seul francophone.  
 

27.03  Maxime Prévot (Les Engagés): Dit 

wetsontwerp heeft vier doelstellingen. Zelfs na de 
toelichtingen in de commissie lijkt het ons niet 
wenselijk om deze vier onderdelen samen te 
voegen. 
 
Het eerste deel van het wetsontwerp betreft de 
uitvoering van de Europese verordening die ook de 
Digital Markets Act genoemd wordt. Die verordening 
strekt ertoe een beter kader te bieden voor de 
economische activiteiten van de grootste platformen, 
de zogenaamde poortwachters. Deze platformen 
maken de consumenten en de kleinere bedrijven 
bijzonder afhankelijk van hun diensten en ze 
belemmeren de concurrentie. De als poortwachter 
gekwalificeerde platformen moeten sinds 6 maart 
voldoen aan de nieuwe verplichtingen. We vinden 
het dan ook jammer dat de bevoegdheden van de 
BMA pas nu geactualiseerd worden. Men had daar 
beter op moeten anticiperen.  
 
Het tweede deel betreft de toevoeging van een vijfde 
lid aan het directiecomité van de BMA. Deze 
interessante zet moet het taalonevenwicht in het 
huidige directiecomité enigszins wegwerken, want 
daarvan maken momenteel drie Nederlandstaligen 
en één Franstalige deel uit.  
 

Grâce à M. Ducarme, nous savons qu’aucun cadre 
linguistique n’a été prévu à l'ABC. Je m’étonne que 
le gouvernement n’ait pas encore agi sur ce point, et 
je rejoins mon collègue quand il questionne la 
légalité de la nomination du président dans ces 
conditions. 
 
 
Enfin, concernant l’exemption de contrôle préalable 
des concentrations pour le secteur hospitalier, ce 

Dankzij de heer Ducarme weten we dat er bij de 
BMA niet in een taalkader voorzien wordt. Ik ben 
verbaasd dat de regering nog geen actie 
ondernomen heeft daaromtrent en ik ben het met 
mijn collega eens dat dat in die omstandigheden 
vragen doet rijzen bij de wettelijkheid van de 
benoeming van de voorzitter. 
 
Ten slotte vinden we dat het punt over de vrijstelling 
van het voorafgaande toezicht op concentraties voor 
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point aurait, selon nous, mérité d’être traité 
distinctement afin de pouvoir lever toutes les 
incertitudes juridiques qui se posent. Nous 
partageons pleinement l’objectif du projet de loi. Il 
serait illogique d’encourager les hôpitaux à 
regrouper leurs activités tout en les soumettant à des 
contrôles de concentration préalables. Mais ce que 
nous ne voulons pas, c’est que l’exemption instituée 
par le présent projet soit source d’insécurité juridique 
pour les hôpitaux. Or, nous n’avons eu aucune 
réponse permettant de lever les doutes sur ce point. 
 
 
 
 
Par ailleurs, l’auditeur général de l'ABC a mentionné 
l’existence d’un courrier adressé par le commissaire 
européen de la Concurrence au gouvernement. 
Nous n’avons pas eu accès à ce courrier, et le 
ministre n’a pas précisé son contenu.  
 

de ziekenhuissector apart behandeld had moeten 
worden, opdat men alle problemen die rijzen met 
betrekking tot de rechtsonzekerheid had kunnen 
ondervangen. We zijn het volmondig eens met de 
doelstelling van het wetsontwerp. Het zou niet 
logisch zijn om de ziekenhuizen ertoe aan te 
moedigen hun activiteiten te groeperen en hen 
tegelijkertijd aan voorafgaande controles op 
concentraties te onderwerpen. We willen echter niet 
dat de door het onderhavige wetsontwerp 
ingevoerde vrijstelling voor de ziekenhuizen een 
bron van rechtsonzekerheid wordt. We hebben geen 
enkel toereikend antwoord gekregen om onze 
twijfels bij dat punt te doen verdwijnen. 
 
Voorts heeft de auditeur-generaal van de BMA 
gewag gemaakt van het bestaan van een brief van 
de Europese commissaris voor Mededinging aan de 
regering. We hebben geen toegang gekregen tot die 
brief en de minister heeft de strekking ervan niet 
gepreciseerd. 
 

C’est regrettable car l'avis du commissaire européen 
aurait pu être de nature à dissiper ou à confirmer les 
incertitudes juridiques de ce volet.  
 
Dès lors, pour ces multiples raisons, nous nous 
abstiendrons sur ce projet de loi.  
 

Dit is jammer, want het advies van de Europese 
commissaris had de juridische onzekerheden ter 
zake kunnen wegnemen of bevestigen.  
 
Om al die redenen zullen we ons bij de stemming 
over dit wetsontwerp onthouden. 
 

La présidente: La discussion générale est close. 
 

De voorzitster: De algemene bespreking is 
gesloten. 
 

Discussion des articles 
 

Bespreking van de artikelen 
 

Nous passons à la discussion des articles. Le texte 
adopté par la commission sert de base à la 
discussion. (Rgt 85, 4) (3813/3) 
 

Wij vatten de bespreking van de artikelen aan. De 
door de commissie aangenomen tekst geldt als 
basis voor de bespreking. (Rgt 85, 4) (3813/3) 
 

Le projet de loi compte 62 articles. 
 

Het wetsontwerp telt 62 artikelen. 
 

Aucun amendement n'a été déposé. 
 

Er werden geen amendementen ingediend. 
 

Les articles 1 à 62 sont adoptés article par article. 
 

De artikelen 1 tot 62 worden artikel per 
artikel aangenomen. 
 

La discussion des articles est close. Le vote sur 
l'ensemble aura lieu ultérieurement. 
 

De bespreking van de artikelen is gesloten. De 
stemming over het geheel zal later plaatsvinden. 
 

28 Proposition de loi modifiant la loi organique du 

contrôle des services de police et de 
renseignement et de l'Organe de coordination 
pour l'analyse de la menace du 18 juillet 1991 en 
ce qui concerne la composition des Comités 
permanents P et R (3800/1-4) 
 

28 Wetsvoorstel tot wijziging van de wet van 

18 juli 1991 tot regeling van het toezicht op politie- 
en inlichtingendiensten en op het 
Coördinatieorgaan voor de dreigingsanalyse wat 
de samenstelling van de Vaste Comités P en I 
betreft (3800/1-4) 
 

Proposition déposée par:  
 

Voorstel ingediend door:  
 

Eliane Tillieux. Eliane Tillieux. 
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Discussion générale 
 

Algemene bespreking 
 

Mme Ingels, rapporteur, renvoie au rapport écrit. 
 

Mevrouw Ingels, rapporteur, verwijst naar het 
schriftelijk verslag. 
 

La discussion générale est close. 
 

De algemene bespreking is gesloten. 
 

Discussion des articles 
 

Bespreking van de artikelen 
 

Nous passons à la discussion des articles. Le texte 
adopté par la commission sert de base à la 
discussion. (Rgt 85, 4) (3800/4) 
 

Wij vatten de bespreking van de artikelen aan. De 
door de commissie aangenomen tekst geldt als 
basis voor de bespreking. (Rgt 85, 4) (3800/4) 
 

Le projet de loi compte 7 articles. 
 

Het wetsontwerp telt 7 artikelen. 
 

Aucun amendement n'a été déposé. 
 

Er werden geen amendementen ingediend. 
 

Les articles 1 à 7 sont adoptés article par article. 
 

De artikelen 1 tot 7 worden artikel per 
artikel aangenomen. 
 

La discussion des articles est close. Le vote sur 
l'ensemble aura lieu ultérieurement. 
 

De bespreking van de artikelen is gesloten. De 
stemming over het geheel zal later plaatsvinden. 
 

29 Projet de loi relatif à la création et à 

l'organisation des missions de l'Unité nationale 
ETIAS (U.N.E.) (3886/1-3) 
- Projet de loi modifiant la loi relative à la création 
et à l'organisation des missions de l'Unité 
nationale ETIAS (U.N.E.) (3887/1-3) 
 

29 Wetsontwerp betreffende de oprichting en de 

organisatie van de opdrachten van de ETIAS 
Nationale Eenheid (E.N.E.) (3886/1-3) 
- Wetsontwerp tot wijziging van de wet 
betreffende de oprichting en de organisatie van 
de opdrachten van de ETIAS Nationale Eenheid 
(E.N.E) (3887/1-3) 
 

Sans rapport. 
 

Zonder verslag. 
 

Je vous propose de consacrer une seule discussion 
générale à ces deux projets de loi. (Assentiment) 
 

Ik stel u voor een enkele algemene bespreking aan 
deze twee wetsontwerpen te wijden. (Instemming) 
 

Discussion générale 
 

Algemene bespreking 
 

La discussion générale est close. 
 

De algemene bespreking is gesloten. 
 

Discussion des articles 
 

Bespreking van de artikelen 
 

Nous passons à la discussion des articles du projet 
de loi n° 3886. Le texte adopté par la commission 
sert de base à la discussion. (Rgt 85, 4) (3886/3) 
 

Wij vatten de bespreking van de artikelen aan van 
het wetsontwerp nr. 3886. De door de commissie 
aangenomen tekst geldt als basis voor de 
bespreking. (Rgt 85, 4) (3886/3) 
 

Le projet de loi compte 44 articles. 
 

Het wetsontwerp telt 44 artikelen. 
 

Aucun amendement n'a été déposé. 
 

Er werden geen amendementen ingediend. 
 

Les articles 1 à 44 sont adoptés article par article. 
 

De artikelen 1 tot 44 worden artikel per 
artikel aangenomen. 
 

La discussion des articles est close. Le vote sur 
l'ensemble aura lieu ultérieurement. 
 

De bespreking van de artikelen is gesloten. De 
stemming over het geheel zal later plaatsvinden. 
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Nous passons à la discussion des articles du projet 
de loi n° 3887 (matière visée à l’article 78 de la 
Constitution). Le texte adopté par la commission sert 
de base à la discussion. (Rgt 85, 4) (3887/3) 
 

Wij vatten de bespreking van de artikelen aan van 
het wetsontwerp nr. 3887 (aangelegenheid als 
bedoeld in artikel 78 van de Grondwet). De door de 
commissie aangenomen tekst geldt als basis voor de 
bespreking. (Rgt 85, 4) (3887/3) 
 

Le projet de loi compte 6 articles. 
 

Het wetsontwerp telt 6 artikelen. 
 

Aucun amendement n'a été déposé. 
 

Er werden geen amendementen ingediend. 
 

Les articles 1 à 6 sont adoptés article par article. 
 

De artikelen 1 tot 6 worden artikel per 
artikel aangenomen. 
 

La discussion des articles est close. Le vote sur 
l'ensemble aura lieu ultérieurement. 
 

De bespreking van de artikelen is gesloten. De 
stemming over het geheel zal later plaatsvinden. 
 

30 Proposition modifiant le Code de déontologie 

des membres de la Chambre des représentants 
en ce qui concerne les dons aux parlementaires 
(2649/1-3) 
 

30 Voorstel tot wijziging van de Deontologische 

code voor de leden van de Kamer van 
volksvertegenwoordigers wat de giften aan 
parlementsleden betreft (2649/1-3) 
 

Proposition déposée par:  
 

Voorstel ingediend door:  
 

Melissa Depraetere, André Flahaut, Vincent 
Scourneau, Guillaume Defossé, Jan Briers, Egbert 
Lachaert, Kristof Calvo. 
 

Melissa Depraetere, André Flahaut, Vincent 
Scourneau, Guillaume Defossé, Jan Briers, Egbert 
Lachaert, Kristof Calvo. 
 

Discussion de l'article unique 
 

Bespreking van het enig artikel 
 

Le texte adopté par la commission sert de base à la 
discussion. (Rgt 85, 4) (2649/1) 
 

De door de commissie aangenomen tekst geldt als 
basis voor de bespreking. (Rgt 85, 4) (2649/1) 
 

M. Verherstraeten, rapporteur, renvoie au rapport 
écrit. 
 

De heer Verherstraeten, rapporteur, verwijst naar 
het schriftelijk verslag.  
 

30.01  Marco Van Hees (PVDA-PTB): Une 

proposition de modification du Code de déontologie 
des membres de la Chambre des Représentants 
n'est pas déposée tous les jours. En l’occurrence, la 
modification proposée concerne les dons aux 
parlementaires en exécution d’une recommandation 
du Groupe d’États contre la corruption (GRECO). 
 
Cependant, tout ce que fait cette proposition, c’est 
d’ajouter au Code de déontologie que les dons sont 
autorisés dans les limites fixées par la loi de 1989, 
laquelle fixe un montant maximal de cinq cents 
euros, concernant davantage les dons effectués 
dans le cadre du financement des partis que les 
cadeaux offerts aux parlementaires. Pour certains 
collègues, cinq cents euros ne représentent peut-
être pas grand-chose, mais pas pour nous. D’autant 
moins qu’en vertu de ce texte, un parlementaire 
pourrait recevoir plusieurs fois un tel cadeau, à 
condition qu’il s’agisse à chaque fois d’un donateur 
différent! 
 

30.01  Marco Van Hees (PVDA-PTB): Niet elke dag 

wordt er een voorstel tot wijziging van de 
Deontologische Code voor de leden van de Kamer 
van volksvertegenwoordigers ingediend. In dit geval 
betreft de voorgestelde wijziging de giften aan 
parlementsleden ter uitvoering van een aanbeveling 
van de Groep van Staten tegen Corruptie (GRECO). 
 
Niettemin wordt met dit voorstel enkel aan de 
Deontologische Code toegevoegd dat de giften 
toegestaan worden binnen de bij wet van 1989 
bepaalde grenzen. In die wet wordt een 
maximumbedrag van 500 euro vastgesteld. Dat gaat 
eerder over giften in de context van partijfinanciering 
dan over geschenken aan de parlementsleden. Voor 
sommige collega's is 500 euro misschien een 
peulenschil, maar voor ons niet, temeer daar een 
parlementslid overeenkomstig deze tekst meerdere 
keren zo een geschenk zou kunnen ontvangen, op 
voorwaarde dat de schenker telkens iemand anders 
is!  
 

Bref, ce texte pose deux problèmes. Non seulement Kortom, deze tekst doet twee problemen rijzen. Niet 
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la législation n'est toujours pas stricte sur les 
cadeaux aux parlementaires, mais le Code de 
déontologie est encore plus ambigu qu'avant et 
ouvre la porte à des cadeaux allant bien au-delà 
d'une simple portée symbolique. 
 
 
Pour cette raison, nous ne soutiendrons pas ce 
texte. 
 

alleen is de wetgeving nog steeds niet strikt wat 
betreft de geschenken aan Parlementsleden, 
bovendien is de Deontologische Code nog ambiguer 
dan voorheen en zet deze de deur open voor 
geschenken met veel meer dan louter een 
symbolische waarde. 
 
Daarom zullen we deze tekst niet steunen. 
 

La présidente: La discussion de l'article unique est 
close. 
 

De voorzitster: De bespreking van het enig artikel is 
gesloten. 
 

Aucun amendement n'a été déposé. 
 

Er werden geen amendementen ingediend. 
 

L’article unique est adopté. 
 

Het enige artikel wordt aangenomen. 
 

La discussion de l’article unique est close. Le vote 
sur cette proposition aura lieu ultérieurement. 
 

De bespreking van het enige artikel is gesloten. De 
stemming over dit voorstel zal later plaatsvinden. 
 

31 Proposition de modification du Règlement de 

la Chambre des représentants en vue d'instituer 
formellement une commission de suivi des 
missions militaires (2457/1-3) 
 

31 Voorstel tot wijziging van het Reglement van 

de Kamer van volksvertegenwoordigers, teneinde 
formeel een commissie in te stellen die belast is 
met de opvolging van de militaire missies (2457/1-
3) 
 

Proposition déposée par:  
 

Voorstel ingediend door:  
 

André Flahaut, Christophe Lacroix, Emmanuel 
Burton, Servais Verherstraeten, Kris Verduyckt, 
Wouter De Vriendt, Guillaume Defossé. 
 

André Flahaut, Christophe Lacroix, Emmanuel 
Burton, Servais Verherstraeten, Kris Verduyckt, 
Wouter De Vriendt, Guillaume Defossé. 
 

Discussion des articles 
 

Bespreking van de artikelen 
 

Le texte adopté par la commission sert de base à la 
discussion. (Rgt 85, 4) (2457/1) 
 

De door de commissie aangenomen tekst geldt als 
basis voor de bespreking. (Rgt 85, 4) (2457/1) 
 

M. Piedboeuf, rapporteur, se réfère au rapport écrit. 
 

De heer Piedboeuf, rapporteur, verwijst naar het 
schriftelijk verslag.  
 

La discussion est close. 
 

De bespreking is gesloten. 
 

Aucun amendement n'a été déposé. 
 

Er werden geen amendementen ingediend. 
 

Les articles 1 à 3 sont adoptés article par article. 

 
De artikelen 1 tot 3 worden artikel per 
artikel aangenomen. 
 

La discussion des articles est close. Le vote sur cette 
proposition aura lieu ultérieurement. 
 

De bespreking van de artikelen is gesloten. De 
stemming over dit voorstel zal later plaatsvinden. 
 

32 Proposition de modification de l'article 67 du 

Règlement de la Chambre des représentants en 
ce qui concerne la proportionnalité des sanctions 
infligées (2083/1-3) 
- Proposition de modification du Règlement de la 
Chambre des représentants en vue de modifier 
les conséquences d'une violation de l'obligation 
de secret (2148/1-2) 

32 Voorstel tot wijziging van artikel 67 van het 

Reglement van de Kamer van 
volksvertegenwoordigers wat de proportionaliteit 
van de opgelegde sancties betreft (2083/1-3) 
- Voorstel tot wijziging van het Reglement van de 
Kamer van volksvertegenwoordigers, teneinde de 
gevolgen van het schenden van de 
geheimhoudingsplicht te hervormen (2148/1-2) 
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Propositions déposées par:  
 

Voorstellen ingediend door:  
 

- 2083: Eliane Tillieux 
- 2148: Nathalie Dewulf, Barbara Pas. 
 

- 2083: Eliane Tillieux 
- 2148: Nathalie Dewulf, Barbara Pas. 
 

Discussion de l'article unique 
 

Bespreking van het enig artikel 
 

Le texte adopté par la commission sert de base à la 
discussion. (Rgt 85, 4) (2083/1) 
 

De door de commissie aangenomen tekst geldt als 
basis voor de bespreking. (Rgt 85, 4) (2083/1) 
 

M. Piedboeuf, rapporteur, renvoie au rapport écrit. 
 

De heer Piedboeuf, rapporteur, verwijst naar het 
schriftelijk verslag. 
 

32.01  Marco Van Hees (PVDA-PTB): Selon 

l'article 67 du Règlement, lorsqu'un député viole 
l'obligation de secret, les peines disciplinaires 
prévues s'appliquent sans marge d'appréciation. Or 
les jurisprudence de la Cour constitutionnelle et de 
la Cour européenne des droits de l'homme imposent 
le principe de proportionnalité. 
 
 
La proposition vise à introduire ce principe mais 
confie le pouvoir de déterminer la sanction 
uniquement au président de la Chambre, sans débat 
ni motivation. Toute forme d'arbitraire ou de 
motivation politique n'est pas à exclure. Une 
instance collégiale serait plus sûre. 
 
 
Nous nous abstiendrons parce qu'une personne en 
reste seule juge. 
 

32.01  Marco Van Hees (PVDA-PTB): 

Overeenkomstig artikel 67 van het Reglement 
worden, indien een lid de geheimhoudingsplicht 
schendt, de in dat artikel bedoelde tuchtsancties 
toegepast, zonder beoordelingsmarge. In de 
rechtspraak van het Grondwettelijk Hof en van het 
Europees Hof voor de Rechten van de Mens wordt 
echter het evenredigheidsbeginsel opgelegd. 
 
Het voorstel strekt ertoe dat beginsel in te voeren, 
maar vertrouwt de bevoegdheid om de sanctie te 
bepalen uitsluitend toe aan de voorzitter van de 
Kamer, zonder debat of motivering. Enige vorm van 
willekeur of politieke motivering kan niet uitgesloten 
worden. Een collegiale instantie zou betrouwbaarder 
zijn. 
 
We zullen ons bij de stemming onthouden omdat het 
nog steeds één enkele persoon is die oordeelt. 
 

La présidente: La discussion est close. 
 

De voorzitster: De bespreking is gesloten. 
 

Aucun amendement n'a été déposé. 
 

Er werden geen amendementen ingediend. 
 

L’article unique est adopté. 
 

Het enige artikel wordt aangenomen. 
 

La discussion de l’article unique est close. Le vote 
sur cette proposition aura lieu ultérieurement. 
 

De bespreking van het enige artikel is gesloten. De 
stemming over dit voorstel zal later plaatsvinden. 
 

33 Comité P – Nomination du président et du 

premier président suppléant 
 

33 Comité P – Benoeming van de voorzitter en 

van de eerste plaatsvervangende voorzitter 
 

Conformément à l’avis de la Conférence des 
présidents du 27 mars 2024, et en application de 
l’article 157, n° 6, du Règlement de la Chambre, je 
déclare élus Mme Kathleen Stinckens et M. Dirk Van 
der Kelen, respectivement en qualité de président et 
de premier président suppléant du Comité 
permanent de contrôle des services de police. 
 

Overeenkomstig het advies van de Conferentie van 
voorzitters van 27 maart 2024, en met toepassing 
van artikel 157, nr. 6, van het Kamerreglement, 
verklaar ik mevrouw Kathleen Stinckens en de 
heer Dirk Van der Kelen verkozen tot respectievelijk 
voorzitter en eerste plaatsvervangende voorzitter 
van het Vast Comité van toezicht op de 
politiediensten. 
 

Pas d'observation? (Non) 
Il en sera ainsi.  
 

Geen bezwaar? (Nee) 
Aldus zal geschieden. 
 



CRABV 55 PLEN 296 28/03/2024  

 

CHAMBRE-6E SESSION DE LA  55E LEGISLATURE 2023 2024 KAMER-6E ZITTING VAN DE 55E ZITTINGSPERIODE 

 

55 

Vu que M. Dirk Van der Kelen a été nommé en 
qualité de premier président suppléant du Comité P, 
son mandat de premier membre suppléant devient 
vacant. 
 

Aangezien de heer Dirk Van der Kelen benoemd 
werd tot eerste plaatsvervangende voorzitter van het 
Comité P, valt zijn mandaat van eerste 
plaatsvervangend lid open. 
 

Conformément à l’avis de la Conférence des 
présidents du 27 mars 2024, je vous propose de 
publier au Moniteur belge un appel à candidats pour 
le mandat de premier membre suppléant 
néerlandophone du Comité P. 
 

Overeenkomstig het advies van de Conferentie van 
voorzitters van 27 maart 2024 stel ik u voor een 
oproep tot kandidaten in het Belgisch Staatsblad 
bekend te maken voor het mandaat van 
Nederlandstalig eerste plaatsvervangend lid van het 
Comité P. 
 

Pas d'observation? (Non) 
Il en sera ainsi.  
 

Geen bezwaar? (Nee) 
Aldus zal geschieden. 
 

34 Demandes d'urgence émanant du 

gouvernement 
 

34 Urgentieverzoeken van de regering 

 

Le gouvernement a demandé l'urgence 
conformément à l'article 51 du Règlement lors du 
dépôt du projet de loi n° 3914/1 complétant et 
modifiant le Code pénal social et diverses 
dispositions de droit pénal social. 
 

De regering heeft de urgentieverklaring gevraagd 
met toepassing van artikel 51 van het Reglement, bij 
de indiening van het wetsontwerp nr. 3914/1 tot 
aanvulling en wijziging van het Sociaal Strafwetboek 
en verscheidene bepalingen van Sociaal Strafrecht. 
 

34.01  Ludivine Dedonder, ministre (en français): 

Pour mieux lutter contre la fraude sociale, on veut 
adapter des infractions et insérer dans le Code pénal 
social des infractions qui ne l'avaient pas été lors de 
sa rédaction.  
 
Ce projet aligne aussi les niveaux de sanctions des 
infractions similaires au Code pénal commun. Ceci 
apportera la cohérence entre les sanctions et 
uniformisera la réforme du droit pénal social.  
 

34.01 Minister Ludivine Dedonder (Frans): Om 

sociale fraude beter te bestrijden willen we een 
aantal inbreuken aanpassen en bepaalde inbreuken 
die niet in het Sociaal Strafwetboek opgenomen 
werden bij de redactie ervan alsnog invoegen. 
 
Met dit ontwerp worden de sanctieniveaus voor 
vergelijkbare inbreuken in het Sociaal Strafwetboek 
afgestemd op de sancties in het gewoon 
Strafwetboek. Dit zorgt voor coherentie tussen de 
sancties en zal de hervorming van het sociaal 
strafrecht uniformeren. 
 

L'urgence est adoptée par assis et levé. 
 

De urgentie wordt aangenomen bij zitten en opstaan. 
 

La présidente: Le gouvernement a également 
demandé l'urgence conformément à l'article 51 du 
Règlement lors du dépôt des projets de loi suivants: 
 
- projet de loi n° 3915/1 portant institution d’un 
Conseil national de la coopération et de l’entreprise 
sociale; 
- projet de loi n° 3916/1 modifiant les articles 8:4 et 
8:5 du Code des sociétés et des associations et 
modifiant la loi du 20 juillet 1955 portant institution 
d’un Conseil national de la Coopération, de 
l’Entrepreneuriat social et de l’entreprise Agricole. 
 

De voorzitster: De regering heeft eveneens de 
urgentieverklaring gevraagd met toepassing van 
artikel 51 van het Reglement, bij de indiening van de 
volgende wetsontwerpen: 
- wetsontwerp nr. 3915/1 houdende instelling van 
een Nationale Raad voor de coöperatie en de 
sociale onderneming; 
- wetsontwerp nr. 3916/1 tot wijziging van de 
artikelen 8:4 en 8:5 van het Wetboek van 
vennootschappen en verenigingen en tot wijziging 
van de wet van 20 juli 1955 houdende instelling van 
een Nationale Raad voor Coöperatie, het Sociaal 
Ondernemerschap en de Landbouwonderneming. 
 

34.02  Ludivine Dedonder, ministre (en français): 

Ma motivation porte sur les deux projets, qui sont 
liés.  
 
Le Conseil national de la Coopération, de 

34.02 Minister Ludivine Dedonder (Frans): Mijn 

motivering heeft betrekking op de twee ontwerpen, 
die met elkaar verband houden. 
 
De Nationale Raad voor de Coöperatie, het Sociaal 
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l'Entrepreneuriat social et de l'entreprise Agricole ne 
comprend actuellement que les sociétés 
coopératives agréées. Or, le nouveau Code des 
sociétés et associations a créé un nouvel agrément, 
celui des entreprises d'économie sociale, en attente 
d'organe représentatif.  
 
 
Il est nécessaire de réformer ce Conseil pour le 
rendre conforme au nouveau Code des sociétés. 
Depuis 2019, il y a eu nombre de consultations 
auprès des coopératives agréées, des sociétés 
agréées comme entreprises d'économie sociale et 
des sociétés agricoles pour définir un organe 
représentatif faisant consensus auprès de ces trois 
types de société.  
 

Ondernemerschap en de Landbouwonderneming 
omvat momenteel enkel de erkende coöperatieve 
vennootschappen. Het nieuwe Wetboek van 
vennootschappen en verenigingen heeft een nieuwe 
erkenning in het leven geroepen, die van de sociale 
ondernemingen, in afwachting van de instelling van 
een representatief orgaan. 
 
Een hervorming van deze Raad is nodig om deze in 
overeenstemming te brengen met het nieuwe 
Wetboek van vennootschappen. Sinds 2019 werd er 
veelvuldig overleg gepleegd met de erkende 
coöperatieve vennootschappen, de 
vennootschappen die erkend zijn als sociale 
onderneming en de landbouwondernemingen om 
een representatief orgaan te creëren waarover er 
een consensus bestaat bij deze drie types van 
vennootschappen.  
 

L'urgence est adoptée par assis et levé. 
 

De urgentie wordt aangenomen bij zitten en opstaan. 
 

La présidente: Le gouvernement a également 
demandé l'urgence conformément à l'article 51 du 
Règlement lors du dépôt du projet de loi n° 3926/1 
portant des dispositions en matière du travail du 
sexe sous contrat de travail. 
 

De voorzitster: De regering heeft eveneens de 
urgentieverklaring gevraagd met toepassing van 
artikel 51 van het Reglement, bij de indiening van het 
wetsontwerp nr. 3926/1 houdende bepalingen 
betreffende sekswerk onder arbeidsovereenkomst. 
 

34.03  Ludivine Dedonder, ministre (en français): 

En concertation avec les acteurs de terrain, l’accord 
de gouvernement prévoit d’améliorer les conditions 
de travail des travailleurs du sexe. Le ministre 
Dermagne a élaboré un statut spécifique pour que 
ceux-ci effectuent leurs prestations dans un cadre 
réglementé et sécurisé. 
 

34.03 Minister Ludivine Dedonder (Frans): In 

overleg met de actoren in het veld voorziet het 
regeerakkoord in een verbetering van de 
arbeidsomstandigheden van de sekswerkers. 
Minister Dermagne heeft een specifiek statuut 
uitgewerkt, opdat de sekswerkers hun beroep in een 
gereglementeerd kader en in een veilige omgeving 
kunnen uitoefenen.  
 

L'urgence est adoptée par assis et levé. 
 

De urgentie wordt aangenomen bij zitten en opstaan. 
 

La présidente: Le gouvernement a également 
demandé l'urgence conformément à l'article 51 du 
Règlement lors du dépôt du projet de loi n° 3928/1 
portant dispositions diverses en matière de santé et 
de finances. 
 

De voorzitster: De regering heeft eveneens de 
urgentieverklaring gevraagd met toepassing van 
artikel 51 van het Reglement, bij de indiening van het 
wetsontwerp nr. 3928/1 houdende diverse 
bepalingen inzake gezondheid en financiën. 
 

34.04  Ludivine Dedonder, ministre (en français): 

Le projet de loi contient des dispositions nécessaires 
pour les campagnes de contrôle dans le cadre de la 
protection de la santé de nos citoyens cet été.  
 
 
Il contient de nouvelles dates d’entrée en vigueur 
concernant la loi de 2022 relative à la qualité de l’air 
intérieur. Les délais actuels ne semblent plus 
réalisables. 
 

34.04 Minister Ludivine Dedonder (Frans): Het 

wetsontwerp bevat een aantal bepalingen die nodig 
zijn voor de controlecampagnes in het kader van de 
bescherming van de gezondheid van onze burgers 
deze zomer. 
 
Het bevat nieuwe data van inwerkingtreding met 
betrekking tot de wet van 2022 betreffende de 
binnenluchtkwaliteit. De huidige termijnen blijken 
niet meer haalbaar. 
 

L'urgence est adoptée par assis et levé. 
 

De urgentie wordt aangenomen bij zitten en opstaan. 
 

La présidente: Le gouvernement a demandé De voorzitster: De regering heeft eveneens de 
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l'urgence conformément à l'article 51 du Règlement 
lors du dépôt du projet de loi n° 3936/1 portant des 
dispositions concernant les exigences linguistiques 
concernant les chefs de corps, les greffiers en chef 
et les secrétaires en chef de Bruxelles et la 
désignation du procureur du Roi de Bruxelles, de 
l’auditeur du travail de Bruxelles, des procureurs du 
Roi adjoints de Bruxelles et des auditeurs du travail 
adjoints de Bruxelles. 
 

urgentieverklaring gevraagd met toepassing van 
artikel 51 van het Reglement, bij de indiening van het 
wetsontwerp nr. 3936/1 houdende bepalingen 
inzake de taalvereisten met betrekking tot de 
korpschefs, hoofdgriffiers en hoofdsecretarissen te 
Brussel en de aanwijzing van de procureur des 
Konings te Brussel, de arbeidsauditeur te Brussel, 
de adjunct-procureurs des Konings te Brussel en de 
adjunct-arbeidsauditeurs te Brussel. 
 

34.05  Ludivine Dedonder, ministre (en français): 

Le poste de procureur du Roi de Bruxelles est 
vacant. Le mandat de l'auditeur du travail l'est 
également depuis avril 2023. Le 1er avril 2024, le 
procureur du Roi adjoint cessera d'exercer ses 
fonctions de procureur du Roi ad interim. La 
législation actuelle empêche la nomination d'un 
nouveau procureur du Roi et d'un auditeur du travail. 
 

34.05 Minister Ludivine Dedonder (Frans): De 

functie van procureur des Konings te Brussel is 
vacant. Ook het mandaat van arbeidsauditeur is 
sinds april 2023 vacant. Op 1 april 2024 zal de 
adjunct-procureur des Konings niet langer de functie 
van procureur des Konings ad interim uitoefenen. De 
huidige wetgeving staat de benoeming van een 
nieuwe procureur des Konings en een 
arbeidsauditeur in de weg. 
 

L'urgence est adoptée par assis et levé. 
 

De urgentie wordt aangenomen bij zitten en opstaan. 
 

35 Prises en considération 

 

35 Inoverwegingnemingen 

 
La présidente: Vous avez pris connaissance dans 
l'ordre du jour qui vous a été distribué de la liste des 
propositions dont la prise en considération est 
demandée.  
 

De voorzitster: In de laatst rondgedeelde agenda 
komt een lijst van voorstellen voor waarvan de 
inoverwegingneming is gevraagd.  
 

S'il n'y a pas d'observations à ce sujet, je considère 
la prise en considération de ces propositions comme 
acquise. Je renvoie les propositions aux 
commissions compétentes conformément au 
Règlement. (art. 75, n° 5, Rgt) 
 

Indien er geen bezwaar is, beschouw ik de 
inoverwegingneming van deze voorstellen als 
aangenomen. Overeenkomstig het Reglement 
worden die voorstellen naar de bevoegde 
commissies verzonden. (art. 75, nr. 5, Rgt)  
 

Demande d'urgence 
 

Urgentieverzoek 
 

35.01  Joris Vandenbroucke (Vooruit): Vooruit 

demande l'urgence pour la proposition de loi 
n° 3942/1 en raison du pourcentage de dentistes 
refusant d'adhérer à l'accord dento-mutualiste 2024-
2025. Ce pourcentage est si élevé que l'accord ne 
peut pas entrer en vigueur et une modification 
législative doit y remédier. Cette modification est 
urgente et nécessaire pour éviter toute interruption 
de la continuité des accords et pour garantir 
l'accessibilité des soins dentaires pour la population. 
 

35.01  Joris Vandenbroucke (Vooruit): Vooruit 

vraagt de urgentie voor het wetsvoorstel nr. 3942/1. 
De reden is het percentage van weigeringen van 
tandartsen om toe te treden tot het 
Dentomutakkoord 2024-2025. Dat is zo hoog, dat 
het akkoord niet in werking kan treden en een 
wetsaanpassing moet dat verhelpen. Deze 
aanpassing is dringend en noodzakelijk om een 
onderbreking in de continuïteit van de akkoorden te 
vermijden en om de toegankelijkheid tot de tandzorg 
te garanderen voor de bevolking. 

 
L'urgence est adoptée par assis et levé. 
 

De urgentie wordt aangenomen bij zitten en opstaan. 
 

Motion d'ordre 
 

Ordemotie 
 

La présidente: Une motion d'ordre a été déposée 
par M. Sander Loones et est libellée comme suit: 
 
"L'article 168 du Règlement de la Chambre dispose 
que la séance plénière de la Chambre des 

De voorzitster: Een ordemotie werd ingediend door 
de heer Sander Loones en luidt als volgt: 
 
"Artikel 168 van het Kamerreglement bepaalt dat de 
plenaire vergadering van de Kamer van 
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représentants nomme un greffier. En ce qui 
concerne la procédure, le Règlement se borne à 
régler la procédure de vote; 
Il ne faut pas sous-estimer l'importance de la 
fonction de greffier pour l'accompagnement des 
travaux politiques mais également pour la gestion de 
l'institution qu'est la Chambre. Eu égard à cette 
importance particulière, la séance plénière demande 
de garantir les éléments suivants dans le cadre de la 
procédure de nomination relative à la désignation 
d'un nouveau greffier: 
- que des candidats non seulement internes, mais 
également externes pouvant faire valoir une 
expérience utile soient autorisés à se présenter; 
- qu'un délai suffisant soit proposé aux candidats 
pour la remise de leur candidature; 
- qu'un accompagnement professionnel soit garanti 
pour le jury." 
 

volksvertegenwoordigers een griffier benoemt. Over 
de procedure beperkt het Reglement zich tot de 
regeling van de stemprocedure; 
Het belang van de functie van de griffier kan niet 
worden overschat. Om de politieke werkzaamheden 
te begeleiden, maar evenzeer om de instelling van 
de Kamer te besturen. Gelet op dit bijzondere 
belang, vraagt de plenaire vergadering om voor de 
aanstelling van een nieuwe griffier de volgende 
elementen te garanderen tijdens de 
benoemingsprocedure: 
- voor de functie naast interne ook externe 
kandidaten toe te laten die de nodige expertise 
kunnen voorleggen; 
- een voldoende timing te voorzien aan de 
kandidaten om hun kandidatuur te stellen; 
- een professionele begeleiding van de jury te 
garanderen." 
 

Je déclare cette motion recevable. Je vous propose 
de voter par assis et levé. 
 

Ik verklaar deze motie ontvankelijk. Ik stel voor dat 
we bij zitten en opstaan stemmen. 
 

35.02  Peter De Roover (N-VA): Je pense que la 

présidente n'avait pas d'autre choix que de déclarer 
la motion recevable. M. Loones a demandé s'il était 
possible de déclarer la candidature ouverte sans 
compte rendu approuvé et elle n'a pas répondu à 
cette question. Au cours de cette législature, la 
Chambre a fait l'objet d'attaques qui n'étaient pas 
toujours justifiées, mais qui l'étaient parfois. Avec ce 
qui nous est présenté aujourd'hui, nous faisons à 
nouveau  mauvaise impression. Nous ouvririons une 
candidature pour laquelle on ne peut postuler que 
pendant une semaine, on doit soumettre un projet et 
on doit passer un examen immédiatement après. 
 

35.02  Peter De Roover (N-VA): Ik denk dat de 

voorzitster niet anders kon dan de motie ontvankelijk 
te verklaren. De heer Loones vroeg of het zonder 
goedgekeurd verslag wel mogelijk is om de 
kandidatuur open te verklaren en daar heeft ze niet 
op geantwoord. In deze zittingsperiode heeft de 
Kamer wel wat aanvallen te verduren gehad en die 
waren niet altijd terecht, maar soms wel. Met wat nu 
voorligt, wekken we weer een bepaalde indruk. We 
zouden een kandidatuur openen waarvoor men 
maar een week kan inschrijven, men een project 
moet indienen en men meteen daarna een examen 
moet doen.  
 

La procédure de nomination de la plus haute 
fonction administrative de la Chambre ne durerait 
donc que huit jours. Cela donne l'impression qu'elle 
se règle en cercle très privé. Je demande qu'on 
réponde à la question de M. Loones et en ce qui 
concerne la motion d'ordre, je compte sur le bon 
sens des députés. La gestion de notre institution doit 
évoluer vers le 21e siècle. 
 

De procedure om het hoogste administratieve ambt 
van dit Huis te benoemen, zou dus maar acht dagen 
duren. Dat wekt de indruk dat de procedure heel 
besloten wordt afgerond. Ik vraag een antwoord op 
de vraag van de heer Loones en wat de ordemotie 
betreft, reken ik op het gezond verstand van de 
Kamerleden. We moeten evolueren naar de 21ste 
eeuw om dit huis te besturen.  
 

35.03  Sofie Merckx (PVDA-PTB) (en néerlandais): 

J'ai également des réserves à l’égard du calendrier 
de la procédure, si peu de temps avant la dissolution 
de la Chambre. Cela aurait pu être anticipé. Je 
demande un vote nominatif parce que nous voulons 
nous abstenir. 
 

35.03  Sofie Merckx (PVDA-PTB) (Nederlands): Ik 

heb ook bedenkingen bij de timing van de procedure, 
zo  kort voor de ontbinding van de Kamer. Dat had 
eerder gekund. Ik vraag een nominatieve stemming 
omdat we ons willen onthouden.  
 

La présidente: Nous pouvons procéder à un vote 
nominatif s'il est sollicité. 
 

De voorzitster: We kunnen overgaan tot een 
naamstemming als er daarom gevraagd wordt.  
 

35.04  Vanessa Matz (Les Engagés): Par 

l'intermédiaire de M. Dallemagne, nous avons 
exprimé des réticences par rapport à la précipitation 

35.04  Vanessa Matz (Les Engagés): Bij monde van 

de heer Dallemagne hebben we bedenkingen geuit 
bij de snelheid waarmee men deze procedure wil 
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de cette procédure. Les arguments développés, 
notamment la confiance que l'on doit rétablir par 
rapport à l'institution, justifient que l'on prenne plus 
de temps. 
 

afhandelen. De aangevoerde argumenten, met 
name de noodzaak om het vertrouwen in de 
instelling te herstellen, rechtvaardigen dat er meer 
tijd voor uitgetrokken wordt. 
 

35.05  Peter De Roover (N-VA): Je soutiens la 

demande de vote nominatif. Cette manière de 
travailler, où nous devons voter sans avoir un rapport 
approuvé, est bizarre. Y a-t-il un rapport? A-t-il été 
approuvé? Pouvons-nous le lire? 
 
 

35.05  Peter De Roover (N-VA): Ik steun de vraag 

naar een nominatieve stemming. Het is toch een 
bizarre manier van werken dat we moeten stemmen 
zonder dat er een goedgekeurd verslag op tafel ligt. 
Is er een verslag? Is het goedgekeurd? Kunnen wij 
het lezen? 
 

La présidente: Un rapport existe et il est maintenant 
traduit. J'ai lu le rapport dans son intégralité. 
 

De voorzitster: Er bestaat een verslag, dat nu 
vertaald is. Ik heb het verslag integraal gelezen. 
 

Le Bureau s’est réuni et a adopté le point. Il n’y a 
aucune difficulté de procédure! 
 

Het Bureau heeft tijdens zijn vergadering dit punt 
aangenomen. Er is geen sprake van een 
procedureprobleem!  
 

35.06  Peter De Roover (N-VA): Un rapport oral est 

possible, s'il en a été convenu. 
 

35.06  Peter De Roover (N-VA): Een mondeling 

verslag kan, als dat afgesproken is.  
 

La présidente: Vous pouvez continuer à contester. 
Cela n'a pas lieu d'être. La décision a été prise en 
Bureau et le point est inscrit à l'ordre du jour. 
 

De voorzitster: U kunt blijven redetwisten. Dat is 
niet relevant. De beslissing werd tijdens de 
vergadering van het Bureau genomen en het punt 
staat op de agenda. 
 

35.07  Kristof Calvo (Ecolo-Groen): En 

conséquence de la motion de M. De Roover, la 
séance plénière est saisie d'un dossier dont toutes 
les informations ne sont pas disponibles. Je déplore 
que le fonctionnement de notre institution soit une 
nouvelle fois remis en question lors d'un débat 
public, car nous devrions rechercher en interne la 
meilleure manière possible de diriger cette 
institution. C'est pourquoi je demande à 
M. De Roover de reporter cette motion d'une 
semaine pour que chacun puisse voter en 
connaissance de cause. Il a été décidé de traiter ce 
dossier en plénière et il ne reste plus qu'à attendre 
le procès-verbal du Bureau. 
 

35.07  Kristof Calvo (Ecolo-Groen): Door de motie 

van de heer De Roover wordt het plenum gevat door 
een dossier waarover niet alle informatie 
beschikbaar is. Ik betreur dat de werking van onze 
instelling weer ter discussie komt in een publiek 
debat, want we zouden intern moeten zoeken naar 
een zo goed mogelijke manier om deze instelling te 
besturen. Daarom vraag ik de heer De Roover om 
die motie een week uit te stellen zodat iedereen 
geïnformeerd kan stemmen. Er werd voor geopteerd 
om dit voor te leggen aan de plenaire vergadering en 
dan zit er niet veel anders op dan te wachten op het 
verslag van het Bureau.  
 

La présidente: Je ne vais pas redire ce que j'ai 
expliqué quand la salle était à moitié vide. Je 
n'accepterai pas que vous disiez qu'on ne sait pas 
de quoi on parle. Les travaux qui se déroulent en 
séance plénière ont une valeur. 
 

De voorzitster: Ik ga de uitleg die ik gegeven heb 
toen het halfrond halfleeg was niet herhalen. Ik 
aanvaard niet dat u zegt dat we niet weten waarover 
we het hebben. De werkzaamheden die in de 
plenaire vergadering verricht worden zijn zinvol. 
 

35.08  Peter De Roover (N-VA): La présidente ne 

peut avoir lu un rapport approuvé, puisqu'il n'est pas 
encore disponible. Elle a cependant lu un texte, que 
nous pourrions vouloir encore adapter. M. Calvo 
pose dès lors une question légitime. Je propose 
donc d'inscrire le vote à l'ordre du jour de la semaine 
prochaine. Voilà un excellent compromis. 
 

35.08  Peter De Roover (N-VA): De voorzitster kan 

geen goedgekeurd verslag hebben voorgelezen, 
want dat is er nog niet. Ze heeft wel een tekst 
voorgelezen, die wij misschien nog willen 
aanpassen. De heer Calvo stelt dus een terechte 
vraag. Ik laat dus graag de stemming volgende week 
agenderen. Dat lijkt me een prima compromis.  
 

La présidente: Je propose de passer au vote sur la 
motion dans un premier temps. Dans un deuxième 

De voorzitster: Ik stel voor dat we eerst overgaan 
tot de stemming over de motie. Daarna zullen we 
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temps, il y aura un vote sur la proposition de 
procédure de désignation du nouveau greffier. C'est 
la Chambre qui est compétente. 
 

stemmen over het voorstel met betrekking tot de 
benoemingsprocedure voor de nieuwe griffier. De 
Kamer is hiervoor bevoegd. 
 

35.09  Kristof Calvo (Ecolo-Groen): La majorité et 

l'opposition partagent la conviction qu'il est important 
de collaborer de notre mieux à l'organisation de 
notre institution. Nos idéologies diffèrent mais nous 
sommes tous des représentants du peuple. Ces 
derniers temps, notre institution a été dans la 
tourmente. La gestion de notre institution a suscité 
de nombreuses polémiques, parfois à tort, parfois à 
raison. Nous avons tous intérêt à ce que cette 
institution retrouve une certaine sérénité. Il ne serait 
pas du tout raisonnable de réclamer un vote 
aujourd'hui alors que l'auteur de la motion a marqué 
son accord pour que l'on vote la semaine prochaine. 
Tant pour des raisons de contenu que de procédure, 
la seule attitude que la présidente de la Chambre 
puisse adopter est de ne pas procéder au vote 
aujourd'hui, de prendre une série de contacts dans 
l'intervalle et d'organiser le vote la semaine 
prochaine. Si elle ne réagit pas au fait que je lève la 
main, cela aura des répercussions sur mon vote. 
 

35.09  Kristof Calvo (Ecolo-Groen): Meerderheid 

en oppositie delen de overtuiging dat het belangrijk 
is om zo goed mogelijk samen te werken rond de 
organisatie van onze instelling. We verschillen 
ideologisch, maar we zijn allemaal 
volksvertegenwoordigers. Onze instelling is de 
voorbije tijd in woelig water terechtgekomen. Er was 
veel polemiek rond het beheer van onze instelling, 
soms terecht, soms ten onrechte. Wij hebben er 
allemaal belang bij dat dit in rustig vaarwater 
terechtkomt. Het zou bijzonder gek zijn om, op het 
moment dat een indiener van de motie vraagt om 
volgende week te stemmen, alsnog aan te dringen 
om dat vandaag te doen. Om een inhoudelijke reden 
en om een procedurele reden kan de 
Kamervoorzitster maar één ding doen, namelijk 
vandaag niet overgaan tot de stemming, 
ondertussen een aantal contacten plegen en de 
stemming volgende week organiseren. Als zij niet op 
onze uitgestoken hand ingaat, zal zich dat in elk 
geval vertalen in mijn stemgedrag.  
 

35.10  Sofie Merckx (PVDA-PTB) (en néerlandais): 

En effet, la présidente de la Chambre vient 
d'expliquer brièvement de quoi il s'agit, mais 
l'explication de M. Calvo montre clairement que de 
nombreux collègues ne savent pas encore 
exactement ce qui est à l'ordre du jour. La 
proposition consiste à reporter ce point d'une 
semaine. Cela signifie également que la procédure 
est reportée d'une semaine. 
 

35.10  Sofie Merckx (PVDA-PTB) (Nederlands): De 

Kamervoorzitster heeft daarnet inderdaad kort 
toegelicht waarover het gaat, maar de uiteenzetting 
van de heer Calvo maakt duidelijk dat veel collega's 
nu niet weten wat er precies op de agenda staat. Het 
voorstel is om dit met een week uit te stellen. Dat 
betekent ook dat de procedure met een week 
uitgesteld wordt.  
 

35.11  Vanessa Matz (Les Engagés): Si on accepte 

de reporter le vote d'une semaine, cela suspend-il la 
décision relative à la procédure? Auquel cas, on se 
chatouille pour se faire rire! 
 

35.11  Vanessa Matz (Les Engagés): Wordt de 

beslissing met betrekking tot de procedure 
opgeschort indien we akkoord gaan om de stemming 
een week uit te stellen? Zo niet zou men echt 
spijkers op laagwater zoeken.  
 

35.12  Ahmed Laaouej (PS): Le Bureau a voté 

l'inscription de ce point à l'ordre du jour. Je demande 
que l'on passe au vote.  
 

35.12  Ahmed Laaouej (PS): Het Bureau heeft 

gestemd over de agendering van dit punt. Ik vraag 
dat we tot de stemming zouden overgaan.  
 

La présidente: Si vous souhaitez le report du vote 
sur la motion, pas de souci, mais alors, votons sur le 
point à l’ordre du jour, qui est la procédure de 
désignation du greffier. 
 

De voorzitster: Als u een uitstel van de stemming 
over de motie wenst, is dat geen probleem, maar dan 
gaan we over tot de stemming over het punt op de 
agenda, namelijk de procedure voor de benoeming 
van de nieuwe griffier. 
 

35.13  Peter De Roover (N-VA): Le projet de 

procès-verbal prévoit-il qu'il serait procédé au vote 
sur la base d'un rapport oral? 
 

35.13  Peter De Roover (N-VA): Staat er in het 

ontwerpverslag dat men met een mondeling verslag 
zou overgaan tot de stemming? 
 

La présidente: Il n'y a pas besoin de rapport pour 
venir en plénière sur ce point. 

De voorzitster: Er is geen verslag nodig om dit punt 
in de plenaire vergadering te behandelen. 
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35.14  Peter De Roover (N-VA): Dans ces 

circonstances, quelle est encore la raison d'être d'un 
rapport?  
 

35.14  Peter De Roover (N-VA): Waarom is er dan 

überhaupt een verslag? 
 

La présidente: Il n’y a pas de rapport sur ce point. 
J'ai lu tout à l’heure tous les points et le détail des 
points à l’ordre du jour. 
 

De voorzitster: Er is geen verslag over dit punt. Ik 
heb daarnet alle punten voorgelezen en de punten 
op de agenda in detail overlopen. 
 

35.15  Peter De Roover (N-VA): Ce faisant, la 

présidente de la Chambre donne l'impression qu'il se 
passe des choses concernant lesquelles toute 
réflexion est proscrite. Elle discrédite ainsi 
l'institution dès lors qu’il n'y a pas d'urgence. 
 
 
La présidente: C'est la position de M. De Roover, 
mais nous sommes en nombre et nous devrions 
avoir la possibilité de voter. 
 

35.15  Peter De Roover (N-VA): De 

Kamervoorzitster wekt hiermee de indruk dat er 
zaken aan het gebeuren zijn waarover niet mag 
worden nagedacht. Zij brengt op deze manier de 
instelling in diskrediet, want er is geen enkele 
urgentie. 
 
De voorzitster: Dat is het standpunt van de heer De 
Roover, maar wij zijn hier in aantal en we moeten de 
mogelijkheid hebben om te stemmen. 
 

35.16  Peter De Roover (N-VA): Il n'y a aucune 

raison pour que ce report d'une semaine cause de 
graves problèmes. On a l'impression qu'il faut 
adopter un point à la hussarde, sans même avoir de 
rapport. Le respect pour cette Assemblée ne 
s'accroîtra pas de cette manière. Il est de la 
responsabilité de la présidente de veiller au respect 
des procédures. Une fois de plus, elle emprunte une 
voie particulièrement douteuse. 
 

35.16  Peter De Roover (N-VA): Er is geen enkele 

reden waarom die week uitstel voor ernstige 
problemen zou zorgen. De indruk is dat er hier iets 
met de karwats moet worden doorgejaagd, zonder 
dat er sprake is van een verslag. Het respect voor dit 
Huis neemt niet toe op deze manier. Het is haar 
verantwoordelijkheid om daarover te waken. Zij is 
hier opnieuw een bijzonder dubieus parcours aan 
het rijden. 
 

35.17  Ahmed Laaouej (PS): Le narratif de 

M. De Roover n’engage que lui. Votons sur la motion 
d’ordre qui reprend tout ce qu'il vient de dire et nous 
serons fixés!  
 

35.17  Ahmed Laaouej (PS): De uitspraken van de 

heer De Roover zijn alleen voor zijn rekening. Laten 
we overgaan tot de stemming over de ordemotie 
waarin alles wat hij daarnet gezegd heeft vervat 
staat, en dan zullen we weten waar we aan toe zijn! 
 

La présidente: Nous votons sur la motion d'ordre. 
(Protestation) 
 
Vous ne voulez pas voter sur la motion? Alors votons 
sur le point à l'ordre de jour. Puisqu'il y a contestation 
par rapport à la motion, nous allons voter sur la 
procédure de nomination du nouveau greffier de la 
Chambre – point inscrit régulièrement à l'ordre du 
jour de notre séance. 
 
(Le vote n° 1 est annulé) 
 

(Stemming/vote 2) 
Ja 71 Oui 
Nee 7 Non 
Onthoudingen 14 Abstentions 
Totaal 92 Total 

 
 

De voorzitster: Wij stemmen over de ordemotie. 
(Protest) 
 
U wilt niet dat er over de motie gestemd wordt? Dan 
stemmen we over het punt op de agenda. Aangezien 
er betwisting is over de motie, stemmen we nu over 
de procedure voor de benoeming van de nieuwe 
griffier van de Kamer. Dat punt werd op regelmatige 
wijze op de agenda van onze vergadering gezet. 
 
(Stemming nr. 1 wordt geannuleerd) 
 

(Stemming/vote 2) 
Ja 71 Oui 
Nee 7 Non 
Onthoudingen 14 Abstentions 
Totaal 92 Total 

 
 

En conséquence, la Chambre adopte la procédure. 
(Tumulte et vives protestations) 
 

Bijgevolg neemt de Kamer de procedure aan. 
(Tumult en hevig protest) 
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35.18  Peter De Roover (N-VA): Tout à l’heure, la 

présidente de la Chambre a déclaré notre motion 
recevable, mais elle ne la soumet pas au vote. Elle 
vient d’organiser un vote sur un point dont personne 
ne connaît l'objet, mais qui a toutefois recueilli une 
majorité, certes relative. 
 
 
 
Il a donc été voté sur la question de savoir si une 
motion que la présidente de la Chambre a déclarée 
recevable, serait soumise au vote. Manifestement, la 
question est ainsi réglée et on ne votera pas sur la 
motion elle-même. 
 

35.18  Peter De Roover (N-VA): De 

Kamervoorzitster heeft daarnet onze motie 
ontvankelijk verklaard, maar zij brengt die niet ter 
stemming. Zij heeft zonet een stemming 
georganiseerd over iets waarvan niemand wist 
waarover het ging, maar dat heeft wel een 
meerderheid gehaald, weliswaar een relatieve 
meerderheid. 
 
Er is dus gestemd over de vraag of er gestemd wordt 
over een motie die de Kamervoorzitster ontvankelijk 
heeft verklaard. Kennelijk is het daarmee afgelopen 
en wordt er over de motie zelf niet gestemd. 
 

Votes nominatifs 

 

Naamstemmingen 

 

36 Motions déposées en conclusion de 

l'interpellation de Mme Ellen Samyn sur "Le 
congé de deuil, le congé parental et la pension de 
survie en cas de décès d'un proche parent" 
(n° 479) 
 

36 Moties ingediend tot besluit van de 

interpellatie van mevrouw Ellen Samyn over 
"Rouwverlof, ouderschapsverlof en 
overlevingspensioen voor nabestaanden" 
(nr. 479) 
 

La présidente: Cette interpellation a été développée 
en réunion publique de la commission des Affaires 
sociales, de l'Emploi et des Pensions du 
20 mars 2024. 
 

De voorzitster: Deze interpellatie werd gehouden in 
de openbare vergadering van de commissie voor 
Sociale Zaken, Werk en Pensioenen van 
20 maart 2024. 
 

Deux motions ont été déposées (MOT n° 479/1): 
- une motion de recommandation a été déposée par 
Mme Ellen Samyn; 
- une motion pure et simple a été déposée par 
Mme Laurence Zanchetta. 
 

Twee moties werden ingediend (MOT nr. 479/1): 
- een motie van aanbeveling werd ingediend door 
mevrouw Ellen Samyn; 
- een eenvoudige motie werd ingediend door 
mevrouw Laurence Zanchetta. 
 

La motion pure et simple ayant la priorité de droit, je 
mets cette motion aux voix. 
 

(Stemming/vote 3) 
Ja 83 Oui 
Nee 37 Non 
Onthoudingen 1 Abstentions 
Totaal 121 Total 

 
 

Daar de eenvoudige motie van rechtswege voorrang 
heeft, breng ik deze motie in stemming. 
 

(Stemming/vote 3) 
Ja 83 Oui 
Nee 37 Non 
Onthoudingen 1 Abstentions 
Totaal 121 Total 

 
 

La motion pure et simple est adoptée. Par 
conséquent, la motion de recommandation est 
caduque. 
 

De eenvoudige motie is aangenomen. Bijgevolg 
vervalt de motie van aanbeveling. 
 

36.01  Sofie Merckx (PVDA-PTB): 

Mme Vindevoghel paire avec M. Delizée. 
 

36.01  Sofie Merckx (PVDA-PTB): Mevrouw 

Vindevoghel heeft een stemafspraak met de heer 
Delizée.  
 

37 Amendement réservé au projet de loi modifiant 

la loi du 22 décembre 2023 contenant le budget 
général des dépenses pour l'année budgétaire 
2024 (3801/1-4) 
 

37 Aangehouden amendement op het 

wetsontwerp tot wijziging van de wet van 
22 december 2023 houdende de algemene 
uitgavenbegroting voor het begrotingsjaar 2024 
(3801/1-4) 
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La présidente: Vote sur l'amendement n° 1 de Wim 
Van der Donckt cs tendant à insérer un article 
13/1(n). (3801/4) 
 

(Stemming/vote 4) 
Ja 36 Oui 
Nee 78 Non 
Onthoudingen 10 Abstentions 
Totaal 124 Total 

 
 

De voorzitster Stemming over amendement nr. 1 
van Wim Van der Donckt cs tot invoeging van een 
artikel 13/1(n). (3801/4) 
 

(Stemming/vote 4) 
Ja 36 Oui 
Nee 78 Non 
Onthoudingen 10 Abstentions 
Totaal 124 Total 

 
 

En conséquence, l'amendement est rejeté. 
 

Bijgevolg is het amendement verworpen. 
 

38 Ensemble du projet de loi modifiant la loi du 22 

décembre 2023 contenant le budget général des 
dépenses pour l'année budgétaire 2024 (3801/3) 
 
 

(Stemming/vote 5) 
Ja 98 Oui 
Nee 26 Non 
Onthoudingen 1 Abstentions 
Totaal 125 Total 

 
 

38 Geheel van het wetsontwerp tot wijziging van 

de wet van 22 december 2023 houdende de 
algemene uitgavenbegroting voor het 
begrotingsjaar 2024 (3801/3) 
 

(Stemming/vote 5) 
Ja 98 Oui 
Nee 26 Non 
Onthoudingen 1 Abstentions 
Totaal 125 Total 

 
 

En conséquence, la Chambre adopte le projet de loi. 
Il sera soumis à la sanction royale. 
 
 

Bijgevolg neemt de Kamer het wetsontwerp aan. Het 
zal aan de Koning ter bekrachtiging worden 
voorgelegd. 
 

39 Projet de loi portant assentiment à l'accord de 

coopération du 5 janvier 2021 entre les ministres 
de l'Agriculture de l'État fédéral et des Régions 
concernant la répartition des missions pour 
l'application des mesures de protection contre les 
organismes nuisibles aux végétaux (3830/3) 
 
 

(Stemming/vote 6) 
Ja 123 Oui 
Nee 0 Non 
Onthoudingen 0 Abstentions 
Totaal 123 Total 

 
 

39 Wetsontwerp houdende instemming met het 

samenwerkingsakkoord van 5 januari 2021 
tussen de ministers van Landbouw van de 
Federale Staat en de Gewesten inzake de 
verdeling van opdrachten voor de toepassing van 
de beschermende maatregelen tegen 
plaagorganismen bij planten (3830/3) 
 

(Stemming/vote 6) 
Ja 123 Oui 
Nee 0 Non 
Onthoudingen 0 Abstentions 
Totaal 123 Total 

 
 

En conséquence, la Chambre adopte le projet de loi 
à l'unanimité. Il sera soumis à la sanction royale. 
 

Bijgevolg neemt de Kamer het wetsontwerp unaniem 
aan. Het zal aan de Koning ter bekrachtiging worden 
voorgelegd. 
 

40 Projet de loi organisant les traitements de 

données à caractère personnel nécessaires pour 
les missions d'inspection et de contrôle de 
l'Agence fédérale des médicaments et des 
produits de santé (3875/3) 
 
 
 
 
 

40 Wetsontwerp houdende de organisatie van de 

verwerking van persoonsgegevens nodig voor de 
inspectie- en controleopdrachten van het 
Federaal Agentschap voor Geneesmiddelen en 
Gezondheidsproducten (3875/3) 
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(Stemming/vote 7) 

Ja 106 Oui 
Nee 0 Non 
Onthoudingen 17 Abstentions 
Totaal 123 Total 

 
 

(Stemming/vote 7) 

Ja 106 Oui 
Nee 0 Non 
Onthoudingen 17 Abstentions 
Totaal 123 Total 

 
 

En conséquence, la Chambre adopte le projet de loi. 
Il sera soumis à la sanction royale. 
 

Bijgevolg neemt de Kamer het wetsontwerp aan. Het 
zal aan de Koning ter bekrachtiging worden 
voorgelegd. 
 

40.01  Vanessa Matz (Les Engagés): Nous avons 

été distraits. Tout mon groupe s'abstient sur ce 
projet. 
 

40.01  Vanessa Matz (Les Engagés): We waren 

verward. Mijn ganse fractie onthoudt zich over dit 
ontwerp. 
 

41 Projet de loi portant des dispositions diverses 

urgentes en matière d'assurance indemnités et 
maternité (3848/1) 
 
La présidente: 
 

(Stemming/vote 8) 
Ja 111 Oui 
Nee 0 Non 
Onthoudingen 14 Abstentions 
Totaal 125 Total 

 
 

41 Wetsontwerp houdende diverse dringende 

bepalingen inzake de uitkerings- en 
moederschapsverzekering (3848/1) 
 
De voorzitster:  
 

(Stemming/vote 8) 
Ja 111 Oui 
Nee 0 Non 
Onthoudingen 14 Abstentions 
Totaal 125 Total 

 
 

En conséquence, la Chambre adopte le projet de loi. 
Il sera soumis à la sanction royale. 
 

Bijgevolg neemt de Kamer het wetsontwerp aan. Het 
zal aan de Koning ter bekrachtiging worden 
voorgelegd. 
 

42 Projet de loi modifiant la loi du 12 mai 2019 

portant création d'un Institut fédéral pour la 
protection et la promotion des droits humains 
(3736/3) 
 
 

(Stemming/vote 9) 
Ja 92 Oui 
Nee 0 Non 
Onthoudingen 29 Abstentions 
Totaal 121 Total 

 
 

42 Wetsontwerp tot wijziging van de wet van 12 

mei 2019 tot oprichting van een Federaal Instituut 
voor de bescherming en de bevordering van de 
rechten van de mens (3736/3) 
 

(Stemming/vote 9) 
Ja 92 Oui 
Nee 0 Non 
Onthoudingen 29 Abstentions 
Totaal 121 Total 

 
 

En conséquence, la Chambre adopte le projet de loi. 
Il sera soumis à la sanction royale. 
 

Bijgevolg neemt de Kamer het wetsontwerp aan. Het 
zal aan de Koning ter bekrachtiging worden 
voorgelegd. 
 

43 Amendements et articles réservés du projet de 

loi droit de la procédure pénale I (3514/1-8) 
 

43 Aangehouden amendementen en artikelen van 

het wetsontwerp strafprocesrecht I (3514/1-8) 
 

Vote sur l'amendement n° 19 de Christoph D'Haese 
cs à l'article 33. (3514/8) 
 
 
 
 

Stemming over amendement nr. 19 van Christoph 
D'Haese cs op artikel 33. (3514/8) 
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(Stemming/vote 10) 

Ja 31 Oui 
Nee 93 Non 
Onthoudingen 0 Abstentions 
Totaal 124 Total 

 
 

(Stemming/vote 10) 

Ja 31 Oui 
Nee 93 Non 
Onthoudingen 0 Abstentions 
Totaal 124 Total 

 
 

En conséquence, l'amendement est rejeté et l'article 
33 est adopté. 
 

Bijgevolg is het amendement verworpen en is artikel 
33 aangenomen. 
 

Vote sur l'amendement n° 20 de Christoph D'Haese 
cs à l'article 34. (3514/8) 
 

(Stemming/vote 11) 
Ja 44 Oui 
Nee 77 Non 
Onthoudingen 1 Abstentions 
Totaal 122 Total 

 
 

Stemming over amendement nr. 20 van Christoph 
D'Haese cs op artikel 34. (3514/8) 
 

(Stemming/vote 11) 
Ja 44 Oui 
Nee 77 Non 
Onthoudingen 1 Abstentions 
Totaal 122 Total 

 
 

En conséquence, l'amendement est rejeté et l'article 
34 est adopté. 
 

Bijgevolg is het amendement verworpen en is artikel 
34 aangenomen. 
 

44 Ensemble du projet de loi droit de la procédure 

pénale I (3514/7) 
 

(Stemming/vote 12) 
Ja 90 Oui 
Nee 0 Non 
Onthoudingen 34 Abstentions 
Totaal 124 Total 

 
 

44 Geheel van het wetsontwerp strafprocesrecht 

I (3514/7) 
 

(Stemming/vote 12) 
Ja 90 Oui 
Nee 0 Non 
Onthoudingen 34 Abstentions 
Totaal 124 Total 

 
 

En conséquence, la Chambre adopte le projet de loi. 
Il sera soumis à la sanction royale. 
 

Bijgevolg neemt de Kamer het wetsontwerp aan. Het 
zal aan de Koning ter bekrachtiging worden 
voorgelegd. 
 

45 Amendement réservé au projet de loi portant 

diverses modifications du Code d'instruction 
criminelle II (3515/1-9) 
 

45 Aangehouden amendement op het 

wetsontwerp houdende diverse wijzigingen van 
het Wetboek van strafvordering II (3515/1-9) 
 

Vote sur l'amendement n° 12 de Vanessa Matz 
tendant à insérer un article 7(n).(3515/9) 
 

(Stemming/vote 13) 
Ja 107 Oui 
Nee 0 Non 
Onthoudingen 16 Abstentions 
Totaal 123 Total 

 
 

Stemming over amendement nr. 12 van Vanessa 
Matz tot invoeging van een artikel 7(n).(3515/9) 
 

(Stemming/vote 13) 
Ja 107 Oui 
Nee 0 Non 
Onthoudingen 16 Abstentions 
Totaal 123 Total 

 
 

En conséquence, l'amendement est adopté. 
 

Bijgevolg is het amendement aangenomen.  
 

Vu que l'amendement est adopté, nous reportons le 
vote sur l'ensemble à la semaine prochaine. 
 

Aangezien het amendement aangenomen is, stellen 
we de stemming over het geheel uit tot volgende 
week. 
 

46 Projet de loi exécutant le règlement (UE) 46 Wetsontwerp tot uitvoering van Verordening 
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2022/1925 du Parlement européen et du Conseil 
du 14 septembre 2022 relatif aux marchés 
contestables et équitables dans le secteur 
numérique et modifiant les directives (UE) 
2019/1937 et (UE) 2020/1828 et modifiant diverses 
dispositions relatives à l'organisation et aux 
pouvoirs de l'Autorité belge de la concurrence 
(3813/3) 
 

(Stemming/vote 14) 
Ja 76 Oui 
Nee 0 Non 
Onthoudingen 47 Abstentions 
Totaal 123 Total 

 
 

(EU) 2022/1925 van het Europees Parlement en de 
Raad van 14 september 2022 over betwistbare en 
eerlijke markten in de digitale sector, en tot 
wijziging van Richtlijnen (EU) 2019/1937 en (EU) 
2020/1828 en tot wijziging van diverse bepalingen 
houdende de organisatie en de bevoegdheden 
van de Belgische Mededingingsautoriteit (3813/3) 
 
 

(Stemming/vote 14) 
Ja 76 Oui 
Nee 0 Non 
Onthoudingen 47 Abstentions 
Totaal 123 Total 

 
 

En conséquence, la Chambre adopte le projet de loi. 
Il sera soumis à la sanction royale. 
 

Bijgevolg neemt de Kamer het wetsontwerp aan. Het 
zal aan de Koning ter bekrachtiging worden 
voorgelegd. 
 

47 Proposition de loi modifiant la loi organique du 

contrôle des services de police et de 
renseignement et de l'Organe de coordination 
pour l'analyse de la menace du 18 juillet 1991 en 
ce qui concerne la composition des Comités 
permanents P et R (3800/4) 
 

(Stemming/vote 15) 
Ja 123 Oui 
Nee 0 Non 
Onthoudingen 1 Abstentions 
Totaal 124 Total 

 
 

47 Wetsvoorstel tot wijziging van de wet van 

18 juli 1991 tot regeling van het toezicht op politie- 
en inlichtingendiensten en op het 
Coördinatieorgaan voor de dreigingsanalyse wat 
de samenstelling van de Vaste Comités P en I 
betreft (3800/4) 
 

(Stemming/vote 15) 
Ja 123 Oui 
Nee 0 Non 
Onthoudingen 1 Abstentions 
Totaal 124 Total 

 
 

En conséquence, la Chambre adopte la proposition 
de loi. Elle sera soumise en tant que projet de loi à 
la sanction royale. 
 

Bijgevolg neemt de Kamer het wetsvoorstel aan. Het 
zal als wetsontwerp aan de Koning ter bekrachtiging 
worden voorgelegd. 
 

48 Projet de loi relatif à la création et à 

l'organisation des missions de l'Unité nationale 
ETIAS (U.N.E.) (3886/3) 
 

(Stemming/vote 16) 
Ja 112 Oui 
Nee 0 Non 
Onthoudingen 11 Abstentions 
Totaal 123 Total 

 
 

48 Wetsontwerp betreffende de oprichting en de 

organisatie van de opdrachten van de ETIAS 
Nationale Eenheid (E.N.E.) (3886/3) 
 

(Stemming/vote 16) 
Ja 112 Oui 
Nee 0 Non 
Onthoudingen 11 Abstentions 
Totaal 123 Total 

 
 

En conséquence, la Chambre adopte le projet de loi. 
Il sera soumis à la sanction royale. 
 

Bijgevolg neemt de Kamer het wetsontwerp aan. Het 
zal aan de Koning ter bekrachtiging worden 
voorgelegd. 
 

49 Projet de loi modifiant la loi relative à la 

création et à l'organisation des missions de 
l'Unité nationale ETIAS (U.N.E.) (3887/3) 
 
 

49 Wetsontwerp tot wijziging van de wet 

betreffende de oprichting en de organisatie van 
de opdrachten van de ETIAS Nationale Eenheid 
(E.N.E) (3887/3) 
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(Stemming/vote 17) 

Ja 114 Oui 
Nee 0 Non 
Onthoudingen 11 Abstentions 
Totaal 125 Total 

 
 

(Stemming/vote 17) 

Ja 114 Oui 
Nee 0 Non 
Onthoudingen 11 Abstentions 
Totaal 125 Total 

 
 

En conséquence, la Chambre adopte le projet de loi. 
Il sera transmis au Sénat. 
 

Bijgevolg neemt de Kamer het wetsontwerp aan. Het 
zal aan de Senaat worden overgezonden. 
 

50 Proposition modifiant le Code de déontologie 

des membres de la Chambre des représentants 
en ce qui concerne les dons aux parlementaires 
(2649/1) 
 

(Stemming/vote 18) 
Ja 114 Oui 
Nee 10 Non 
Onthoudingen 1 Abstentions 
Totaal 125 Total 

 
 

50 Voorstel tot wijziging van de Deontologische 

code voor de leden van de Kamer van 
volksvertegenwoordigers wat de giften aan 
parlementsleden betreft (2649/1) 
 

(Stemming/vote 18) 
Ja 114 Oui 
Nee 10 Non 
Onthoudingen 1 Abstentions 
Totaal 125 Total 

 
 

En conséquence, la Chambre adopte la proposition. 
La présente modification sera publiée au Moniteur 
belge. 
 

Bijgevolg neemt de Kamer het voorstel aan. Deze 
wijziging zal worden bekendgemaakt in het Belgisch 
Staatsblad. 
 

51 Proposition de modification du Règlement de 

la Chambre des représentants en vue d'instituer 
formellement une commission de suivi des 
missions militaires (2457/1) 
 

(Stemming/vote 19) 
Ja 110 Oui 
Nee 0 Non 
Onthoudingen 14 Abstentions 
Totaal 124 Total 

 
 

51 Voorstel tot wijziging van het Reglement van 

de Kamer van volksvertegenwoordigers, teneinde 
formeel een commissie in te stellen die belast is 
met de opvolging van de militaire missies (2457/1) 
 

(Stemming/vote 19) 
Ja 110 Oui 
Nee 0 Non 
Onthoudingen 14 Abstentions 
Totaal 124 Total 

 
 

En conséquence, la Chambre adopte la proposition. 
La présente modification sera publiée au Moniteur 
belge. 
 

Bijgevolg neemt de Kamer het voorstel aan. Deze 
wijziging zal worden bekendgemaakt in het Belgisch 
Staatsblad. 
 

52 Proposition de modification de l'article 67 du 

Règlement de la Chambre des représentants en 
ce qui concerne la proportionnalité des sanctions 
infligées (2083/1) 
 

(Stemming/vote 20) 
Ja 107 Oui 
Nee 0 Non 
Onthoudingen 10 Abstentions 
Totaal 117 Total 

 
 

52 Voorstel tot wijziging van artikel 67 van het 

Reglement van de Kamer van 
volksvertegenwoordigers wat de proportionaliteit 
van de opgelegde sancties betreft (2083/1) 
 

(Stemming/vote 20) 
Ja 107 Oui 
Nee 0 Non 
Onthoudingen 10 Abstentions 
Totaal 117 Total 

 
 

En conséquence, la Chambre adopte la proposition. 
La présente modification sera publiée au Moniteur 
belge. 
 

Bijgevolg neemt de Kamer het voorstel aan. Deze 
wijziging zal worden bekendgemaakt in het Belgisch 
Staatsblad. 
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53 Adoption de l’ordre du jour 

 

53 Goedkeuring van de agenda 

 
Nous devons procéder à l’approbation de l'ordre du 
jour de la séance de la semaine prochaine. 
 

Wij moeten overgaan tot de goedkeuring van de 
agenda voor de vergadering van volgende week. 
 

Y a-t-il une observation à ce sujet? (Non) 
 

Zijn er dienaangaande opmerkingen? (Nee) 
 

En conséquence, l'ordre du jour est adopté. 
 

Bijgevolg is de agenda aangenomen. 
 

La séance est levée à 19 h 39. Prochaine séance le 
jeudi 4 avril 2024 à 14 h 15. 
 

De vergadering wordt gesloten om 19.39 uur. 
Volgende vergadering donderdag 4 april 2024 om 
14.15 uur. 
 

 


